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"Артикул 194. Кто его величества или государственныя деньги в руках имея, из оных несколько утаит, украдет, и к своей пользе употребит, и в расходе меньше записано и сочтено будет, нежели что он получил, оный живота лишится и имеет быть повешен. Тую же казнь чинить и тем, кои ведая про то, а не известят". 

Петр I, "Артикул воинский", 23 апреля 1715 г.


1. Честность. На кой черт она бизнесменьей власти?


Ещё в петровские времена по указу от 10 ноября 1721 г. "О учинении присяги на каждый чин, как военным и гражданским, так и духовным лицам: а солдатам, при определении в службу" военный чин помимо защиты Отечества клялся и божился "всё протчее, что к пользе Его Величества и его Государства, чинить по доброй Христианской совести, без обману и лукавства, как доброму, честному человеку надлежит, как должен ответ держать в день Судный. В чём да поможет мне Господь Бог Всемогущий".


Христианская заповедь "не укради" из века в век присутствовала в изредка меняющихся текстах воинской присяги (иначе "клятвы на верность" или "клятвенного обещания"). Так например, русский офицер клялся (из присяги 1915 г.): "во всемъ, что къ пользе и службе государства касаться будетъ, надлежащимъ образомъ чинить послушанiе и все по совести своей исправлять и для своей корысти, свойства, дружбы и вражды противъ службы и присяги не поступать".

Советская власть с первых дней также призывала своих солдат "как зеницу ока, охранять народное и военное имущество от порчи и расхищения" [присяга от 25.04.1918], а также "всемерно беречь военное и народное имущество" [присяги от 03.01.1939, 10.06.1947 и 23.08.1960].

Партократия сменилась на ворократию, для эффектности именуемую демократией, и президент "из народа" (пил ничуть не хуже) Ельцин упростил задачу военным до минимума, потребовав клясться только "быть честным" [присяга от 05.01.1992]. Перед угрозой собственного импичмента (коллективного пинка в начальственный зад) президент подкорректировал присягу [закон № 4455-I от 11 февраля 1993], выбросив из неё всякое упоминание о честности. И действительно, зачем дразнить охламонов (греч. ochlos - толпа, чернь). Если у власти бизнеснюки (торгаши), проще говоря, обыкновенное ворье, то клясться быть честным по меньшей мере глупо.

Седьмая заповедь "не кради" была одним из идеалов, к которому преподобные призывали в древности людей, стараясь вытащить их из животного состояния. Общество шагнуло вперед и, не мудрствуя лукаво, усовершенствовало старомодную заповедь, превратив её в цивилизованный вид отношений - "не пойман, не вор". А если и поймают – ещё не всё потеряно. Можно не замараться множеством способов, например, увиливать до "за давностью лет", отбиться адвокатами, убрать свидетелей, сбежать за кордон и пр.


2. Наш строй.


Оригинальная штука, эта самая демократия. Что она из себя представляет и была ли в мировой истории хоть когда-нибудь в "чистом" виде?


Существует много двусоставных слов, характеризующих вид государственной власти. Первая часть слова указывает на носителей (исполнителей) управления, вторая часть "-кратия" по-гречески означает "власть" (kratos - сила, господство, власть).

Например, в слове демократия первая часть "дем-" происходит от греч. demos - древнегреческое божество, персонификация народа греческих полисов. Наиболее почиталось в Афинах. Позже демосом именовали свободное население, обладавшее гражданскими правами (в отличие от метеков, периэков, рабов и др.), а потом просто бедные слои (преимущественно городского) населения.


Демократии совершенно равнозначен термин охлократия (ochlos - толпа, чернь). Как бы там ни было, народ управлять сам НЕ может. Ведь кто-то должен ещё и работать! Перстами указует захватившая власть группа людей, поддерживающих друг друга и отстаивающих свои коллективные (корпоративные) интересы. 


Если отвлечься от шкурных интересов, власть такой группы называется олигархия (oligarchia < oligos – немногочисленный). Отсюда следует, что любой чиновник от самого забулдыжного до топ-президента (президента страны. Надо же как-то отличить его от прочих, которых развелось как собак нерезаных) есть олигарх. А то, что у нас принято называть олигархом, - обыкновенный плутократ (plutos – богатство). Очень верное определение, особенно если учесть смысл русского слова плут! Ещё ничуть не хуже слово ворократ.


Сегодня на всей Земле и, тем более в России, начиная с последнего десятилетия Ха-Ха века, царит именно плутократия и ничего иного!

Экскурс в этимологию полезен независимо от того, существовала Древняя Греция в действительности или нет. Кстати, она – далеко не древняя, а выдумана с вполне конкретными политическими намерениями. На самом деле "античная" Греция - это лишь другое название Греции крестоносной эпохи XI-XV веков новой эры. Точно также со временем наши ворократы приобретут "породистость" и протянут свои родословные до Романовых, английских лордов, американских фордов и т.п. Некоторые даже станут уважаемыми меценатами (спонсорами, опекунами), филантропами, благотворителями, покровителями, учредителями, благодетелями и таращить вороватые глазенки с фотографий из справочников или энциклопедий.

Но оставим в стороне гримасы всемирной истории и вернемся к эпизоду из новейшей истории – разворовыванию России, в частности, её армейского имущества.


Справка:

Ворократия, от старорус. воръ + греч. kratos - сила, господство, власть; власть воров, обеспечивающих свою безнаказанность с помощью узаконенной неприкосновенности; специально отформатированного уголовного кодекса, защищающего их добро и минимизирующего наказание за любые проступки; беспрекословного подчинения всех звеньев аппарата оболванивания (в первую очередь СМИ и ТВ) народа и замена нравственных норм воровскими понятиями.

3. Вывод советской армии из Афганистана.

27 декабря 1979. В Афганистане к власти пришел Бабрак Кармаль. В этот же день в Афганистан введены советские войска.

15 февраля 1989. Последние советские солдаты покинули Афганистан. В 10 часов утра по местному времени самым последним по мосту через пограничную реку прошел командующий 40-й армией генерал Борис Всеволодович Громов (1943 г.р.).

В общей сложности в афганской войне участвовало более 620 тысяч советских военнослужащих. Число погибших советских солдат превысило 15 тысяч человек. Во многих случаях их тела не только не были доставлены родственникам, но даже не возвращены в СССР. В опломбированные цинковые гробы вместо трупов насыпали песок или вместо тел одних погибших помещали тела других. Деморализованные этой войной, солдаты находили забвение в алкоголе и наркотиках. Часть подпольной торговли наркотиками была организована КГБ. По возвращении многие из мобилизованных на эту войну были брошены на произвол судьбы: одни с душевными расстройствами попадали в психиатрические лечебницы, другие были втянуты в преступные группировки, а третьи ступили на путь националистической демагогии, которая породила движение антисемитского толка "Память", снискавшее весьма доброжелательную поддержку со стороны КГБ.


"Афганский синдром" - посттравматическое стрессовое расстройство, в России им страдают от 17% до 25% ветеранов. Синдром действует как бомба замедленного действия. 

Он может проявиться через полгода после возвращения с войны, а может дать о себе знать через десятки лет.


Впервые это явление было описано как "корейский синдром". Потом стали говорить о "вьетнамском синдроме". Сегодня появился еще и "чеченский синдром". Названия разные, а симптомы у всех этих синдромов одни и те же. От посттравматического стрессового расстройства, как правило, страдают не только сами ветераны, но и их друзья и особенно родственники. Ветеранам Вьетнама и Афганистана приходится особенно тяжело. Эти войны велись на чужой территории, люди мало что знают о них, а если и знают, то не всегда считают эти войны справедливыми. 


4. Выход советской армии из заграничных бараков соцлагеря.

25 апреля 1989 - 01 июля 1991. Вывод советский войск из Венгрии.

14 декабря 1989 - 25 сентября 1992. Вывод советский войск из Монголии.

февраль 1990 - 30 июня 1991. Вывод советский войск из Чехословакии.

12 сентября 1990 - 31 августа 1994. Вывод советский войск из Германии.

22 мая 1992 - 15 ноября 1992. Вывод советский войск из Польши.

04 мая 2002. Вывод советский войск из Вьетнама (база ВМФ Камрань).

На вооружении советских войск, размещенных в странах Восточной Европы и Монголии, числилось более 5000 танков, в основном современных типов Т-64Б и Т-80, 9500 БМП и БТР, 4400 орудий полевой артиллерии, 1700 ЗРК, 620 боевых самолетов и 790 вертолетов, а также 1600 тыс. тонн боеприпасов и другого снаряжения. Основная их часть выводилась в Россию, некоторые части и соединения, в частности 11-я гвардейская танковая дивизия выводилась в Белоруссию, 17-я танковая – на Украину. Вывод войск завершился в июне 1994 года. Из Чехословакии, Венгрии и Монголии были выведены войска в количестве 186 тыс. человек (43 тыс. офицеров и прапорщиков), 77 ПУ ОТР, 3200 танков, 5150 БМП и БТР, 2350 орудий полевой артиллерии, 350 боевых самолетов и 364 вертолета (из них из ЧСФР – 75 тыс. человек, 1220 танков, 2505 БМП и БТР, 1216 орудий полевой артиллерии, 77 боевых самолетов и 146 вертолетов – эти войска составляли Центральную группу войск). Из Польши (Северная группа войск) выведены 73 тыс. военнослужащих, в том числе 4-я воздушная армия. 


Под давлением США Советский Союз почти полностью вывел учебную бригаду из Кубы, которая в 1989 году насчитывала 7700 человек и организационно состояла из мотострелкового, артиллерийского и танкового батальонов, а также частей обеспечения. Также почти полностью в тот период было свернуто советское военное присутствие во Вьетнаме – военно-морской базе Камрань, где обычно дислоцировался батальон морской пехоты, а также смешанная группировка ВМФ и ВВС.

Как известно, вывод войск из заграничных баз сопровождался огромными трудностями, многие из них оказались в прямом смысле слова в поле, вне всякой военной инфраструктуры – таков был "хозяйский" подход Горбачева-Шеварднадзе по отношении к самым боеспособным формированиям Советской Армии. Само собой разумеется, что вывод воинских эшелонов и тылового довольствия сопровождался фантастическим по размаху воровством.

07 мая 1991. Представители командования американской армии в Европе и германской разведслужбой БНД ФРГ (Bundesnachrichtendienst) подписали так называемый "Меморандум о понимании", который и сегодня является документом, содержащим государственные тайны. Для секретности есть все основания, так как оно около дюжины статей документа и приложения к нему излагают разработанный до деталей план "грабительского похода" спецслужб США и ФРГ против Западной группы войск (ЗГВ), уходящей из Германии. Именно так назвал этот план авторитетный еженедельник "Шпигель", издающийся в Гамбурге.

Документ предлагал использование спешного вывода войск РА для сбора секретных сведений о ней, получения важных документов, приобретения новейших образцов оружия и военной техники, которыми ЗГВ была оснащена лучше других соединений РА. Агентура БНД и американской военной разведки должна была приобретать их за деньги, за различные товары, как-то: подержанные автомашины, телевизоры, магнитофоны, холодильники, предметы одежды, украшения и даже игрушки. Журнал "Шпигель" свою статью не случайно озаглавил: "Ищу танк, предлагаю "Ладу". Меморандум рассматривал военнослужащих ЗГВ как "продавцов военного имущества, им не принадлежащего, и секретных материалов, т.е. способных ради наживы забыть о служебном долге, требованиях военной присяги, даже стать на путь предательства Отечества..."


Командующий Западной группой войск, генерал-полковник М.П. Бурлаков [газета "Труд", 29.07.2004]:

"Советники Горбачева оценивали ее приблизительно в 30 миллиардов западногерманских марок. Эту цифру никто никогда не уточнял.

Группа войск располагала 36 290 зданиями и сооружениями в 777 военных городках. Более 21 тысячи объектов были построены на средства Советского Союза. Поэтому в ходе реализации нашей недвижимости часто возникали конфликтные, а порой и тупиковые ситуации. По кабальному соглашению между СССР и ФРГ реализация всего имущества Западной группы была поручена... министерству финансов Германии. Вполне понятно, что прижимистые немцы не были заинтересованы в выгодной для нас продаже принадлежащей СССР недвижимости. А Москве, как мне казалось, было не до этого.

Поначалу за объединение Германии и вывод советских войск немцы были готовы выложить 30-40 миллиардов в валюте. Генсек Горбачев, видимо, не без совета Шеварднадзе, почему-то снизил эту сумму до 12 миллиардов "отступных". Ельцину "для ускорения вывода ЗГВ" официально хватило 500 миллионов долларов. Иными словами, 777 военных городков со всей инфраструктурой немцам практически просто подарили. Горбачев в очередной раз обманул собственный народ и тысячи бесквартирных защитников Родины. 

С не меньшим цинизмом антиармейскую политику продолжил и президент России Борис Ельцин. В угоду своему "другу Колю" он на четыре месяца сократил и без того немыслимый срок вывода наших войск из Германии. О том, куда могли деться "неофициальные" деньги, можно только предполагать".

"Нас окружили нечистоплотные дельцы. Их хозяева находились в Москве, Бонне и Берлине и занимали там отнюдь не последние должности. Нам предлагали по астрономическим ценам приобретать продовольствие, уголь и другие материальные средства. Мы отказывались. Тогда давили по-другому". 

Справка:

Бурлаков Матвей Прокопьевич (1935 г.р.), генерал-полковник. Окончил Омское военное училище им. Фрунзе (1957), Военную академию им. Фрунзе (1968), Военную академию Генерального штаба Вооруженных Сил СССР (1977). Главнокомандующий Западной Группой Войск (14 декабря 1990 - август 1994).


16 декабря 1992. Президент России и канцлер ФРГ подписали Совместное заявление о безвозмездной передаче этого имущества Германии в счет экологического ущерба, якобы нанесенного этой стране за время пребывания там советских войск. В результате этого Германии достались огромные богатства, которые по самым скромным подсчетам оценивались в 8 млрд. марок.

Справка:

За годы военного присутствия в ГДР Советский Союз построил там полностью или частично 777 военных городков, 5269 баз и складов, 3422 учебных центра, 47 аэродромов. Уходя, было оставлено 20 тысяч квартир.

Заявления некоторых руководителей о том, что на военное имущество не нашлось покупателей, не более, чем вымысел. Так, известно, что за штабной городок 1-й гвардейской танковой дивизии, находившийся в Дрездене и оцененный российскими экспертами в полмиллиона марок, западные фирмы предлагали в 4 раза больше. На торгах в Потсдаме за военный городок Крампниц при стартовой цене в 3,5 млн. ДМ покупатели предлагали 5 млн. Огромным спросом пользовались военные городки, расположенные в курортной зоне - на балтийском побережье и на острове Рюген. Кроме того, Советский Союз по договору от 1945 года владел на территории ГДР более чем 1000 земельными участками. Все это было безвозвратно утеряно.

Для вывода войск Германия выделила 3 млрд. ДМ в качестве беспроцентного кредита, который регулярно выплачивался в период с 1991 по 1994 годы. Российское же правительство "самоустранилось" от финансирования ЗГВ. Если в 1991 году ей было перечислено 820 млн. ДМ, то в следующем году - только 19,8 млн., а затем поступления вовсе прекратились.


03 сентября 1993. Генеральная прокуратура России объявила о завершении расследования "системы коррупции" в Западной группе войск и об аресте первого заместителя командующего 16-й воздушной армией генерал-майора Николая Селиверстова и службы горюче-смазочных материалов генерал-майора Василия Семина. 


По сообщению прокуратуры, "уже сегодня можно сделать вывод о системе коррупции - взяточничества и расхищения военного имущества, выявленных в Западной группе войск". В подтверждение этого вывода прокуратура сообщила, что следствие предъявило обвинения в совершении должностных преступлений бывшему начальнику главного управления торговли Министерства обороны полковнику Федору Резяпову и его предшественнику (1986-1991) – генерал-лейтенанту Николаю Григорьевичу Садовникову. 


17 октября 1994. В редакции "Московского комсомольца" в результате взрыва мины-ловушки убит журналист Д.Ю. Холодов. Мина была помещена в портфель-дипломат, который он получил от анонимного источника. 

Холодов погиб за несколько дней до того, как должен был выступать на парламентских слушаниях (25.10.1994), посвященных коррупции в Западной группе войск. В своих материалах он неоднократно подвергал критике министра обороны России генерала П.С. Грачева.

Справка:

Холодов Дмитрий Юрьевич (1967-1994), журналист. Окончил МИФИ. Последним местом его работы стала редакция газеты "Московский комсомолец", где он писал о современной российской армии, разрабатывал тему коррупции в Западной группе войск.

05 февраля 1995 года Генеральная прокуратура передала в Московский окружной военный суд уголовное дело по убийству Холодова. По делу в качестве обвиняемых было привлечено 6 человек: главный обвиняемый - бывший полковник разведки ВДВ Павел Поповских, офицеры разведки ВДВ Морозов, Сорока, Мирзоянц и Барковский, а также в соучастии обвиняется один из охранников частного предприятия.

09 ноября 1995 года в Московском окружном военном суде начато оглашение обвинительного заключения по делу об убийстве Холодова., которое заняло в общей сложности около 800 страниц.


25 октября 1994. Закрытые парламентские слушания в Госдуме на тему "О фактах коррупции в Западной группе войск". Докладчик – генерал-полковник М.П. Бурлаков.

http://www.kommersant.ru/doc.aspx?DocsID=96108


11 ноября 2002. Хамовнический суд Москвы вынес приговор Георгию Мирошнику - главному фигуранту скандальной истории об аферах со средствами Западной группы войск (ЗГВ) в Германии. По данным следствия, предприниматель участвовал в хищении военного имущества почти на 20 млн. DM, хотя срок получил за другое. Мирошника приговорили к 2 годам колонии-поселения и штрафу в 30 тыс. рублей за незаконное хранение оружия.

Справка:


Мирошник Георгий Михайлович. Окончил Киевский государственный художественный институт. Отсидел 4 года по уголовной статье. Был президентом Московской агропромышленной биржи. Участвовал в программе "Урожай-90".

С началом перестройки Мирошник создал концерн "Интеркомцентр Формула-7" и, занимаясь коммерцией, познакомился с А.В. Руцким.  С 1991 года советник вице-президента РСФСР Руцкого. В конце 1991 года - начале 1992 гг. имел коммерческие отношения с Комитетом по внешним связям (КВС) мэрии Санкт-Петербурга (председатель КВС – В.В. Путин). В декабре 1991 Путин подписал контракт - поручение Концерну "Международный коммерческий центр" ("Интеркомцентр" – "Формула-7") Мирошника вывезти 150 т. нефтепродуктов в обмен на мясо, картофель и сахар. 25 декабря 1991 Путин лично подписал договор с Мирошником на оформление ему "лицензии на экспорт 150 тыс. нефтепродуктов" стоимостью более 32 млн. долларов.

30 июля 1992, когда был с Руцким в Испании в составе правительственной делегации, вылетавшей на Олимпиаду, бежал и остался за границей.

В 1997 Мирошник арестован в США с греческим паспортом на имя Николаидеса и получил 1 год за ношение незарегистрированного оружия. По окончании срока был депортирован в Грецию, несмотря на просьбы генпрокуратуры отдать его в Россию. 

09 января 2001 совет суда Афин признал Мирошника виновным в подделке загранпаспорта СССР на фамилию Николаидес с целью получения гражданства и паспорта Греции. Был приговорен к тюремному заключению. После освобождения приехал в Москву с двумя паспортами (греческим и российским).

09 декабря 2001 арестован в Москве и препровожден в Лефортово. 

В ноябре 2002 г. Хамовническй суд Москвы приговорил его к 2 годам, из которых почти год он уже отсидел. В январе 2003 г. вышел досрочно с учетом примерного поведения и нездоровья. Уголовное дело 1992 года о мошенническом присвоении имущества ЗГВ и контрабанде дело тогда же было закрыто.


Руцкой Александр Владимирович (1947 г.р.), генерал-майор (1991), Герой Советского Союза (1988). Участвовал в войне в Афганистане в 1985-1988 (командир авиаполка, заместитель командующего ВВС армии). В июне 1991 - сентябре 1993 вице-президент Российской Федерации. Во время сентябрьско-октябрьского кризиса 1993 объявил себя и.о. президента России. Указом президента Российской Федерации снят с поста вице-президента и привлечён к уголовной ответственности “за организацию массовых беспорядков” 3-4 октября. В феврале 1994 освобождён из-под стражи по амнистии Государственной думы. В 1996-2000 губернатор Курской области.

Полковник Баранец Виктор Николаевич, "Генштаб без тайн", в 2-х томах, М.: изд-во "Вагриус", 1999:

 "В то время во властных структурах страны, в МО и штабе Западной группы войск было немало шустрых людей, которые даже были заинтересованы в том, чтобы строгого контроля над нашим движимым и недвижимым имуществом в Германии не было. Ибо такое положение было идеальной средой для проворачивания криминальных сделок и откровенного воровства: уже тогда стали исчезать из поля зрения Москвы не только десятки миллионов долларов и дойчмарок, но и целые эшелоны со стройматериалами, мебелью, сантехникой, техническими средствами пропаганды, библиотеками. Творились дела и покруче: однажды в Приволжский военный округ прибыл из ЗГВ (по документам) эшелон с боевой техникой. Но вместо нее приемщики обнаружили металлолом.

И только при министре обороны Родионове в декабре 1996 года была сделана попытка провести строгую инвентаризацию всего вывезенного из ЗГВ. Но уже в мае 97-го он был смещен, что помешало осуществить эту задачу. Итоги инвентаризации наверняка могли бы потрясти Россию гигантскими масштабами пропавшего военного имущества и оружия. Мне довелось держать в руках толстенные папки документов - своеобразную летопись растаскивания нашего зарубежного движимого и недвижимого имущества. Почти на каждой странице - вывод: "Контроль не обеспечивался".

Германию в начале 90-х буквально заполонили многие сотни российских дельцов, которые в спешном порядке стремились за бесценок выкупить военные заводы, мастерские, коттеджи и другие объекты, принадлежащие России. Они приезжали из Москвы с разрешениями, на которых стояли визы высоких правительственных и министерских чиновников. Большинство этих виз стоило очень дорого…

Уже тогда был дан "зеленый свет" обворовыванию своей же армии, которая при иных подходах могла бы еще долго не клянчить у государства резкого увеличения трат на бытовое устройство и реформу. За счет того, что принадлежало Вооруженным силам, шло бурное накапливание первичного капитала сотнями коммерческих структур и различными фондами, от которых за версту несло криминалом.

В ту пору меня умиляла особенно трогательная забота различных фондов о социальной защите военнослужащих и членов их семей. Такие фонды появлялись, как грибы после дождя, и часто первоосновой их существования становились капиталы, добытые за счет продажи излишков военной техники и войскового имущества групп войск.

В конце 1992 года таких фондов насчитывалось в России уже около 200. Когда же Минфин провел проверку их деятельности, то оказалось, что лишь 15% имеющихся на их счетах сумм используются в соответствии с уставами. Я своими глазами видел такое заключение в правительственном конфиденциальном документе, на котором стояла роспись замминистра финансов Андрея Вавилова.

Гигантский воровской ажиотаж охватывал Россию и армию. В Минобороны и Генштаб почти через день наезжали сами или присылали письма прыткие люди, которые предлагали сотни и тысячи коммерческих проектов, осуществление которых якобы должно было идти на пользу Вооруженным силам.

И мне уже казалось, что нет больше в армии таких материальных ценностей, на которые бы не положили глаз эти хитроглазые и напористые люди с радиотелефонами и внушительными кейсами, с нежной заботой ратующие за процветание армии. Они с пеной у рта доказывали нашим генералам, что предлагаемые им бизнес-планы - это отличная возможность вырваться из нищеты. И многие им верили, проталкивая "наверх" заманчивые коммерческие предложения. Потом "благотворители-бизнесмены" исчезали, планы их проваливались, фирмы разорялись, минобороновские средства вылетали в трубу. А в остатке было лишь то, что жулики и воры хорошо наживались за счет армии".


5. Дележ советских войск между Россией и бывшими республиками.

03 ноября 1990. В Будапеште полномочные представители Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, СССР и Чехословакии подписали "Соглашение о максимальных уровнях для наличия обычных вооружений и техники". Документ вступил в силу одновременно с ДОВСЕ (09 ноября 1992 г.), имело целью распределение установленных ДОВСЕ групповых уровней обычных вооружений и техники между государствами ОВД.


19 декабря 1990. В Париже полномочные представители шестнадцати государств-участников НАТО (Бельгия, Великобритания, Германия, Греция, Дания, Исландия, Испания, Италия, Канада, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, США, Турция и Франция) и шести государств-участников Организации Варшавского договора (Болгария, Венгрия, Польша, Румыния, СССР и Чехословакия) подписали "Договор об обычных вооружённых силах в Европе" (ДОВСЕ), который вступил в силу 09 ноября 1992.

Договор устанавил равновесие сил государств Европы – участников двух военно-политических союзов и в пределах района его применения (от Атлантического океана до Уральских гор, реки Урал и Каспийского моря, включая островные территории) обеим группам государств-участников Договора разрешил иметь равное количество обычных вооружений и боевой техники, при этом их суммарное количество не должно было превышать:

- 40 000 боевых танков;

- 60 000 боевых бронированных машин;

- 40 000 артиллерийских единиц калибра 100 мм и выше;

- 13 600 боевых самолётов;

- 4000 ударных вертолетов.

15 мая 1992. В Ташкенте главами шести государств СНГ - России, Армении, Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Узбекистана подписан Договор о коллективной безопасности. Впоследствии к нему присоединились Азербайджан (24 сентября 1993), Грузия (9 декабря 1993) и Белоруссия (31 декабря 1993). Договор зарегистрирован 01 ноября 1995 года в Секретариате ООН.

Квота России составила 6 400 танков, 11 480 бронемашин, 6 415 артиллерийских систем, 3 450 самолетов и 890 вертолетов.

Соглашение ратифицировано Россией в 1992 году, но не вступило в силу. Азербайджан и Грузия не ратифицировали соглашение. Латвия, Литва и Эстония отказались присоединяться к ДОВСЕ.

Параллельно, связывая Россию по рукам и ногам, Борис Ельцин "мыслил" на территории бывшего Союза (на постсоветском пространстве) сохранить единые Вооруженные силы. Через шесть месяцев идея гавкнулась по влиянием на республики его же дурацкого призыва "берите суверенитета, сколько сможете проглотить" (8 августа 1990, Казань). Получив добро, надсмены (правильнее нацмены) начали варварски растаскивались Вооруженные силы СССР. Казалось, шло соревнование, о последствиях которого никто не задумывался. Всяк старался урвать побольше, в том числе и ядерного оружия.


Белоруссия, Россия, Украина.

20 сентября 1991. Постановление № 1099-XII Верховного совета Республики Беларусь "О создании Вооруженных Сил Республики Беларусь".

Изначально Вооруженные силы Белоруссии формировались главным образом на военной и военно-технической инфраструктуре бывшего Белорусского военного округа (КБВО), хотя незаконно поглотили некоторую часть техники и структурных элементов других соединений ВС СССР, дислоцировавшихся в тот период на территории республики (2-ой отдельной армии ПВО и др.). Обращает на себя внимание тот факт, что Россия немедленно после образования ВС РБ тайно вывезла с территории Белоруссии тактическое ядерное оружие и приступила к поэтапному выводу дивизий и ядерных ракетных баз РВСН.


На 17 июля 1992 года белорусская армия располагала 3457 танками, 3824 боевыми бронированными машинами, 1562 артиллерийскими системами, 390 боевыми самолётами, 79 ударными вертолётами. В соответствии с Договором об обычных вооружённых силах в Европе Белоруссия взяла на себя обязательства существенно сократить количество военной техники, стоящей на вооружении.

5 апреля 1992. Указ № 209 президента Украины Л.М. Кравчука "Про безотлагательные мероприятия по строительству Вооруженных Сил Украины".

Справка:


24 августа в 1991 года под юрисдикцию Украины перешли: 14 мотострелковых, 4 танковые, 3 артиллерийских дивизии и 8 артиллерийских бригад, бригада спецназа, 9 бригад ПВО, 7 полков боевых вертолетов, три воздушных армии (около 1100 боевых самолетов) и отдельная армия ПВО. Стратегические ядерные силы, дислоцированные на территории Украины, имели 176 межконтинентальных баллистических ракет, а также около 2600 единиц тактического ядерного оружия. На время провозглашения Украиной независимости численность войск в Украине насчитывала около 700 тысяч человек.

05 апреля 1992. Президент Украины Леонид Кравчук подписал Указ "О переходе Черноморского флота в административное подчинение Министерству обороны Украины".

07 апреля 1992. Президент Российской Федерации Борис Ельцин издал Указ "О переходе под юрисдикцию Российской Федерации Черноморского флота".

07 мая 1992. Указ президента РФ № 466 "О создании Вооруженных Сил РФ".

До образования ВС РФ в Содружестве "хозяином" военного наследства бывшего СССР было полуаморфное командование Объединенными Вооруженными Силами (ОВС) СНГ. Еще на постсоветском пространстве существовали военные округа, а за пределами России находились значительные группировки войск. На основе них появились неокрепшие национальные армии бывших республик СССР - Украины, Азербайджана, Грузии, Узбекистана и т.д. Они существовали де-юре, однако де-факто в военных структурах бывшей единой страны царили хаос, неопределенность, локальные войны - в Нагорном Карабахе, Приднестровье, Южной Осетии и Абхазии и т.д. Именно, благодаря бесхозности ОВС СНГ, дудаевцам удалось в Северо-Кавказском военном округе "приватизировать" вооружение и боевую технику на целую легкую армию... Войска уже не были советскими, но и под национальную крышу офицеры, большую часть которых составляли славяне, идти не хотели. Таким образом, подписание Указа об образовании ВС РФ было очевидной реакцией на развал ВС бывшего СССР, который к маю 1992 года стал все более и более усиливаться и во многом угрожал безопасности самого Содружества.

15 апреля 1994. В г. Москве президенты РФ и Украины Борис Ельцин и Леонид Кравчук подписали "Соглашение между Российской Федерацией и Украиной о поэтапном урегулировании проблемы Черноморского флота".

09 июня 1995. В г. Сочи президенты РФ и Украины Борис Ельцин и Леонид Кучма подписали "Соглашение между Российской Федерацией и Украиной по Черноморскому флоту":

"Статья 1. На основе Черноморского флота создается Черноморский флот Российской Федерации и Военно-Морские Силы Украины. Черноморский флот Российской Федерации и Военно-Морские Силы Украины базируются раздельно.

Статья 4. Российской Федерации передается 81,7%, Украине - 18,3% кораблей и судов Черноморского флота".


28 мая 1997. В г. Киеве подписаны три соглашения по Черноморскому флоту:


1. "О статусе и условиях пребывания Черноморского флота РФ на территории Украины". Соглашение определяет, что срок использования российским флотом земли, акваторий, бухт и объектов инфраструктуры в Крыму продлится на 20 лет с момента подписания.

2. "О взаиморасчетах, связанных с разделом Черноморского флота и пребыванием Черноморского флота РФ на территории Украины". Соглашением определяется, что Россия компенсирует Украине стоимость полученных от нее в ходе раздела Черноморского флота кораблей, судов и плавсредств в размере 526,509 млн. долларов.

3. "О параметрах раздела Черноморского флота". Срок действия – 20 лет.

24 марта 1999 года соглашения ратифицированы Верховной Радой Украины. 18 июня 1999 года соглашения ратифицированы Госдумой РФ. Соглашения вступили в силу 12 июля 1999 года. 

Согласно подписанным документам, Украина согласилась на размещение в Севастополе иностранных, т.е. российских, флотских объектов: 31 испытательного центра, Гвардейского аэродрома, а также пунктов ВЧ-связи в Ялте и Судаке и крымского военного санатория.

На основании соглашений, России на правах 20-летней аренды перешли главная бухта – Севастопольская с причалами для стоянки более чем 30 боевых кораблей; бухта Карантинная с бригадой ракетных катеров ЧФ и водолазным полигоном; Казачья бухта, где корабли не стоят, а размещается бригада морской пехоты; Южная бухта. В Стрелецкой бухте, имеющей ключевое значение в районе, совместно базируются корабли российского и украинского флотов. Россия получила также основной арсенал боеприпасов, ракетную базу ЧФ, а также десантный полигон, испытательный центр в Феодосии, два аэродрома - всего более тысячи объектов в Крыму.

Россия может иметь на Украине не более 25 тысяч человек личного состава, 24-х артиллерийских систем калибра более 100 мм, 132 бронемашин, 22 самолетов.


Молдавия.

В советское время на территории Приднестровья дислоцировалась 14-я армия и располагались крупные склады боеприпасов (более 40 тыс. тонн снарядов мин и других боеприпасов). В 1990-е годы из Приднестровья выведены российские войска и вывезена часть этих боеприпасов (около 20 тыс. тонн). Оставшаяся часть была законсервирована и охраняется оперативной группой российских войск в Приднестровье. Из-за противоречий между Молдавией и Приднестровьем руководство Приднестровской Молдавской Республики (ПМР) приостановило вывод российских боеприпасов.

15 декабря 1992. Закон Приднестровской Молдавской Республики "О статусе войск Российской Федерации, дислоцирующихся на территории Приднестровской Молдавской Республики" (в редакции законов ПМР от 09.12.1993 и 15.02.1994).


В правовом отношении статус Оперативной группы российских войск (ОГРВ) определён данным законом, но порядок вывоза вооружения окончательно не установлен. В "Одесских соглашениях" от 20 марта 1998 года в п.6 сказано лишь о том, что "стороны будут содействовать скорейшему вывозу из Приднестровья излишнего российского военного имущества". 

20 марта 1998. В Одессе подписано Соглашение о мерах доверия и развитии контактов между Республикой Молдова и Приднестровьем, которое подписали президент ПМР Игорь Смирнов, Республики Молдова Петр Лучинский, Украины Леонид Кучма и премьер-министр России Виктор Черномырдин в присутствии главы миссии ОБСЕ Джона Эванса. 


Стороны договорились безотлагательно сократить состав миротворческих сил Молдовы и Приднестровья, количество контрольно-пропускных пунктов и постов, а также приняли предложение о направлении в зону безопасности украинских военных наблюдателей. Специально была оговорена и проблема вывоза излишествующего военного имущества Оперативной группы российских войск.

18-19 ноября 1999. В Стамбуле состоялась встреча глав государств и правительств государств-участников Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Российскую делегацию возглавил Б.Н. Ельцин. Приняты Хартия европейской безопасности, соглашение об адаптации ДОВСЕ, итоговая Политическая декларация и модернизированный Венский документ по мерам доверия как основа для дальнейшей работы. Россия взяла на себя обязательства вывести войска из Грузии и Приднестровья. 


В соответствии со Стамбульским соглашением личный состав и техника ОГРВ должны покинуть территорию непризнанной ПМР до конца 2002 года. Однако за три года Москва почти ничего не сделала для решения этой проблемы. И сейчас между властями России, ПМР и Молдавии нет согласия по поводу того, на каких условиях войска уйдут из Приднестровья. 

31 октября 2001. Верховный Совет ПМР принимает постановление, разрешающее вывод российских вооружений и техники, подпадающих под действие Договора об обычных вооружённых силах в Европе (ДОВСЕ) с территории Приднестровья на территорию Российской Федерации.


Прибалтика.

03 марта 1992 - 31 августа 1993. Вывод российских войск из Литвы.

19 марта 1992 - 31 августа 1994. Вывод российских войск из Латвии.

06 августа 1992 - 31 августа 1993. Вывод российских войск из Эстонии.

23 октября 1992. В Москве состоялось закрытое заседание Комитета по вопросам обороны и безопасности Верховного Совета России, на котором обсуждалась проблема вывода российских войск из Прибалтики.

29 октября 1992. Распоряжение № 637-РП президента РФ "О координации и упорядочении переговорного процесса с Латвийской Республикой, Литовской Республикой и Эстонской Республикой", которым предусмотрено:

 "1. Приостановить вывод российских войск из прибалтийских государств до подписания межгосударственных соглашений…"

"6. Правительству Российской Федерации в десятидневный срок: 
разработать и утвердить государственную программу вывода российских войск, дислоцированных в Латвийской Республике, Литовской Республике и Эстонской Республике".


Средняя Азия.


Специфика региона определяют фактора: во-первых, это высочайшая роль клановой структуры общества и криминализация экономической сферы в целом, во-вторых - транзитный характер региона в процессе незаконного оборота наркотиков, производимых в Афганистане. 

Киргизия и Таджикистан объединяются одной важной характеристикой: отсутствием высокодоходных и способных быть быстро продвинутыми на рынки ресурсов. Результатом этого стал тот факт, что на первоначальном этапе кланами, занявшими основные политические позиции, в качестве ресурсов для личного обогащения были избраны приватизация, изъятие в различных формах бюджетных и кредитных средств, а также элементарный рэкет. Все объекты экономики, способные давать доход, находятся под контролем тех или иных кланов, при этом основными мотивами всей внутриполитической жизни становятся возможности в перераспределении такого рода объектов. Непосредственным инструментом контроля над собственностью становятся организованные преступные сообщества, устанавливается прямая связь между политическими деятелями и криминальными авторитетами.

Наркотиками, так или иначе, стали заниматься практически все действовавшие в центральноазиатском регионе организованные преступные группировки. Развивался процесс интегрирования их в международную систему торговли наркотическими веществами со всеми вытекающими отсюда негативными последствиями. Распределялись сферы влияния, шла преступная специализация - часть организованных преступных группировок специализировалась на контрабанде наркотических веществ из Афганистана, другая занималась их доставкой из Таджикистана, третья распространяла наркотики по государствам СНГ, практически по всем крупным промышленным центрам Российской Федерации. Наиболее структурно оформившиеся организованные преступные группировки осуществляли полный цикл наркобизнеса от контрабанды наркотиков из Афганистана, через Таджикистан, Киргизстан, Узбекистан, Казахстан до конечного пункта - главным образом, регионов Российской Федерации.

07 мая 1992. Указ № 745 президента Казахстана Нурсултана Назарбаева "О создании Вооруженных Сил Республики Казахстан".

29 мая 1992. Указ Президента Кыргызской Республики "О взятии (принятии) под юрисдикцию воинских  соединений, частей и учреждений бывшего Советского Союза, дислоцированных на территории Кыргызстана".


Вооруженные силы Киргизии сформированы на базе частей и подразделений Среднеазиатского военного округа, дислоцированных на территории республики на момент распада СССР. Ядром современной киргизской армии являются образованные в 1998 г. на основе бывшей 8-й гвардейской Панфиловской дивизии Балыкчинская, Кой-Ташская и Ошская бригады.

27 июля 2006 года указом Президента в Вооруженных Силах Киргизии созданы Силы воздушной обороны (СВО), объединившие соединения и части противовоздушной обороны и авиации Министерства обороны.


26 декабря 2008 года парламент Киргизии утвердил закон "О всеобщей воинской обязанности граждан Киргизстана, о военной и альтернативной службах", позволяющий откупаться от воинской службы:


"Те, кто по каким-то причинам не может пройти срочную службу: студенты, аспиранты, работники различных учреждений, а также не желающие этого делать, имеют возможность один месяц обучаться в учебно-тренировочном центре и после получить военный билет", - заявил депутатам представлявший в парламенте проект закона министр обороны Киргизии Бакытбек Калыев. Кроме того, "отказникам" надо будет внести в специально созданный фонд, переведя на счет министерства обороны 12 тысяч сомов (немногим более 300 долларов), которые будут потрачены "на вещевое обеспечение будущих новобранцев учебно-тренировочного центра, на их питание, медицинское обслуживание, а также на выплату выходных пособий солдатам-срочникам".

14 января 1992. Постановление Верховного Совета Республики Узбекистан, в соответствии с которым все части, соединения, военно-учебные заведения, учреждения и другие воинские формирования бывшего СССР, дислоцированные на территории Республики были взяты под юрисдикцию Республики Узбекистан.

Вооруженные силы Узбекистана начали формироваться на базе бывшего Туркестанского военного округа, упраздненного 30 июня 1992 года.


03 июля 1992 года Верховным Советом Республики Узбекистан утверждены текст Военной присяги, порядок ее принятия, а также законы "Об обороне", "О всеобщей воинской обязанности и военной службе" и "Об альтернативной службе".


25 мая 1993. Президенты РФ Борис Ельцин и Таджикистана Эмомали Шарипович Рахмонов подписали "Договор между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан о сотрудничестве в военной области". Договор вступил в силу 17 ноября 1993 г. В соответствии со статьей 2 " Воинские формирования Вооруженных сил Российской Федерации согласно прилагаемому перечню, являющемуся неотъемлемой частью настоящего Договора, остаются на переходный период на территории Республики Таджикистан в местах их постоянной дислокации со всем имеющимся у них вооружением, боеприпасами, военной техникой и иным имуществом.

Указанные воинские формирования Вооруженных сил Российской Федерации подчиняются Министерству обороны Российской Федерации, которое осуществляет управление ими. В случае агрессии или угрозы агрессией против Республики Таджикистан управление воинскими формированиями, расположенными на территории Республики Таджикистан, осуществляет объединенное командование, создаваемое совместным решением Сторон.

Контроль состояния боевой и мобилизационной подготовки воинских формирований Вооруженных сил Российской Федерации, находящихся на территории Республики Таджикистан, осуществляется Министерством обороны Российской Федерации совместно с Министерством обороны Республики Таджикистан.

25 мая 1993. В г. Москве подписано "Соглашение между Российской Федерацией и Республикой Таджикистан о правовом статусе воинских формирований вооруженных сил Российской Федерации, находящихся на территории Республики Таджикистан".


28 марта 1994. В г. Москве подписан "Договор между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о военном сотрудничестве" (вместе с "протокольной записью о согласованном понимании статьи 4 договора между Российской Федерацией и Республикой Казахстан о военном сотрудничестве от 28 марта 1994 г.")

http://www.ia-centr.ru/publications/2994/

Справка:

На территории Казахстана остались самые крупные в ближнем зарубежье военные объекты бывшего СССР, которые продолжают иметь важное значение для обеспечения обороноспособности России. На основе двусторонних соглашений Россия сохранила за собой (в качестве арендатора) и в настоящее время продолжает эксплуатировать в Казахстане 7 крупных военных объектов. Общая площадь арендуемых Россией на казахстанской территории объектов превышает 11 млн. гектаров.

- 5-й Государственный испытательный полигон МО России (космодром "Байконур"). 

- 929-й Государственный летно-испытательный центр МО России им. В.П. Чкалова.

- Объекты 4-го Государственного межвидового испытательного полигона МО России: полигон "Капустин Яр" (Астраханская область России), 20-я отдельная испытательная станция и два измерительных пункта (ИП-8 и ИП-16) (Западно-Казахстанская область Казахстана). Предназначены для обеспечения проведения испытаний ракетной техники и боеприпасов.

- 10-й Государственный испытательный полигон МО России (полигон "Сары-Шаган"). Площадь полигона - более 80 тысяч кв. км (полоса длиной 600 км и шириной 250 км). Полигон предназначен для проведения испытаний зенитно-ракетных комплексов противоракетной и противовоздушной обороны, а также баллистических ракет стратегического назначения. Для этого создана специально оборудованная трасса "Капустин Яр - Сары-Шаган", по которой осуществляются пуски баллистических ракет.

 - 5580-я база обеспечения испытательных работ (бывший 11-й Государственный испытательный полигон МО России - полигон "Эмба"). Предназначен для проведения научно-исследовательских работ и испытаний образцов вооружений войсковой ПВО, а также проведения учебно-боевых стрельб.

- Отдельный радиотехнический узел 3-й отдельной армии ракетно-космической обороны Космических войск ВС России (объект "Балхаш-9", г. Приозерск). 

- Отдельный полк транспортной авиации ВВС России. Базируется на аэродроме в г. Костанай. 


10 декабря 1994. В г. Москве подписан "Договор аренды комплекса "Байконур" между правительством Российской Федерации и правительством Республики Казахстан". Срок аренды - 20 лет. Арендная плата составляет 115 миллионов долларов США в год.

 В 2004 году срок аренды продлен до 2050 года.

Справка:

5-й Государственный испытательный полигон МО России (космодром "Байконур"). Расположен в Кызылординской области Казахстана. В различных районах республики также находятся поля падения первых ступеней ракет-носителей. Пока это единственный космодром для реализации российских пилотируемых программ - запуска крупных ракет типа "Союз" и "Протон" для вывода на орбиту орбитальных комплексов. При этом на долю "Байконура" приходится 70% всех космических запусков России. 

http://www.ia-centr.ru/publications/2994/

http://www.kommersant.ru/doc.aspx?DocsID=766827

22 сентября 2003. В г. Москве подписано "Соглашение между Российской Федерацией и Киргизской Республикой о статусе и условиях пребывания российской авиационной базы на территории Киргизской Республики".


Справка:


База "Кант" напрямую подчиняется 5-й армии ВВС и ПВО Приволжско-Уральского военного округа. В оперативном подчинении в случае возникновения каких-либо конфликтных или нестандартных ситуаций и в плане антитеррористической деятельности база входит в состав Коллективных сил быстрого развертывания по плану Организации Договора о коллективной безопасности.

На базе служат и работают около 500 человек, включая гражданских специалистов. В Канте дислоцировано несколько самолетов Су-25 и Су-27, 4 учебно-тренировочных самолета Л-39 и два вертолета Ми-8МТ.


Кант (по-киргизски "сахар"), город в Чуйской долине в 20 км от Бишкека был основан в 1932 году вокруг построенного первого в республике сахарного завода. В настоящее время численность населения Канта достигает 27 тыс. человек.


23 октября 2003. Президент РФ и Верховный главнокомандующий российской армии Владимир Путин открыл российскую военную базу в Канте. Открытие авиабазы создало важный прецедент в межгосударственных отношениях в рамках СНГ. База в Канте стала первым российским военным объектом, развернутым за пределами ее национальной территории со времени распада СССР.


Армения.

В 1992 г. под контроль Еревана переведены вооружения и военное имущество двух из трех дивизий (15-й и 164-й) 7-й общевойсковой армии бывшего СССР. Если говорить о боеприпасах, то их Армении отошло около 500 вагонов.

21 июня 1994. Директива МО РФ о создании с 01 сентября 1994 года 102-й военной базы (ВБ) Группы российских войск в Закавказье на основе 127-ой Краснознамённой мотострелковой дивизии 7-й гвардейской общевойсковой армии ЗакВО ВС СССР (дивизия дислоцировалась в Армении с 1953 г.). Место дислокации: г. Ереван и г. Гюмри (бывший Ленинакан). 


Однако договор о размещении российской военной базы в Армении подписан лишь 16 марта 1995 г., закрепленный 27 сентября 1996 г. соответствующим межправительственным соглашением. Арендная плата за базу в Гюмри не взимается, Армения обеспечивает ее необходимыми видами коммунально-бытовых услуг.

В состав 102-й военной базы входят три мотострелковых полка (123-й в Ереване, 124-й и 128-й в Гюмри), 992-й артиллерийский полк, 988-й зенитный ракетный полк (оба в Гюмри), 116-й отдельный танковый батальон. Кроме того, в составе группировки - подразделения боевого обеспечения. В состав российской группировки в Армении также входят 3624-я авиабаза (Эребуни, 18 истребителей МиГ-29) и 700-й пункт наведения авиации.

На вооружении 102-й базы до 100 танков, около 300 бронемашин, артиллерийские системы и зенитно-ракетные комплексы разных типов. 

Командир 102-й базы - генерал-майор Андрей Владимирович Холзаков (1961 г.р.). Численность личного состава - около 4000 человек. База подчиняется командованию группы российских войск в Закавказье. 


16 марта 1995. В г. Москве подписан "Договор между Российской Федерацией и Республикой Армения о российской военной базе на территории Республики Армения". Срок его действия - 25 лет, но в документе предусматривается автоматическое продление этого срока на пятилетние периоды. 

В Армении раздел военного имущества бывшего ЗакВО прошел наиболее цивилизованно. Из всех закавказских государств при разделе военного имущества Армения оказалась в самом невыгодном положении, так как на её территории находилось наименьшее количество войск Закавказского военного округа.

Азербайджан.


09 октября 1991. Верховный Совет Азербайджанской Республики принял закон о создании Национальной армии Азербайджана в трёхмесячный срок, однако реально армия была создана лишь к концу 1993 г.

Больше всего войск бывшей Советской Армии в Закавказье дислоцировалось на территории Азербайджана. В результате раздела советского военного имущества в июле-августе 1992 года под контроль Баку перешли 4-я общевойсковая армия (четыре мотострелковые дивизии), три бригады ПВО, бригада специального назначения, четыре базы ВВС и часть Каспийской морской флотилии: боевых танков - 286 единиц, боевых бронированных машин - 842 единицы, артиллерийских систем - 346 единиц, боевых самолетов - 53 единицы, ударных вертолетов - 8 единиц. А в мае 1993 года Азербайджан получил от России 105 единиц боевых бронированных машин и 42 единицы артиллерийских систем.

Кроме этого Азербайджану достались все склады боеприпасов (стратегический в Килязи, окружные в Агдаме и Насосном, дивизионные в Гюздеке, Гяндже, Ленкорани, Нахичевани). Общее количество боеприпасов на этих складах оценивается в 11 000 вагонов. Передача Баку имущества 4-й армии и 49-го арсенала была завершена в 1992 г.

Вывод остальных частей бывшей Советской Армии в Россию сопровождался захватом части их вооружений азербайджанской стороной. Среди наиболее значимых можно назвать разграбление военного имущества выводимой 19-й армии ПВО.

В Нагорном Карабахе армянскими вооруженными формированиями в 1992 г. была захвачена часть вооружений выводимого 366-го мотострелкового полка 23-й мотострелковой дивизии 4-й армии, которая отошла под контроль Азербайджана.

На территории Республики Азербайджан после дележа имущества и вывода российских войск с территории республики в распоряжении ВС РФ остался один объект ОРТУ "Габала" (пгт. Ляки). Данный объект подчиняется напрямую Москве, и в состав ГРВЗ не входит.


К июню 1992 (накануне летнего наступления азербайджанских войск) в ряды НАА было призвано 40 000 бойцов.

К 1998 году ННА насчитывали свыше 72 тыс. человек. В Сухопутных войсках (55,6 тыс. солдат и офицеров) было 245 танков, 335 боевых бронированных машин, примерно 300 орудий полевой артиллерии, РСЗО и минометов, свыше 60 ЗРК. ВВС и ПВО (10,4 тыс. человек) имели 37 боевых самолетов, 15 боевых вертолетов, 100 ЗРК. ВМС (2,2 тыс. человек) обладали 39 боевыми кораблями и катерами.

К 2007 году ННА насчитывали свыше 128 тысяч человек личного состава. В том числе 85 000 человек - в сухопутных войсках, 15000 человек - в ВВС и ПВО, в ВМС - 3500 человек. Численность национальной гвардии - 2500 человек, войска МВД (спецназ) насчитывают 15000 человек, пограничная охрана - 7000.

25 января 2002. В г. Москве подписано "Соглашение между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой о статусе, принципах и условиях использования Габалинской радиолокационной станции (РЛС Дарьял)". Станция получила статус информационно-аналитического центра и декларирована как собственность Азербайджана. РФ пообещала платить за аренду $7 млн. в год и возместить Азербайджану затраты в размере $31 млн., связанные с использованием РЛС в 1997-2001 годах. Россия обязалась использовать РЛС только в информационно-аналитических целях, а также делиться с Азербайджаном частью полученной информации. Срок соглашения - 10 лет. 

Грузия.

С Грузией, страной торгашей, разговор особый. 09 апреля 1991 года грузины подписали "Акт о восстановлении государственной  независимости Грузии" (СССР прекратил своё существование 26 декабря 1991 г.).


Формирование регулярной грузинской армии происходило параллельно с вооруженными конфликтами в Абхазии и Южной Осетии и затруднялось тем, что большая часть вооружения и военной техники, захваченных грузинской стороной у бывшей Советской Армии (или официально переданных соединениями и частями бывшего Закавказского военного округа), сосредоточилась в руках многочисленных неформальных группировок. Поэтому первоочередной задачей по созданию грузинской армии стали роспуск данных формирований, многие из которых превратились попросту в криминальные, и изъятие у них вооружения и военной техники.

В ноябре 1990 сформирована Грузинская национальная гвардия ("Корпус спасателей", 550 человек); впоследствии ее включили в состав регулярной армии, созданной весной 1992.


В 1991 году в Грузии размещалось около 200 тыс. советских военнослужащих. К 1994 в результате вывода войск и заключения двустороннего соглашения с Россией численность российских войск в Грузии была сокращена до 20 тыс. человек, которые размещались на трех военных базах.

Москва и Тбилиси делили вооружение и военное имущество 31-го армейского корпуса. В 1992 г. под грузинский контроль переданы вооружение и военное имущество 10-й танковой дивизии в Ахалцихе и 6-го и 8-го укрепрайонов. В 1995 г. Россия дополнительно передала Грузии танковый батальон. В то же время часть российского военного имущества и вооружений была насильственно захвачена грузинскими властями – склады в Ахалцихе и склады 34-й воздушной армии в Тбилиси. В целом России удалось сохранить в Грузии около половины советских вооружений на своих базах.

5 августа 2000 - 29 июня 2001. Вывод российских войск из Вазианской 137-й военной базы (поселок Вазиани в 25 км от Тбилиси). США и Великобритания выделили в общей сложности примерно $15 млн. для финансирования вывода российских войск из Вазиани. 29 июня 2001 года подписан акт о передаче объектов недвижимости базы и вазианского аэродрома от Министерства обороны России военному ведомству Грузии.

26 октября 2001. Закрыта 50-я военная база (г. Гудаута, Абхазия, в 37 км от Сухуми). Находившийся на ней 10-й ПДП переформирован в группу охраны российских военных объектов в Абхазии. На втором этапе база была расформирована и с 7 июня 2002 г. перестала существовать как организационно-штатная единица ВС России.

31 января 2005. Грузии передан 142-й танкоремонтный завод в Тбилиси (максимальный срок передачи определен до 15 июня 2005 г.).

 01 сентября 2005. Россия завершила передачу Грузии российский военный полигон в Гонио (Аджария), командный пункт "Звезда" во Мцхета (неподалеку от Тбилиси) и 66-й узел связи в Коджори (недалеко от Тбилиси). Тогда же выведены подразделения из г. Хеллачаури – 90-й мотострелковый полк, 1007-й зенитно-ракетный полк.


31 марта 2006. В г. Сочи подписано "Соглашение между Российской Федерацией и Грузией о сроках, порядке временного функционирования и выводе российских военных баз и других военных объектов Группы российских войск в Закавказье, расположенных на территориях Грузии". Законом № 165-ФЗ от 25 октября 2006 г. данное Соглашение ратифицировано Советом Федерации.


"Завершение вывода российской военной базы в Ахалкалаки и вывод остальной находящейся на территории Грузии российской тяжелой военной техники, а также передача Грузинской Стороне российских военных объектов будут осуществлены до 1 октября 2007 г., но в любом случае с учетом погодных условий не позднее 31 декабря 2007 г. Окончательный вывод российской военной базы в  Батуми, а также управления Группы российских войск в Закавказье будет осуществлен в течение 2008 года".


На реализацию соглашения федеральным бюджетом на 2006 год предусмотрено выделение 836,7 миллиона рублей, а перспективным финансовым планом РФ на 2006-2008 годы предусмотрено выделение в 2007 и 2008 годах 1 миллиарда 331,1 миллиона рублей.

25 декабря 2006. Завершился вывод Тбилисского гарнизона Группы российских войск в Закавказье (ГРВЗ) и процесс передачи объектов тбилисского гарнизона ГРВЗ в ведение минобороны Грузии. Первый эшелон с техникой и имуществом покинул территорию Грузии 16 ноября.


27 июня 2007. В Тбилиси подписан Акт о передаче российской 62-ой военной базы в г. Ахалкалаки на юге Грузии.


13 ноября 2007. В Тбилиси подписан Акт о передаче российской 12-ой военной базы в Батуми на юге Грузии.

Параллельно с чеченской войной шла и другая – в самих Вооруженных силах – за элементарное выживание. За первые несколько месяцев 1996 года из-за острейших бытовых проблем и отсутствия перспектив их решения почти 600 офицеров и прапорщиков наложили на себя руки. Эта цифра равнялась пятой части потерь на чеченской войне – около 3 тыс. человек.

6. Чечня – "кому война, а кому мать родна".


28 мая 1992. Министр обороны П.С. Грачев направил шифровку на имя командующего войсками Северо-Кавказского военного округа Л.С. Шустко:


"Разрешаю передать Чеченской Республике из наличия 173 гв. ОУЦ (окружной учебный центр, который по уровню вооруженности приравнивался к дивизии) боевую технику, вооружение, имущество и запасы материальных средств в размерах: 

- боевую технику и вооружение - 50%; 

- боеприпасы - 2 боекомплекта; 

- инженерные боеприпасы - 1-2%. 

Автомобильную, специальную технику, имущество и запасы материальных средств реализовать по остаточной стоимости на месте".


Справка:

Грачев Павел Сергеевич (1948 г.р.), генерал армии, кличка – Паша-мерседес. Окончил Рязанское Высшее Воздушно-десантном командном училище (1969),Военную академию им. Фрунзе. В 1981-1986 принимал участие в военных действиях в Афганистане. С 29.10.1991 по 18.06.1996 – министр обороны РФ.

Шустко Лев Сергеевич (1934-2004), генерал-полковник. Командующий войсками Северо-Кавказского военного округа в 07.1986 - 29.06.1993.


08 июня 1992. Все федеральные войска покинули территорию Чечни, оставив большое количество техники, вооружения и боеприпасов.

По словам П.С. Грачёва, это был вынужденный шаг: боеприпасы всё равно фактически находились в распоряжении боевиков, к тому же вывезти их не представлялось возможным из-за отсутствия эшелонов и военнослужащих. Спустя 2,5 года это самое оружие стреляло по российским солдатам.

По далеко не полным данным МВД РФ, дудаевцам досталось 57 596 единиц оружия. Из них: 

- 10 581 пистолет (ТТ, ПМ, АПС); 

- 18 832 единиц 5,45 мм автоматов АК-74, АКС-74; 

- 9 307 единиц 7,62 мм АКМ, АКМС; 

- 533 единиц СВД; 

- 138 единиц 30 мм станковых автоматических гранатометов АГС-17; 

- 678 единиц танковых и 319 крупнокалиберных пулеметов ДШКМ, ДШКМТ, НСВ и НСВТ. 

Причем, в это число не вошло (?) более 2 000 единиц ручных пулеметов РПК и "единых" пулеметов ПКМ. А еще было на складах устаревшее оружие: трехлинейки, ручные пулеметы Дегтярева ДП, ДПМ, РПД, СКСы и т.д., вплоть до ППШ, ППС, наганов и других образцов, о количестве этого оружия ничего не сказано. 

Кроме того, в руки сепаратистов попало большое количество боеприпасов: 

Ручных гранат более 200 000 единиц: 

- 72 000 единиц Ф-1; 

- 25 000 единиц РГД-5; 

- 80 000 единиц РГ. 

Патронов: 

- калибра 5,45 мм – более 11 миллионов штук; 

- калибра 7,62 мм (автоматных) – более 2 миллионов единиц; 

- 12,7 мм – более 500 000 единиц; 

- 14,5 мм – около 140 000 единиц. 

Кроме того, дудаевцам досталось: 

- 7 единиц ЗРК "Игла-1"; 

- 2 единицы ПТУР "Конкурс"; 

- 24 единицы ПТУР "Фагот"; 

- 51 единица ПТУР "Метис" и около 740 ракет к ним; 

- 113 единиц ручных гранатометов РПГ – 7; 

- и другие образцы. 

В частности, в статистике не нашли своего отражения такие образцы одноразовых гранатометов как: РПГ – 18; РПГ – 22; РПГ – 26; РПГ – 27; реактивные огнеметы "Шмель". Так же не известно, как попали к сепаратистам новейшие, по тому времени, образцы реактивных огнеметов РПО – А, имеющие характеристики, сравнимые по мощности, со 122 мм артиллерийскими снарядами. 

Помимо перечисленного, более 6 000 единиц стрелкового оружия сепаратисты захватили при разгроме КГБ и более 10 000 единиц при разоружении сотрудников МВД, но и об этом в статистике пробел. 

Кроме того, обойдён молчанием тот факт, что в Чечне было оставлено 105 единиц бронетанковой и 220 единиц авиационной техники (со своими системами вооружения и боекомплектом). Ничего не говорится и о количестве оставленного артиллерийского вооружения (так же с боекомплектом).

29 ноября 2002. ["Время новостей" (Москва)]: Ясно, что чеченские структуры, участвовавшие в операциях с фиктивными авизо, лишь звено в цепи, основные "прачки" и "банщики" - специалисты по отмыванию нелегальных капиталов находятся в Первопрестольной ("Известия", Москва. 27.01.1995).

Расследование беспрецедентного уголовного дела - об отмывании миллиардов рублей - закончили на днях сотрудники следственного комитета при МВД РФ. Как считают следователи, им удалось выявить самую большую "прачечную" в российской истории. Ее название, ООО "Эко-бюро", мало что скажет неспециалистам, однако в бизнес-кругах фирма давно и хорошо известна. Достаточно сказать, что, только согласно доказанным сейчас эпизодам, услугами ООО воспользовалось более 1,5 тысяч структур, в том числе крупнейшие нефтяные компании, универмаги, банки, консалтинговые фирмы, винно-водочные заводы, одна из ведущих телекомпаний и даже крупнейшая международная сеть быстрого питания. Пока в суд пойдет маленькая часть масштабного расследования - об отмывке около 2 млрд. рублей. Однако, как предполагают в МВД, реально через "Эко-бюро" было легализовано несколько миллиардов долларов. ("Саратовские вести". 15.10.2002).

Американский банк Broadway National Bank обвиняется в соучастии в отмывании "грязных" денег. Согласно предъявленным обвинениям, с 1996 по 1998 год BNB являлся настоящей прачечной, выбранной сразу несколькими крупнейшими наркобаронами для отмывания "грязных" денег. Среди "почетных" клиентов банка оказался Альфред Дубер, проходящий по документам суда как "главная прачка" колумбийского наркокартеля. 

Из показаний арестованного Бислана Гантемирова: "я был тогда [в 1992 году] председателем Военного совета, практически министром обороны Чечни и никому не был подотчетен, ни съезду, ни президиуму, - только Дудаеву. Вопросы по оружию решались при личном моем участии. Оружие в Чечне было оставлено не без помощи Бурбулиса и Павла Грачева. Какие мотивы двигали ими, не знаю. Но для того, чтобы оружие осталось в Чечне в столь значительных количествах, мною прилагалось немало усилий, в том числе и материальных. Часть оружия перебросили в Абхазию на гражданских самолетах. Куда оно ушло дальше, я не знаю. И боеприпасы тоже. На вооружение наших воинских частей поступила совсем мизерная часть из оставленного. И на черных рынках крутилось не так много оружия, как вы полагаете. В основном оно уходило на сторону".


Справка:


Гантемиров Бислан Сайдалиевич (1963 г.р.), чеченец. Работал в органах внутренних дел. В 1991 году активно поддерживал приход к власти Джохара Дудаева, за что назначен начальником национальной гвардии Дудаева, затем мэром Грозного. В 1993 году вышел из подчинения Дудаева. 26 ноября 1994 года со своей боевой группировкой участвует в штурме Грозного. 01 ноября 1995 г. назначен мэром Грозного и вице-премьером в правительстве Доку Гапуровича Завгаева (1940 г.р.).

Дудаев Джохар Мусаевич (1944-2006), чеченец, генерал-майор ВВС СССР в отставке. Закончил курс физмата, затем - Тамбовское высшее военное авиационное училище имени М. Расковой и Военно-воздушную академию им. Гагарина (1977). Служил под Иркутском, занимал должности заместителя командира авиаполка (1976-1978), начальника штаба (1978-1979), командира отряда (1979-1980), командира авиационного полка (1980-1982), начальника штаба дивизии (1982-1987). В 1987 - 1990 годах командовал дивизией дальних бомбардировщиков в г. Тарту (Эстония). Одновременно занимал должность начальника военного гарнизона города. В 1990-91 председатель исполкома Объединенного конгресса чеченского народа. Провозгласил государственную независимость Чечни и ее выход из состава России. 21 апреля 1996 года в районе села Гехи-Чу ракетой выпущенной с российского самолета Дудаев убит.

Бурбулис Геннадий Эдуардович (1945 г.р.), кандидат философских наук. Окончил философский факультет Уральского госуниверситета (г. Свердловск). Преподавал марксизм-ленинизм. В 1990-1992 годах советник Б.Н. Ельцина

11 декабря 1994. Началась первая чеченская война. Войска МО и ВВ МВД РФ вошли на территорию Чечни с трех направлений - Моздокского, Владикавказского и Кизлярского.

17 августа 1996. Окончание первой чеченской войны. Командующий объединённой группировкой федеральных сил в Чеченской Республике, генерал Константин Борисович Пуликовский (1948 г.р.) подписал приказ № 107 о прекращении боевых действий по всей территории республики. 31 декабря 1996 года русская армия в полном составе покинула территорию Чеченской Республики Ичкерия.

28 апреля 1999. Кузьминский суд Москвы огласил приговор по делу о хищении государственных средств, направленных в 1996-1997 годах на восстановление экономики и социальной сферы Чеченской Республики. К уголовной ответственности привлечены бывший мэр Грозного Бислан Гантемиров, бывший сотрудник органов внутренних дел Чечни Магомед Абдулкадыров, владелец двух инофирм, гражданин Израиля Аркадий Голод, российский предприниматель Андрей Рубанов. Все они содержатся под стражей.


Суд приговорил Гантемирова к шести годам лишения свободы с конфискацией имущества за мошенничество (следствию, не удалось представить суду доказательства хищения госсредств - Гантемиров не скрывал, что деньги пошли на создание и вооружение отрядов антидудаевской оппозиции), а также Рубанова, полностью признавшего свою вину в подделке документов и уклонении от уплаты налогов, к трем годам лишения свободы, но с учетом предварительного заключения и амнистии освобожденного из-под стражи в зале суда.


Справка:

03 мая 1996 года в аэропорту "Шереметьево-2" арестован вице-премьер Гантамиров по обвинению в хищении 33,5 миллиардов рублей из средств, направленных на восстановление Чечни. Тогда же генпрокурор России Юрий Скуратов объявил, что задержание Беслана Гантамирова - только первый шаг в борьбе с коррупцией в Чечне. Расследовал дело Гантамирова следователь по особо важным делам Генеральной прокуратуры Николай Волков. 

Следствие инкриминировало Гантемирову хищение бюджетных средств в размере 57 миллиардов 337 миллионов неденоминированных рублей. Впоследствии эта сумма снизилась до 27 миллиардов. Он достаточно часто путал государственный карман со своим собственным. Схема не отличалась оригинальностью: под фиктивные контракты деньги со счетов мэрии переводились на счета подставных фирм "Стерлинг", "Морсел", "Лекон" и др. - и далее обналичивались или уходили за рубеж. Большая часть средств оседала в эстонском Форексбанке и на счетах гражданина Израиля Аркадия Голода или уходила через фирму "Абдул Кахир", глава которой Кахир Арсанов наладил канал "виртуальных" поставок лекарств в Чечню. 


Дело Гантемирова - первое и последнее уголовное дело, возбужденное против высокопоставленного лица по хищению бюджетных средств, выделенных на чеченскую кампанию. Воровали тысячи. Суду решили предать одного.

Бывший мэр Грозного Беслан Гантамиров выпущен на свободу. Поводом для освобождения стало решение Президента России. Бывший мэр Грозного уже отсидел половину срока, установленного судом.

Деятельность в течение трёх лет на территории субъекта Федерации антиконституционного режима, функционирование параллельных органов власти и незаконных вооружённых формирований создали благоприятную почву для активизации деятельности криминальных элементов в Чечне, превращение республики в крупнейший центр преступного мира на территории Российской Федерации. Более того, за время обособления от России Чечня превратилась в полностью криминализованную зону, живущую за счёт воровства, контрабанды, незаконной торговли оружием и наркотиками.

Идею суверенитета и независимости криминальные элементы использовали в качестве фигового листка для прикрытия финансово-экономической афёры. За короткое время был создан мощный финансовый насос, причём не только внутрироссийский, но и международный. По свидетельству начальника Главного управления по экономическим преступлениям МВД РФ Вячеслава Фёдоровича Солтаганова (1949 г.р.), настоящим "Клондайком" для режима Дудаева оказалась несовершенная российская система безналичного денежного обращения, через которую с 1992 года похищено не менее 4 млрд. рублей. По сведениям ГУЭП МВД фактически половина (42%) преступлений с фиктивными платежными документами, зафиксированных по всей России, происходила при непосредственном участии жителей Чечни.

18 июня 1999. На прошедшем в Генпрокуратуре России координационном совещании руководителей правоохранительных органов страны по проблемам борьбы с незаконным оборотом оружия названо примерное количество оружия, захваченного [в основном купленного у наших солдат и офицеров. – Авт.] боевиками в ходе военных действий в Чечне в 1994-1996 годах. По данным МВД, чеченские боевики захватили со складов Минобороны, МВД и ФСБ России в этой республике около 40 тысяч единиц огнестрельного оружия, 42 танка, 34 боевые машины пехоты, 139 артиллерийских систем, 165 самолетов, два ракетно-зенитных комплекса.

Главный военный прокурор Северо-Кавказского военного округа Юрий Георгиевич Демин (1945 г.р.) сообщил, что в начале 90-х годов в результате "политических решений" режиму Джохара Дудаева было передано 20 тысяч единиц огнестрельного оружия. Первый замминистра МВД генерал-лейтенант Владимир Ильич Колесников (1948 г.р.) подчеркнул опасность распространения этого оружия в Дагестан, Ингушетию и другие южные регионы России. О внушительных масштабах нелегального оборота оружия на Северном Кавказе свидетельствует то обстоятельство, что только в прошлом году в регионе было изъято 1139 единиц огнестрельного оружия. 
 

03 августа 1999. Началась вторая чеченская война, официально именуемая контртеррористической операцией (КТО). С территории Чечни в горный Дагестан (Ботлихский и Цумадинский районы) вошли боевые группы Амир ибн аль-Хаттаба, Шамиля Басаева, Багаутдина Кебедова, Магомеда Тагаева. 23 сентября 1999 года российские войска начали массированные бомбардировки Грозного и его окрестностей. 30 сентября 1999 года российские войска вошли на территорию Чечни.

15 апреля 2009. Окончание второй чеченской войны. Последние сутки режима контртеррористической операции.

20 марта 2000. В Москве сотрудники Главного управления по борьбе с организованной преступностью возбудили против руководителей банка "Трасткредит" уголовное дело по ч.2 ст. 171 "незаконное предпринимательство", ч.2 ст.172 "незаконная банковская деятельность", а также ст.173 "лжепредпринимательство" УК РФ. В Следственном комитете при МВД России считают, что деятельность акционерного коммерческого банка "Трасткредит" была направлена на финансирование незаконных вооруженных формирований в Чечне.

В качестве подозреваемых задержаны президент АКБ "Трасткредит" - чеченка Раиса Дадаева, вице-президент Марина Тарасюк, начальник валютного отдела Ольга Пискунова, а также директор ООО "Рассвет-98" Ибрагим Ошаев.

Деньги, полученные преступниками в результате вымогательств и мошеннических операций в регионах, поступали в Москву и оседали на счетах фирм-однодневок, открытых чужие имена, для чего использовались утерянные и украденные паспорта. 

Затем через три коммерческих банка - "Трасткредит", "Хлеб России" и Акционерный коммерческий банк "ИРС" - деньги легализовались. Часть их направлялась на счета полевых командиров в банки на территории США и стран Балтии, а часть обналичивалась через сеть обменных пунктов и с курьерами направлялась в Чечню. 

За два месяца таким путем было отмыто более 20 миллионов долларов, сообщил первый заместитель начальника Главного управления по борьбе с организованной преступностью (ГУБОП) МВД России Анатолий Петухов. Деньги перехвачены оперативниками ГУБОП.

По словам первого заместителя начальника Следственного комитета МВД РФ Сергея Новоселова 21-22 марта 2000 года проведены обыски по более чем 30 адресам столицы. В результате операции арестованы корреспондентские счета 25 банков и коммерческих организаций, изъяты 23 печати фиктивных фирм, печать и штамп нотариуса, 25 персональных компьютеров, хранящих информацию о преступной деятельности сообщества. Кроме того, изъято 1,6 млн. рублей и 66 тысяч долларов. 

Справка:

Петухов Анатолий Викторович, генерал-майор. Заместитель начальника Главного управления по борьбе с организованной преступностью (ГУБОП) МВД РФ, руководитель антитеррористического центра СНГ.

Новоселов Сергей Анатольевич, генерал-майор юстиции. Окончил ВЮЗИ. С 1981 г. - на следственной работе в ГУВД Мосгорисполкома. В 1999-2001 г.г. занимал должность первого заместителя начальника Следственного комитета при МВД России, начальника следственной части по расследованию организованной преступной деятельности.


Старинная донская казачья поговорка гласит - Кому война, а кому мать родна. Что означает - кому погибель, а кому - нажива на войне.

О второй чеченской войне отечественные дельцы узнали задолго до ее начала. Не за неделю и не за месяц. За год.

Информация совершенно секретна, доступна только тем, кто на самом верху. Официально-то вторая чеченская начнется лишь после вторжения в Дагестан банд Амир ибн аль-Хаттаба, Шамиля Басаева. (Это потом туда введут войска, и они пойдут дальше - победным маршем в Чечню, как раз к тому моменту, когда Борис Ельцин назначит Путина своим преемником). Все вокруг в полном неведении. Генералы - и то теряются в догадках.

А предприниматели готовились получить госзаказ и совершенно точно знали, что войска будут вводить. До набега чеченских боевиков на Дагестан - целый год, а контрабандисты уже волокли из Венгрии левую тушенку, чтобы отчасти продать ее в войска и МВД, лепили на банки нужные этикетки и говорили о предстоящей войсковой операции по телефону, как о совершенно ясной перспективе. О ней настолько хорошо знали в деловых и преступных кругах, что заранее включили еще не родившуюся войну в свои "бизнес-планы".

28 апреля 2004. Мосгорсуд на днях вынес приговор по скандальному уголовному делу об аферах при снабжении некачественной тушенкой войск МВД и Минобороны. Обвиняемые - сотрудники фирмы "Лабаз-М"  Аркадий Колениченко, Константин Саенков, Олег Клочков, Павел Гордеев. Суд приговорил троих организаторов схемы по отмыванию денег к семи годам лишения свободы, а одного - к пяти годам условно.

Жуликов "тушеночного" дела, загрузивших левыми консервами чуть ли не всех российских силовиков, амнистировали в зале суда при единодушном согласии Московской и Генеральной прокуратур. 

Следователь по особо важным делам Павел Зайцев установил, что через ООО "Лабаз-М" с июня 1997 года по август 1998 года в Россию поступило 164 вагона (более 10 млн. банок) поддельной тушенки на $35 млн. Документы оформлялись так, что поставщиком товара якобы было предприятие "Молдинтерпродукт". Потом тушенка шла на Украину, а оттуда в город Кимры Тверской области. Оттуда товар продавался оптом силовикам:

1. Главное управление ресурсного обеспечения МВД РФ.

2. Базы МВД, ОРС НОД-3 и ОРС НОД-2.

3. Западно-Сибирская база МВД РФ.

4. Военные склады № 1003, 998, 1933, 631.

5. ГТО МВД РФ.

6. Дальневосточный пограничный округ.

7. В/ч № 62710, 54636, 01475, 34148, 54090, 34096, 93791, 14123.

и гражданским:

1. Москва (оптовые рынки, продбаза Тушино). Новосибирск, Барнаул, Чита, Иркутск, Воронеж, Белгород, Курск.

2. 26 частных фирм.

3. 24 частных предпринимателя.

4. Лобнинский техникум строительной индустрии.

Осенью 2002 года Генпрокуратура сочла, что дело не имеет судебной перспективы и закрыла его. Следственный комитет (СК) при МВД через Верховный суд добился отмены этого решения. В ходе дальнейшего расследования было выяснено, что часть вырученных за это средств выводилась за границу через ООО "Эко-Бюро".


Справка:

ООО "Лабаз-М" учрежден в 1997 году. Вскоре они обратились с предложением о деловом сотрудничестве к венгерскому заводу "Сигма-Пак", занимающемуся выпуском мясных консервов. Российских жуликов там встретили с радостью, поскольку они согласились купить товар, предназначенный для утилизации. Руководители "Лабаз-М" попросили представителей "Сигма-Пак" наносить на продукцию специальные штрихкоды и этикетки о том, что тушенка якобы произведена в Молдавии. Так дельцы рассчитывали избежать уплаты значительной части таможенных сборов в России. По решению правительства, за тушенку, поступившую из стран, не входящих в СНГ, надо платить 20% от ее стоимости. Если же груз идет из Молдавии, то таможенный сбор намного меньше.

Колениченко Аркадий Викторович (1968 г.р.), москвич, автослесарь, по призванию - торгаш. Судим (1986), соучредитель фирмы "Лабаз-М" (1997). В 1995 г.году неизвестные взорвали его иномарку, и торгаш лишился обеих ног. 

Саенков Константин Владимирович (1960 г.р.), из Новосибирска, образование среднее. Работал фотографом, токарем на заводе. Судим (1988), соучредитель фирмы "Лабаз-М".
Клочков Олег Валерьевич (1970 г.р.), из Новосибирска, образование высшее, соучредитель фирмы "Лабаз-М".
Гордеев Павел Сергеевич, управляющий "Лабазе-М".


Иностранные участники дела:

Плужник Александр, директор венгерского предприятия (Hung-EST Product KFT), давний знакомый и партнер Аркадия и Константина. 

Золтан Бенше (кличка - Золо), венгерский производитель тушенки, директор "Сигма Пак", переименованного в "Кишкунский консервный завод" (поселок Ченгеле, Венгрия).

Тамашка Ласло (кличка - Лоци) - человек Бенше Золтана.


7. Проданная советская армия стала преданной российской.

12 декабря 1991. Конгресс США принял закон об оказании содействия бывшему Советскому Союзу в выполнении его договорных обязательств по разоружению, а также по обеспечению безопасного хранения материалов, представляющих угрозу с точки зрения нераспространения оружия массового уничтожения (ОМУ). Как указывалось выше этот закон получил название Акт Нанна–Лугара – по имени двух его авторов, сенатора Ричарда Лугара, республиканца от штата Индиана, и сенатора Самуэля Нанна, демократа от штата Джорджия. Официально программа называется "Совместное уменьшение угрозы" (Сooperative Threat Reduction – CTR).

Справка:

К сентябрю 2007 года на средства программы Нанна-Лугара Россия уничтожила 6982 ядерные боеголовки, 653 межконтинентальные баллистические ракеты (МБР), 485 пусковых шахт и 101 подвижную пусковую установку МБР, свыше 120 стратегических бомбардировщиков, более 700 ядерных ракет класса "воздух-земля", порядка 30 атомных подводных лодок и 500 ракет подводного пуска, а также свыше 400 ракетных пусковых установок на подводных лодках. Была реализована программа модернизации системы охраны объектов хранения оружия массового уничтожения. Согласно официальным американским данным за 15 лет правительство США выделило на программу около 6 млрд. долл. Ожидается, что к 2013 году общие расходы составят более 8 млрд. Дополнительные средства – в размере еще нескольких миллиардов долларов – пошли на параллельные проекты, осуществляемые министерством энергетики и госдепартаментом США. 


17 июля 1992. В Вашингтоне подписано "Соглашение между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки относительно безопасных и надежных перевозки, хранения и уничтожения оружия и предотвращения распространения оружия", на основании которого "стороны сотрудничают для оказания содействия Российской Федерации в достижении следующих целей:

a) уничтожение ядерного, химического и других видов оружия;

b) безопасные и надежные перевозка и хранение такого оружия в связи с их уничтожением; и

c) установление дополнительных поддающихся контролю мер против распространения такого оружия, которое подвержено риску распространения".

В преддверии президентских выборов на пост министра обороны 17 июля 1996 г. назначается генерал Игорь Родионов, до того возглавлявший Академию Генерального штаба и серьезно разрабатывавший проблемы военной реформы в России. Он доказал необходимость военной реорганизации государства в целом, а не только ВС и других силовых структур самих по себе. Взгляд был глубоко научный. Но, очевидно, это мало кого интересовало в администрации президента. Там по-прежнему ждали человека, который придет и сам по себе уладит все вопросы военного реформирования. А Верховный главнокомандующий – президент тем временем раз-два в год будет широковещательно заявлять, что интересы военных – превыше всего и вот-вот их положение коренным образом улучшится. Так и было ежегодно начиная с 1993 года. 


Свыше 35% расходной части бюджета Россия тратит на военные ведомства и министерства. В 2005 году в военной сфере выявлено нецелевое использование бюджетных средств в размере 19 млрд. руб. С 2006 года подобные данные на всякий случай засекречены.



23 февраля 1997. Министр обороны Российской Федерации И.Н. Родионов, выступая на праздничной встрече (в воскресенье) перед ветеранами-фронтовиками, обвинил в развале российской армии неких "демократов" и "новых русских", правда, не уточняя, кого он конкретно имеет в виду. "Если мы не исправим стиль работы и не уберем в сторону тех людей, которые мешают процессу оздоровления армии, порядка в реформах не будет" (речь шла конкретно о Ю.М. Батурине).

"Надо говорить не о реформе армии, а о сохранении ее боеспособности"!

Родионов сказал: "Какой же я министр обороны? Я - министр разваливающейся армии и умирающего флота".

Кремлевская власть ему не простила. 41-ый министр обороны за всю историю России прокомандовал рекордно короткое время - 10 месяцев.

Справка:

Родионов Игорь Николаевич (1936 г.р.), генерал армии (04.10.1996). Окончил Орловское танковое училище им. Фрунзе (1957), Военную академию бронетанковых войск им. Малиновского (1970), Военную академию Генерального штаба имени Ворошилова (1980). Служил в МВО, в Чехословакии (1980-1983), командовал 40-й армией  в Афганистане (1985-1986), командовал войсками Закавказского военного округа — военный комендант г. Тбилиси (апрель 1988 - август 1989). В 1989-1996 годах занимал должность начальника Военной академии Генерального штаба Вооружённых Сил РФ.

17 июля 1996 года назначен министром обороны РФ. На посту министра обороны Родионов выступил против концепции военного строительства, разработанной Ю.М. Батуриным и А.А. Кокошиным, выступал против введения альтернативной службы.

11 декабря 1996 года указом президента Родионов уволен с военной службы по достижении предельного возраста нахождения на военной службе, став "гражданским" министром обороны.

22 мая 1997 года на заседании Совета обороны Российской Федерации заявил  Ельцину, что с таким бестолковым подходом президента к армии ее реформировать невозможно, Ельцин мгновенно отправил Родионова в отставку, возложив на него ответственность за медленное продвижение военной "реформы". По утверждению Родионова, истинная причина отставки крылась в его попытке препятствовать ослаблению и развалу Российской Армии, не встретившей понимания в Правительстве Российской Федерации.

На место Родионова был назначен главком ракетных войск стратегического назначения (РВСН) Игорь Дмитриевич Сергеев (1938-2006). Он пообещал Ельцину: "Все ваши задачи будут безусловно выполнены". А Кремль страшно не любил, когда Минобороны выпрашивало у него деньги. Потому на одном из совещаний Сергеев объявил генералам: "С деньгами армию и дурак реформирует, а мы должны исходить из того, что есть".

В ноябре 1997 года Ельцин присвоил генералу армии Сергееву звание маршала - первому в истории современной России. Теперь есть основания полагать, что Сергеев войдет в историю не столько как первый, сколько как последний маршал на посту главы Министерства обороны.

Став первым в новейшей российской истории маршалом Российской Федерации, И.Д. Сергеев так реформировал группировку войск в Северо-Западном регионе - единственном регионе, где имеются общие границы со странами НАТО, что она перестала представлять угрозу для них (Вестник военной информации, 1999, № 5, стр.4). 


Май 1997. Главная военная прокуратура обвинила начальника главного квартирно-эксплуатационного управления Минобороны генерал-полковника Николая Котылева в злоупотреблении полномочиями. По его указанию была занижена стоимость дачи, приватизированная главкомом сухопутных войск Владимиром Семеновым. В том же году Котылев приговорен к 2,5 годам условно и штрафу.


Справка:

Котылев Николай Иванович (1938-2003), генерал-полковник (1996). В 1988-1992 годах - 1-й заместитель начальника, а в феврале 1992 - октябре 1996 гг. - начальник Главного квартирно-эксплуатационного управления Министерства обороны Российской Федерации. В 1997 г. приговорен судом к условной мере наказания за причинение государству материального ущерба в особо крупном размере на сумму 284,197,672 рубля.

Одним из свидетелей обвинения был бывший 1-й заместитель Котылева Власов Виктор Николаевич (1950 г.р.), который дослужился до должности Котылева и до звания генерал-полковника и… застрелился 21 февраля 2008 г. 


Семенов Владимир Магомедович (1940 г.р.), генерал армии (1996). Главком сухопутных сил с 31.08.1991 (после провала путча ГКЧП) по 30 ноября 1996 г. Отстранен от должности "за действия, порочащие честь и достоинство военнослужащего, несовместимые с занимаемой должностью". В 1999-2003 г. избран президентом Карачаево-Черкесской Республики. В 2004 году уволен в отставку с военной службы.

В период 1993-1996 г.г. супруга Семенова – Семенова (Сенгиреева) Мадлена Магомедовна израсходовала большие денежные суммы на приобретение в собственность недвижимого имущества в г. Москве. Так, в апреле 1993 г. ею была приобретена 7-ми комнатная квартира по адресу: Новоспасский пер., д. 3 (по документам за 17977 рублей), в июле 1994 г. 5-ти комнатная квартира по адресу: ул. Новокузнецкая д.33 за 85 миллионов рублей (по документам 35 898 839 руб.), в январе 1996 г. 4-х комнатная квартира по адресу: Весковский пер. д.2 за 255 800 долларов. 


21 мая 1997. Главная военная прокуратура возбудила уголовное дело № 20/00/0013-97 по признакам преступления, предусмотренного ст. 285 часть 1 УК РФ (злоупотребление должностными полномочиями) в отношении командующего Северным флотом адмирала Олега Александровича Ерофеева (1940 г.р.) в связи с нанесением ущерба Северному флоту в сумме 65 миллионов 759 тысяч 290 руб. 

21 февраля 1998 года, признав обвинение, Ерофеев возместил стоимость ущерба в полном объеме (выплатил их в кассу ГВП). Уголовное дело прекращено по амнистии. 

22 мая 1997. На заседании Совета обороны, посвященного реформе армии, верховный главнокомандующий, президент РФ Борис Ельцин правданул в глаза высшим российским военачальникам - "Солдаты худеют, а генералы жиреют".

16 июля 1997. Указ № 725с президента Б.Н. Ельцина "О первоочередных мерах по реформированию Вооруженных Сил Российской Федерации и совершенствованию их структуры", в котором требуется "установить с 1 января 1999 г. штатную численность военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации 1,2 млн. единиц".

По данным секретаря Совета обороны Юрия Михайловича Батурина (1949 г.р.) штатная численность всех войск (Вооруженных Сил и других войск) составила на февраль 1997 года 2.401.127 человек, а укомплектованность - 83,9%.


В результате "реформирования" из армии уволено 600 тыс. офицеров и прапорщиков, причем 400 тыс. не имели права на пенсию, и только каждый четвертый из них смог найти схожую специальность в гражданской жизни, остальные – профессионально непригодны, их следовало бы переподготавливать, но для этого не нашлось средств.

24 сентября 1999. Военный суд Владивостокского гарнизона вынес приговор по делу о гибели в 1993 году от голода и дистрофии четырех матросов на дальневосточном острове Русский и госпитализации еще 269 срочников.

Командир военно-морской школы младших специалистов, капитан 1-го ранга Александр Ростовкин осужден к штрафу в размере 600 минимальных размеров оплаты труда (50094 рубля) с лишением воинского звания а капитан 3-го ранга Александр Крапивин по решению суда лишился воинского звания и должен выплатить государству 400 минимальных окладов. Этим же приговором удовлетворен гражданский иск заместителя главного военного прокурора РФ о взыскании с осужденных Ростовкина и Крапивина средств в зачет нанесенного ими материального ущерба на Тихоокеанском флоте.

Кстати, работа Ростовкина в должности начальника школы связи была оценена. Тогда он был капитаном 2-го ранга, а увольнялся через два года, в январе 1995 - капитаном первого...


Справка:


Зимой 1992–1993 гг. в частях Тихоокеанского флота на острове Русский от голода умерли четверо новобранцев – Станислав Стаценко (умер 28.01.1993), Андрей Иванов, Андрей Данилов и Александр Трофименко. Более 269 матросов попали в госпиталь с диагнозом "алиментарная дистрофия".

Интересно, что в процессе расследования (расследовали, судя по всему, тщательно, аж срок давности вышел) в отдельное производство были выделены уголовные дела по обвинению начальника лазарета, продовольственного склада, еще более десятка должностных лиц. Все эти люди сейчас или амнистированы, или просто в отношении них завершено уголовное преследование. 


Очень пострадавших оказалось фактически только двое:

Командующий ТОФ адмирал Геннадий Александрович Хватов (1934 г.р.) снят с должности.

Начальник продовольственного склада радиотехнической школы ТОФ (трое из умерших моряков были ее курсантами) старший мичман Вытрищак, у которого дома обнаружили похищенные со склада продукты. Он осужден на 5 лет лишения свободы.


18 ноября 2003. В Москве под руководством министра обороны России С.Б. Иванова состоялся сбор руководящего состава Вооруженных Сил.

В итоговом докладе "Об основных результатах строительства и развития Вооружённых Сил Российской Федерации в 2003 году" министр обороны Сергей Иванов заявил о том, что период кардинального реформирования Вооружённых Сил России завершён, пришло время для нормальной боевой учёбы и работы и полноценного военного строительства.

Оценивая возможности государства по финансированию Минобороны на ближайшую перспективу, министр отметил, что "в целом обеспеченность Вооруженных Сил исправными образцами основных видов вооружения и военной техники составляет 70-85 процентов, при этом удельный вес современных образцов вооружения составляет менее 20 процентов".

Справка:

Иванов Сергей Борисович (1953 г.р.), генерал-полковник запаса. Окончил переводческое отделение филологического факультета ЛГУ (1975), высшие курсы КГБ СССР в Минске (1976), Краснознамённый институт КГБ СССР (1981). В 1975-2000 гг. на службе в КГБ, с 28 марта 2001 по 15 февраля 2007 г. министр обороны России.

22 марта 2006. В американском журнале Foreign affairs аналитики "Совета по международным связям" Кир Либер (Keir Lieber, доцент, университет Нотр-Дам, штат Индиана) и Дэрил Пресс (Daryl Press, адъюнкт-профессор, университет штата Пенсильвания) опубликовали статью "Рост ядерного превосходства США" ("The Rise of US Nuclear Primacy"), в которой изложили результаты расчетов, проведенных в соответствии с разработанной ими компьютерной моделью. Эти расчеты показывают, что США приобрели достаточные ядерные возможности для нанесения удара, который гарантированно сотрет с лица земли Россию и Китай без риска подвергнуться ответному удару:

 
"В России на 39% сократилось число стратегических бомбардировщиков, на 58% межконтинентальных баллистических ракет и на 80% - подводных лодок с баллистическими ракетами. Российские подводные лодки с ядерным оружием на борту выходят на дежурство два раза в год (во времена СССР это происходило в 30 раз чаще, а американские АПЛ в настоящее время выходят 40 раз в год). Большую часть времени эти лодки стоят в портах, что значительно увеличивает шанс их уничтожения". 
23 мая 2007. Госдума РФ ратифицировала соглашение о статусе сил стран-членов НАТО и государств-участников программы "Партнерство ради мира", допускающее пребывание вооруженных военнослужащих НАТО на территории России. Думское большинство посчитало несерьезными призывы оппозиции отклонить документ, который откроет границы России для "любых натовских войск в любых количествах". Ратификацию соглашения поддержали 328 депутатов при 90 голосах против. 


Соглашение, к которому на сегодня присоединилась 41 страна, было подписано еще в 1995 году, однако Россия не торопилась с его ратификацией, что давало ей определенную возможность для маневра.

Председатель ЛДПР Владимир Вольфович Жириновский (1946 г.р.) подчеркнул, что соглашение откроет границы России для прохождения "любых натовских войск в любых количествах": "НАТО - наш вечный противник. С кем мы сотрудничаем? С теми, кто хочет нас уничтожить!" 



23 ноября 2007. Министерство обороны приняло решение исключить кирзовые сапоги и портянки из перечня постоянных элементов военной формы одежды российских военнослужащих. Приказ держался в секрете. Обнародовал его только 11.12.2005 начальник Центрального вещевого управления Минобороны РФ генерал-лейтенант Сергей Иванович Шляев (1956 г.р.).

11 ноября 2008. Начальник Генштаба ВС РФ генерал Николай Егорович Макаров (1949 г.р.) подписал директиву "О недопущении разглашения сведений о реформировании ВС РФ".

Документ запрещает распространение любых сведений о ходе реформ, возникающих проблемах, а главное, о настроениях в войсках. Может быть потому, что 87% офицеров Российской армии открыто нелояльны к власти. 


02 октября 2008. В газете "Красная звезда" начальник вооружения Вооружённых Сил РФ - заместитель министра обороны Российской Федерации генерал-полковник Владимир Александрович Поповкин (1957 г.р.) признался, что Вооружённые силы России полностью выработали запас вооружения и военной техники, оставшихся от СССР, в связи с чем необходимо ускорить оснащение ВС новыми, современными образцами вооружений.


14 октября 2008. Бывший торговец мебелью, нынешний министр обороны Анатолий Сердюков объявил о начале беспрецедентной военной реформы, одним из элементов которой должна стать замена прежней вертикали управления войсками "округ-армия-дивизия-полк" на новую "округ-оперативное командование-бригада".


Первые успехи – в 2009 году переформированы в бригады элитные 2-я Таманская мотострелковая, 106-я Тульская воздушно-десантная дивизии Московского военного округа (МВО), а также 4-я Кантемировская танковая дивизия и 98-я Свирская (Ивановская) дивизия ВДВ (обе также в МВО).


Справка:


Сердюков Анатолий Эдуардович (1962 г.р.), кандидат экономических наук (2000). Окончил Ленинградский институт советской торговли (1984), юридический факультет Санкт-Петербургского государственного университета (2001).

В 1985-2000 годах работал в системе "Ленмебельторга" в Санкт-Петербурге. С 2000 по 2006 гг. - в налоговой службе России, где нечаянно заработал 1,25 млн. рублей. С 15 февраля 2007 года - министр обороны Российской Федерации.


8. Торговали – веселились, подсчитали – прослезились.


8.1. Российский Флот.


Начиная с 17 июля 1992 года, после подписания "Соглашения между Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки относительно безопасных и надежных перевозки, хранения и уничтожения оружия и предотвращения распространения оружия", Россия, и США пошли на компромисс. За это время Россия, по признанию самих американцев, уничтожила 80 процентов своих субмарин с ракетами межконтинентальной дальности полета.

США же разоружили свой флот, по некоторым данным, процентов на 30. Кажется, мы окончательно разоружились, а США только свернули свое производство и легко могут его восстановить. У США сейчас 55 подводных субмарин, в основном класса "Лос-Анджелес", значительно уступающих нашим, кстати, уже утилизированным, лучшим кораблям по своим тактическим качествам. К 2015 году в США планируется сократить численность подводных субмарин до 37. Но при этом 20 из них будут лодками пятого поколения класса "Вирджиния" – с беспилотными летательными аппаратами и без перископов. Постройка новых субмарин идет полным ходом.

А в России с 2001 года не вступила в строй ни одна подводная лодка.

В 2002 году к американцам подключились другие страны. Новая инициатива несла название "Глобальное партнерство Большой восьмерки". Цели её были не менее прозрачны, чем у программы Нанна-Лугара, – разоружение России. США, Великобритания, Германия, Канада, Италия, Франция и Япония намерены выделить нашей стране 20 млрд. долл. в течение 20 лет. При этом США собирается внести 10 млрд. долларов за 10 лет – то есть половину всех денег. 


Западу чрезвычайно важно уничтожение российских ядерных боеголовок и стратегических подводных ракетоносцев. Прежде всего речь идет о проекте 941 (по натовской классификации – "Тайфун"), который так раздражал американцев. Каждая из АПЛ этого проекта вооружена 20 трехступенчатыми баллистическими ракетами с разделяющимися головными частями. Поэтому АПЛ предварительно сделали непригодными для эксплуатации. Одновременно было свернуто производство вооружения, затем по приказу главкома Владимира Куроедова уничтожен и весь боевой запас АПЛ методом отстрела. Осталось только 10 ракет на АПЛ ТК-20 "Северсталь" (проект 941). Затем корабли один за другим списали.

Справка:

Куроедов Владимир Иванович (1944 г.р.), адмирал флота (2000). С 07 ноября 1997 по 05 сентября 2005  года - главнокомандующий Военно-Морским Флотом. Имеет прямое отношение к гибели подлодки К-159 (30 августа 2003), однако виновным признан адмирал Г.А. Сучков. Причины столь пристального внимания Куроедова к флотскому утилю прокуратура, к сожалению, не пыталась выяснить. А ведь главком уже не первый раз проявляет личную заинтересованность в прибыльном деле утилизации списанного плавсостава.

Данные по продажам кораблей и судов ВМФ РФ, которые были совершены в период с 1992 по 2000 г. Большинство кораблей не выслужили и половины эксплуатационного срока и были проданы по цене металлолома. При этом с авианосцев при продаже не было снято даже секретное оборудование. Цены приведены в тысячах долларов США.

Сторожевые корабли:

СКР «Доблестный» — 69,54.

СКР «Зоркий» — 227,5.

СКР «Строгий» — 316,5.

СКР «Стерегущий» — 314,16.

СКР «Сообразительный» — 292,56.

СКР «Свирепый» — 97,79.

Эскадренные миноносцы:

ЭМ «Упорный» — 173, 9.

ЭМ «Внимательный» — 117,99.

ЭМ «Громящий» — 225.

ЭМ «Несокрушимый» — 216.

ЭМ «Гневный» — 363.

Большие противолодочные корабли:

БПК «Хабаровск» — 579,6.

БПК «Юмашев» — 468.

БПК «Макаров» — 516.

БПК «Исаченков» — 514,25.

БПК «Исаков» — 496,1.

БПК «Смышленый» — 189,57.

БПК «Чапаев» — 744.

БПК «Октябрьский» — 724,8.

БПК «Владивосток» — 1083,77.

Крейсера:

РКР «Зозуля» — 756.

РКР «Фокин» — 543,4.

КР «Мурманск» — 1718,87.

ТАВКР «Минск» — 4236,7.

ТАВКР «Новороссийск» — 3832,34.

ТАВКР «Киев» — около 1800 (продан в 2000 году).

Десантные и разведывательные корабли:

ЛДК «Муромец» — 97,28.

БДК «Ильичев» — 242,5.

БДК-47 — 248,9.

БЗРК «Закарпатье» — 192,24.

МРЗК «Ильмень» — 3180,39.

ССВ «Сарычев» — 113, 24.

ССВ «Приморье» — 150,48.

ССВ «Челюскин» — 114, 59.

ОСВ «Забайкалье» — 207,99.

Плавбазы, плавмастерские и измерительные корабли:

ПБ-27 — 252,52.

ПМ-147 — 161,7.

ПМ-150 — 181,22.

КИК «Спасск» — 868,5.

КИК «Чумикан» — 1544.

КИК-357 — 205.

В общей сумме от продажи 41 корабля ВМФ РФ получил менее 30 млн. долларов. А за один «Анадырь» — 21 млн. 285 тысяч долларов.

К 2000 году Россию оберегает: 

Океанский флот, которого почти нет. Дальние походы эскадр прекратились. Корабли стоят у стенки, самолеты на аэродромах без керосина. 

Северный флот - на сегодняшний день пока крупнейшее в стране военно-морское соединение, не используется по назначению. 

Тихоокеанский флот - просто не существует. Есть корабли без людей, годами стоящие в порту, гигантские штабы и бодрые рапорты о готовности. 

Черноморский – пытается выжить на территории любителей халявы. 

Балтийский флот - зажат в Калининграде и Кронштадте. Он лишился 80% основных пунктов базирования, в которых находилось 50% надводных сил и 100% подводных лодок. Потеряны 60% причального флота, 30% аэродромов флотской авиации, 80% системы берегового наблюдения флота, 60% судоремонтных и судостроительных заводов и предприятий.

Есть лучшие в мире противокорабельные ракеты - ничего подобного "Граниту", "Вулкану", "Москиту", "Яхонту" и др. Ни в США ни где-либо еще не создано, и создано в ближайшие лет пятнадцать не будет (это мнение самих янки - Томагавки останутся основными ракетами еще на полтора-два десятка лет). По сравнению с "Вулканом" – "Томагавк" действительно, словно метательный топор перед магазинной винтовкой. Но денег на производство новых ракет нет. 

Есть самые тихие подлодки (стоят у стенки), есть единственный в мире парк тяжелых сверхзвуковых ракетоносцев морской авиации (на базах без горючего).

Впервые за годы эксплуатации Северного морского пути (СМП) в навигацию 1986 года не выполнен план перевозок на трассе СМП. Для грандиозных атомных ледоколов не нашлось лучшего занятия, как возить туристов на Северный полюс. На долгие годы (почти 12!) Северный морской путь оказался никому не нужен. Хотя расчеты показывают, что коротким путем (путь через Северный полюс дает выигрыш в 700 миль) можно провести суда из Мурманска до Берингова пролива за 10 суток летом и 16 суток зимой (от мыса Дежнева до Японии еще 5 суток хода). Обычным путем, через Суэцкий канал, суда идут из Северной Европы до Японии 42 дня. Реализация этих проектов позволила бы обеспечить устойчивое поступление валютных доходов в казну государства, равных прибыли от эксплуатации Панамского и Суэцкого каналов вместе взятых.


16 апреля 1992. Россия и Азербайджан осуществили раздел сил, средств и кораблей Каспийской флотилии. Азербайджан получил право распоряжаться 30% кораблей и береговой инфраструктуры, России отошли 70% сил и средств флотилии, дислоцированной в Астрахани, крупнейшей наряду с Баку военно-морской базе на Каспии около сотни кораблей и судов.


Справка:


В августе 1992 года соединения и части Каспийской флотилии передислоцированы из Баку в Астрахань.

В мае 1996 года боевой состав Каспийской флотилии пополнился передислоцированным с Черноморского флота 327-м гвардейским Белградским дивизионом артиллерийских катеров.


После усиления Каспийской флотилии кораблями и катерами, прибывшими с Черного моря и Дуная, Россия имеет здесь дивизион ракетных кораблей, дивизион торпедных катеров, бригаду десантных кораблей, включая не самые новые, но весьма эффектные корабли на воздушной подушке типа "Джейран", бригаду минно-тральных кораблей, дивизион гидрографических судов и т.п.


В начале 1992. Каспийская флотилия выведена из двух других пунктов базирования – Шевченко (Казахстан) и Туркменбаши (бывший Красноводск, Туркмения), отдав соседям 18 боевых кораблей и 62 судна обеспечения.


До распада СССР в Красноводске базировалась 228-я бригада охраны водного района Каспийской флотилии, часть кораблей которой вошла в состав военно-морских сил Туркменистана (менее 2000 человек личного состава).

Справка:

В 1993 году Казахстан получил от России около 25% всех судов Каспийской флотилии.


К концу 2007 года ВМС Казахстана (главный штаб в Астане) насчитывают вместе с морскими частями пограничной службы 3 тыс. человек личного состава и состоят из дивизионов кораблей и катеров, базирующихся в портах Актау (бухта Курык), Баутино, Атырау (бывший Гурьев, река Урал) и на Аральском море.


31 октября 1992 – 25 декабря 1992. Эвакуация Потийской военно-морской базы. Кораблями и судами флота вывезено более пяти тысяч военнослужащих и членов их семей, около 9 тысяч тонн домашних вещей, 3 тысячи единиц техники и вооружения, 220 служебных и личных автомобилей. Было выведено:

- боевых кораблей и катеров – 18, в Поти оставлено 2 сторожевых катера, стоявших в ремонте на стапелях Потийского СРЗ;

- морских судов различного назначения – 3, в Поти оставлено 6;

- рейдовых судов и катеров из 39 единиц в Поти оставлено 22.

Базировавшийся в поселке Кулеви (под Поти) 39-й дивизион десантных катеров, состоявший из восьми десантных катеров проекта 1176, сумел вывести в Новороссийск лишь пять единиц. Переход проходил в условиях тяжелого шторма, и в порту три катера затонули.


Всё доставшееся Грузии имущество и корабли оцениваются на сумму порядка 110 млн. долларов.

Справка:

Предваряя попытки грузинского правительства "национализировать" флотское имущество, с 1989 года отсюда была вывезена большая часть стрелкового оружия, до минимума сокращён корабельный состав. Для обеспечения этих действий с 10 июля по 9 сентября 1989 г. и с 20 июня по 16 августа 1990 г. здесь выполнял свое особое задание отдельный десантный штурмовой батальон.

В январе 1992 года на объекты Потийской ВМБ обрушился шквал нападений. Например, в ночь с 17 на 18 января 192 года два гражданских морских буксира предприняли попытку взять противолодочный корабль МПК-8 на абордаж.


В апреле 1992 года в Поти происходит грабёж воинских складов. Разворовано около 2,5 тысяч тонн топлива, угнано 20 автомобилей (7 вернули), украдено вещевого имущества на 200 тысяч рублей. 

30 апреля 1992 года началось формирование первого подразделения ВМС Грузии. В состав ВМС Грузии в соответствии с межправительственными договорами были переданы катера бывшей Потийской бригады ОВР (охраны водного района).

02 декабря 2008 года арабская компаниия RAK Investment Authority выкупила за 65 млн. долларов остававшуюся в собственности Грузии 49-процентную долю в корпорации "Потийский морской порт". Ранее, в середине 2008 года, эта компания уже приобрела 51% акций порта. Таким образом, после новой сделки она стала его 100% владельцем порта, заплатив при этом 155 млн. долларов. Компания также выкупила прилегающие к порту земельные участки площадью более 3 млн. квадратных метров за 90 млн. долларов. На них будет построен морской порт и создана свободная индустриальная зона.

01 июня 1994. В соответствии с российско-латвийским соглашением свою бывшую военно-морскую базу в Лиепае (Латвия) покинули последние российские боевые корабли - малые ракетоносцы "Зыбь", "Пассат" и "Шторм".

Справка:

В Лиепайской военно-морской базе Балтийский флот оставил десятки боевых кораблей и вспомогательных судов.

24 июня 1991 года первый в мире ракетный крейсер "Грозный" (проект 58) разоружен и исключен из состава ВМФ "для демонтажа и реализации", а неофициально брошен полузатопленным.

24 июня 1991 года эскадренный миноносец "Прозорливый" (проект 56М) разоружен и выведен из состава ВМФ "для демонтажа и реализации", а неофициально брошен полузатопленным.

30 июня 1993 года большой противолодочный корабль "Образцовый" (проект 61) разоружен и исключен из состава ВМФ "для демонтажа и реализации", а неофициально расхищен. С 25 августа 1987 г. в Лиепае корабль стоял на капитальном ремонте, на который потрачено свыше 26 млрд. рублей. Ни страна, ни флот не получили ни копейки.

Среди брошенных крейсерские дизель-электрические ракетные подводные лодки К-79, К-93, К-96, К-142, К-183, К-372, а также килекторное судно КИЛ-1, несколько тральщиков, вспомогательных судов.

Однако из Лиепаи к 9 мая 1995 года демонтированы и вывезены в Россию памятники героям-подводникам Великой Отечественной войны (Кронштадт), в т.ч. мемориальную рубку со знаменитой подводной лодки С-13 капитана 3 ранга А.И. Маринеско (Москва, музей на Поклонной горе).

С освоением военно-морскими силами НАТО баз в Клайпеде, Лиепае и в Таллинне Балтийский флот России будет заперт в основных пунктах базирования – Балтийск (Калининградская область) и Кронштадт (Ленинградская область).


06 октября 1994. Тяжелый авианесущий крейсер (ТАВКР, проект 1143), вертолетоносец "Киев" (спущен на воду 25.12.1972, исключен из состава флота 30.06.1993) продан фирме "Янг Дистрибьюшен Ко" (Южная Корея) за 4,583 млн. долларов для разделки его корпуса на металл.


20 мая 2000 года корабль вышел на буксире в Шанхай (Китай), где он в настоящее время переоборудуется в туристическо-развлекательный центр.

06 октября 1994. Тяжелый авианесущий крейсер (ТАКР, проект 1143.2), авианосец "Новороссийск" (спущен на воду 26.12.1978, исключен из состава флота 30.06.1993) продан фирме "Янг Дистрибьюшен Ко" (Южная Корея) за 4,314 млн. долларов для разделки его корпуса на металл.

В январе 1996 года корабль вышел на буксире в порт Пусан (Южная Корея). Отстаивается в порту Чусан.

01 мая 1995. Расформирована Дунайская флотилия, которая официально именовалась "116-я бригада речных кораблей (БРЧК)" и включала в свой состав два дивизиона, базировавшихся в пос. Кислица - 327-й дивизион артиллерийских катеров (ДАК), 6 катеров и 21-й дивизион кораблей резерва (ДКР), 9 арткатеров. Третий дивизион базировался в г. Измаил, З6-й дивизион тральщиков (ДТЩ), три рейдовых тральщиков РТ-1254; -1255; -1259, речной минный заградитель Ш-44 (стандартный шнуроукладчик) и штабной корабль ССВ-10 (бывший "Графинау" - трофейный австрийский тральщик).


06 апреля 1995.  После раздела Дунайской флотилии с Украиной семь арткатеров (АК-527; -209; -223; -224; -248; -582; -599) и новый рейдовый тральщик РТ-278 (пр. 1259.2) отбуксированы в Севастополь и после докового ремонта двумя группами убыли в порт Темрюк (Краснодарский край), ожидая там перевода на Каспий.


К Украине перешли вся инфраструктура флотилии и весь ее вспомогательный флот (т.е. 70-я группа МРСО - морских рейдовых судов обеспечения).


Уход России с берега Дуная при господстве румынских речных сил является, несомненно, крупным стратегическим просчетом и дорого обойдется в будущем. Несколько украинских катеров с двадцатилетним сроком службы не являются боевой силой и не смогут защитить свои берега от провокаций и захватов.

23 октября 1995. Тяжелый авианесущий крейсер (ТАВКР, проект 1143), вертолетоносец "Минск" (спущен на воду 30.09.1975, исключен из состава флота (30.08.1994) и продан фирме "Янг Дистрибьюшн Ко" (Южная Корея) за 4,583 млн. долларов для разделки его корпуса на металл.

20 октября 1995 года корабль на буксире отведён в порт Пусан (Южная Корея).

В конце 1995 года корабль за 5 млн. долларов перепродан компании Shenzhen Minsk Aircraft Carrier Industry Co Ltd (Китай). В 2006 году, когда компания обанкротилась, "Минск" стал частью военного парка Minsk World в порту Шэнь Чжень (провинция Гуан Дон). 22 марта 2006 года авианосец выставлен на аукцион, однако покупателей не нашлось. 31 мая 2006 года авианосец снова выставлен на аукцион, продан за 128 миллионов юаней и превращен в центр выставочно-развлекательного комплекса "Мир авианосца".

05 сентября 1997. Взамен агонизирующего флота в Москве открыт 98-метровый памятник "В ознаменование 300-летия российского флота" (называемый в народе памятник Петру Церетели) – творение неуёмного Зураба Церетели (1934 г.р.), которое он в 1991-1992 годах пытался впарить США, Испании и прочим на Западе к 500-летию открытия Америки. Американцы от зурабовского корабля с Колумбом напрочь открестились, тогда неуёмник переклепал Колумба в Петра I и разорил за 288 миллионов долларов московского "флотоводца" Лужкова ко дню празднования 850-летия столицы.

30 августа 2003. Российская атомная подводная лодка К-159 (проект 627А, 1963 г.) затонула в Баренцевом море во время буксировки на судоремонтный завод "Hерпа" (г. Снежногорск, в 30 км от Мурманска) для утилизации. ЧП произошло в 2,4 милях к северо-западу от острова Кильдин на глубине 248 метров. Буксировка проводилась с помощью 4 понтонов в штормовых условиях. Одного из 10 членов экипажа удалось спасти, остальные погибли. Ядерный реактор подлодки был "заглушен", а боезапас отсутствовал.

Справка:

18 мая 2004 года военный суд Северного флота признал адмирала Геннадия Александровича Сучкова (1947 г.р.) виновным в халатности (ч.2 ст. 293 УК), повлекшей гибель людей, и приговорил его к четырем годам условно. В сентябре 2003 года Сучков ушел в отставку, был избран депутатом Государственной Думы. В апреле 2005 года назначен советником министра обороны РФ по вопросам военно-морского флота.

07 января 2004. Вполне приличная судьба досталась некоторым из множества подводных лодок. В бухте Улисс (около Владивостока) при попытке буксировки (для разделки на металлолом) затонула списанная большая дизель-электрическая торпедная подводная лодка Б-15 (проект 641, 1964 г., по натовской классификации - "Фокстрот"), которую продали за 365000 долларов канадскому предпринимателю Стену Шерману. При падении она легла на дно так, что оказался перекрытым фарватер для танкеров. Три китайца, находившихся на борту лодки, успели выскочить на лед. Бедолаг спас вовремя подошедший ледокол.

В июне 2004 года лодку подняли и перетащили на береговую отмель. В конечном счете после ремонта она превращена в корабль-музей на плаву в Нью-Вестминстере (Канада). Владелец: "Russian Submarine B.C."

Справка:

Подводные лодки, подобные утонувшей в бухте Улисс, выпускались с 1958 по 1971 год. Это - наиболее крупные океанские дизельные субмарины, их водоизмещение составляет 2,4 тыс. тонн, предельная глубина погружения - 300 метров. Запас топлива обеспечивал дальность плавания до 20 тыс. миль, автономность - до 90 суток. Большинство таких лодок были выведены из строя в 1980-е, 1990-е годы.

Большая дизель-электрическая торпедная подводная лодка Б-143 (проект 641, 1960 г.) превращена в корабль-музей на плаву в Зеебрюгге (Бельгия). Владелец: "Maritime Theme Park".


Крейсерская дизель-электрическая подводная лодка с крылатыми ракетами К-24 (проект 651, 1962 г.) в июле 1994 года продана латышами в Данию и открыта для публики в Копенгагене. В 1998 году перепродана в Германию, переведена 21.12.1998 г. в Пеенемюнде, где оборудуется под плавучий музей. Планируется открыть для просмотра в апреле 1999 г., а в 2001 г. перевести по Эльбе к месту последней стоянки в Саксонии-Анхальт.


Крейсерская дизель-электрическая подводная лодка с крылатыми ракетами К-77 (проект 651, 1965 г.) превращена в корабль-музей на плаву в Сент-Питерсберге (США). Владелец: "Russian Submarine B.C." (Канада), арендатор "The Pier" (США). 


Большая дизель-электрическая торпедная подводная лодка Б-39 (проект 641, 1967 г.) превращена в корабль-музей на плаву в Фолкстоне (Великобритания). Владелец: "Armchair Travel Company". Folkestone Harbour, Kent, Great Britain. 


Большая дизель-электрическая торпедная подводная лодка Б-427 (проект 641, 1971 г.) превращена в корабль-музей на плаву, г. Лонг Бич (США). Владелец: "Toledo Enterprises" (Австралия), арендатор "The Queen Mary Memorial" (США). 

20 января 2004. Тяжелый авианесущий крейсер (ТАВКР, проект 1143), авианосец "Адмирал Горшков" (спущен на воду 31.03.1982, исключен из состава флота 05.03.2004) продан Индии за 1,5 млрд. долларов. В настоящее время корабль после полной перестройки введен в состав ВМС Индии в качестве авианосца "Vikramaaditya" и находится на достройке на плаву, у одного из причалов Северного машиностроительного предприятия.

02 марта 2004. В Москве-реке утонула дизель-электрическая подводная лодка Б-396 "Новосибирский комсомолец" (проект 641Б, 1980 г., по классификации НАТО "Tango"), из которой столичные власти собирались сделать музей Военно-Морского флота. По словам главного конструктора модернизации лодки-музея Юрия Григорьева, "после того как "Мосводоканал" сбросил на полтора метра уровень воды, стоящая в Северном речном порту лодка легла на дно и обледенела". 


Справка:


15 сентября 2003 года подводная лодка "Новосибирский комсомолец" доставлена в Москву. До списания подлодка больше 20 лет находилась на вооружении Северного флота. В 1998 году подлодку списали и готовили к утилизации. Однако правительство Москвы предложило руководству Северного флота перевести лодку из Северодвинска в столицу и сделать из нее музей Военно-Морских сил, установив на постамент у берега Москвы-реки. В "Северном машиностроительном объединении" лодку отремонтировали. Там были переоборудованы в музейные залы два из семи отсеков подводной лодки.

26 июля 2006 года по постановлению правительства Москвы № 969-ПП от 18 ноября 2003 лодка установлена в парке Северного Тушина на берегу Химкинского водохранилища.


Подводная лодка Б-396 стала пятой по счету субмариной-памятником в России. Четыре предыдущие – Д-2 "Народоволец", К-21, С-56 и М-296 - установлены соответственно в Санкт-Петербурге, на Северном Тихоокеанском и Черноморском флотах. Кроме того, памятником служит Б-307, находящаяся в техническом музее в Тольятти.

10 сентября 2006. Министр обороны Сергей Иванов доложил президенту, что "на сегодняшний день на боевом патрулировании - пять стратегических и три многоцелевые подлодки, но на борту каждой из них находится ядерное оружие". "Лодки различаются по задачам, - добавил Иванов. - Одни межконтинентальные, другие многоцелевые, но на борту каждой из них находится ядерное оружие".

05 февраля 2009. Комплексная проверка Счетной палаты вскрыла многочисленные факты нецелевого использования денежных средств руководством Каспийской флотилии.
Миллионы бюджетных рублей шли "налево". Объемы махинаций могут поразить любого. Как это часто бывает, виновные отделались выговорами или, в худшем случае, увольнением - уголовные преследования в отношении растратчиков в погонах заведены не были.

Так кто же нас охраняет под водой?

По сведениям 1995 года, т.е. за тридцать лет существования атомного флота в развитых странах было построено более четырех сотен подводных лодок: 

- СССР – 235 АПЛ, 2 тяжелых ракетных крейсера, 6 ледоколов; 

- США – 150 АПЛ, 6 атомных авианосцев, 9 атомных крейсеров; 

- Великобритания – 18 АПЛ; 

- Франция – 11 АПЛ;

- Китай – 10 АПЛ.


На начало 2006 года в ВМФ числилось 43 атомные подводные лодки. Среди них несколько стратегических ракетоносцев. 

С баллистическими ракетами:

- 1 АПЛ - 941 (проект "Тайфун"). Еще две АПЛ этого класса готовятся к утилизации.

- 2 АПЛ - 667 БДРМ (проект "Дельта 4"), плюс еще 4 на ремонте. Из конфиденциальных источников известно, что скоро будет выведено 2 крейсера.

- 4 АПЛ - 667 БДР (проект "Дельта 3"), да 2 на ремонте. Планируется, что все они будут выведены из строя. 

С крылатыми ракетами:

- 3 АПЛ - 949 А (проект "Оскар"), и еще 6 ремонтируются.

Остальные 19 АПЛ - атомоходы второго ранга с обычным вооружением и 6 АПЛ специального назначения. Из них на ходу только "Псков", "Кузбасс", "Самара" и "Вепрь". При этом практически повсеместно не ведется подготовка экипажа.

В 2005 году наши подводные волки провели в морях по 19 суток в год - при минимуме 60 суток. В 1991 году было 180 суток. Это означает, что автономное плавание осуществляется один раз в 1,5-2 года. Собирает лодку в поход практически вся дивизия: как говорится, с миру по нитке - лодке на "автономку".


8.2. Отдельная песнь о ПКР "Москва". И смех, и грех!

http://www.domikorabl.ru/review/Flotskie_utexi_staxanovcy_i.html

27 мая 1997. Из Севастополя в Индию на буксире отправился в последний путь противолодочный крейсер (ПКР, проект 1123), вертолетоносец "Москва" (спущен на воду 14.01.1965, исключен из состава флота 07.11.1996), проданный для разделки его корпуса на металл. В бухте городка Аланг (Индия) он был разрезан на металлом.

Справка:

В начале 90-х на Украине кипели военно-морские страсти. С 1992 года украинцы ожесточенно торговались с Россией за Черноморский флот. Они пытались выторговать как можно больше военной техники. И выторговали так много, что не смогли ее ни обслуживать, ни использовать (не хватило моряков). Поэтому большая часть кораблей просто ржавела в порту. 

Одним из них стал вертолетоносец "Москва". Почти новый корабль. Ведь, например, крупнейшие американские авианосцы, построенные в 40-50-е годы, служат до сих пор. Но Украина распорядилась вертолетоносцем по-своему. Пока он стоял на причале в Севастополе, с него потихоньку снимали все самое ценное - вплоть до цветного металла. В 1997 году корабль дошел до "товарного вида", став чистым металлоломом. 
Летом 1997 года Украина продала "Москву" за 3,1 млн. долларов Индии. Покупателем выступил другой шустрый делец, орудовавший в странах СНГ, - индийский господин Мубар. Его фирма Albert overseas с начала 90-х годов активно скупала на металлолом украинские военно-морские силы. 

Оставалось лишь доставить вертолетоносец в Индию. За это взялся голландец Ван дер Ду. В июле 1997 года арендованный им морской буксир  "Стахановец" приплыл в Севастополь. Началась подготовка металлолома к плаванию. Кратчайший путь в Индию лежит через Суэцкий канал. Но оказалось невозможно провести через него такую неуправляемую громадину, болтающуюся на одном тросе за буксиром. Тем более что вертолетоносец плыл без команды. Пришлось тащить его вокруг всей Африки из Атлантического океана в Индийский. 

Капитан Алексей Новиков потребовал, чтобы металлолом был хорошо подготовлен к такому большому путешествию. Но его стали поторапливать "какие-то типы бандитского вида" и потребовали побыстрее убираться из порта. Кроме того, вертолетоносец заправили топливом, которое не было указано в таможенной декларации. Но те же сомнительные личности убедили капитана не беспокоиться из-за таких пустяков. 

Путешествие должно было занять две недели, но затянулось на три месяца. В августе караван попал в сильный шторм на юге Африки. "Москву" оторвало от буксира и в течение нескольких дней носило по океану. "Стахановец" плавал неподалеку и давал сигналы всем проплывавшим мимо судам, чтобы они держались подальше и, не дай бог, не врезались в летящую по волнам гору железа. 

Когда шторм стих, они аккуратно завели потрепанный военный корабль в порт Кейптауна. За месяц его кое-как подлатали и поплыли дальше. 15 октября 1997 г. караван пришел к Бомбею. Однако наши моряки не спешили заходить в территориальные воды. Сначала капитан должен был получить подтверждение из Мурманска, что Ван дер Ду заплатил деньги за аренду корабля. Голландец, однако, тоже не спешил. Целую неделю АО "Севрыба" из Мурманска убеждало его заплатить, и целую неделю корабли стояли в море неподалеку от Бомбея. Наконец 23 октября Ван дер Ду расплатился за аренду до 15 октября. АО "Севрыба" оказалось предусмотрительным: с тех пор он больше не платил ничего.


Пока шла торговля, индийский военный корабль 23 октября обстрелял и приказал "Стахановцу" следовать за собой. Металлолом отправился в свой последний путь на юг Индии, а "Стахановец" вошел в порт Бомбея и был арестован. К нему пришвартовали полицейский корабль, и в течение трех недель русский экипаж никуда не выпускали.

Морской суд Калькутты (Индия) признал законным арест российского корабля "Стахановец" в порту Бомбея, поскольку Индия не подписала международную конвенцию, запрещающую такие действия. Таким неприятным образом завершилась почти детективная история одной российско-голландско-индийско-украинской сделки. 



8.3. Чем заняты остатки вымирающего русского флота?

24 августа 1987. Подписан контракт № 80/712508415 на передачу атомной подводной лодки УТС-550 (она же К-43, Б-43, проект 670) в аренду ВМС Индии. Срок аренды - 3 года.

Справка:

05 января 1988 года во Владивостоке в присутствии посла Республики Индия и индийского военно-морского атташе, представителей МИД, командующего Краснознаменным Тихоокеанским флотом адмирала Геннадия Александровича Хватова (1934 г.р.) подписан приемный акт, торжественно спущен Военно-морской флаг СССР, Гюйс и поднят флаг ВМС Индии. Супруга военно-морского атташе по традиции своей страны разбила о борт лодки кокосовый орех и сдернула занавес с табличкой нового наименования подводной лодки. Дата считается официальным началом аренды подводной лодки с переименованием в S-71 "Chakra".

05 января 1991 года точно в соответствии с условиями контракта, АПЛ прибыла в бухту Малый Улисс, начата обратная прием-передача от индийского экипажа. Всего за время нахождения в составе ВМС Индии пройдено более 72 000 миль, реактор проработал 430 суток. Выполнено 5 ракетных и 42 торпедных стрельб.

23 октября 2006 года АПЛ передана на утилизацию.

08 августа 1990. Атомный ледокол "Россия" впервые достиг Северного полюса с иностранными туристами. Некоторые из них отважились искупаться на вершине Земли. Минимальная стоимость 15-дневного круиза - от $21,9 тыс.

Большой популярностью они пользуются у представителей Западной Европы, Америки и Азии. Россиянцы, как правило, составляют около 20% всех желающих попасть на полюс. 

Зимой толщина льда в Северном ледовитом океане варьируется от 1,2 до 2 м, а в некоторых местах достигает 2,5 м. Атомные ледоколы способны плавать в водах, покрытых таким льдом, со скоростью в 20 км/ч (11 узлов), а в свободных ото льда водах - до 45 км/ч (до 25 узлов).

В сезон 1992-1993 годов Антарктику посетили 6 тыс. 700 человек, то в 2006-2007 годах этот показатель вырос до 29 тыс. 500 человек, а в 2008-2009 годах — до 45 тыс. 213 человек. 

Справка:

20 февраля 1981 года на Балтийском заводе им. Серго Орджоникидзе в Ленинграде заложен третий атомный ледокол серии "Арктика".

02 ноября 1983 года атомоход "Россия" спущен на воду.

21 декабря 1985 года принят в эксплуатацию. Командир Анатолий Алексеевич Ламехов.

23 июля - 06 августа 2009. Пятипалубный атомный ледокол "50 лет Победы", на строительство которого ушло 225 млн. долларов, возил в единственный круиз к Северному полюсу только одних русских, т.к. из-за кризиса иностранцев на второй рейс в 2009 г. не набралось. Маршрут Мурманск – Северный полюс с остановками на островах Земли Франца-Иосифа, экскурсией вдоль берегов на судовом вертолете.  Стоимость двухнедельного тура $22690. В празднование достижения полюса входила полярная пьянка на льду (температура воздуха 0-1°C). Самые отважные смогли окунуться в Северный Ледовитый океан (в специальных водонепроницаемых костюмах, разумеется).

Справка:

04 октября 1989 года на Балтийском заводе им. Серго Орджоникидзе в Ленинграде заложен атомный ледокол "50 лет Победы" (первоначальное название - "Урал").

29 декабря 1993 года "50 лет Победы" спущен на воду. Дальнейшее строительство приостановлено из-за отсутствия денег. В 2003 году строительство возобновлено.

23 марта 2003 года принят в эксплуатацию.

8.4. Авиамелочи.

В 2000 году вице-премьер Илья Клебанов придумал совершенно оригинальный способ списания государственных долгов России другим странам. Этот способ настолько идиотичен, что заслуживает особого внимания. Он заявил, что проект совместного создания самолета ЯК-130 будет завершен в рамках схемы "долги за инвестиции", то есть Россия профинансирует работы, необходимые для окончательной доводки самолета, а итальянцы в обмен на это погасят часть еще советских долгов. 


Права собственности на ЯК-130 до вмешательства в дело Клебанова принадлежали ОКБ им. Яковлева и Aermacchi в пропорции 50 на 50. Дальше последовала банальная афера по передаче уникальной технологии российского самолета ЯК-130 в собственность итальянской компании Aermacchi, которая использовала эту модель как базовую для создания собственного самолета М-346, не имеющего к России никакого отношения. Чтобы развернуть его выпуск, Aermacchi не хватало только российской документации. Вот именно ее и передал итальянцам Клебанов в счет долга.

Справка:

Клебанов Илья Иосифович (1951 г.р.). Окончил Ленинградский политехнический институт (1974). В 1977-1992 годы работал на Ленинградском оптико-механическом объединении (ЛОМО), где прошел путь от рядового инженера-конструктора до генерального директора. В период 1994-1998 гг. - член Совета по промышленности и предпринимательству при президенте РФ, в 1998 г. назначен первым вице-губернатором Санкт-Петербурга, с июня 1999 г. и по настоящее время – заместитель председателя правительства (вице-премьер) Российской Федерации и министр промышленности, науки и технологий РФ. Кроме того, курирует МПС, Минатом, Минсвязи.


17 декабря 2002. Госдума России направила вчера обращение о кризисном состоянии безопасности полетов в военной авиации председателю правительства Михаилу Михайловичу Касьянову (1957 г.р.). 


Ситуация с безопасностью полетов в военной авиации действительно кризисная. Только в ВС в период с 1 января 2000 года по настоящее время произошло 32 авиационных происшествия, в ходе которых погибли 44 члена экипажа и 111 пассажиров, утрачены 24 самолета и 8 вертолетов. В этот же период в авиационных инцидентах получили повреждения 31 самолет и 21 вертолет, сообщил начальник Службы безопасности полетов авиации ВС генерал-лейтенант Сергей Солнцев. Катастрофичный список дополняет авиация Внутренних войск МВД, потерявшая 6 вертолетов (погибли 7 членов экипажей и 15 пассажиров), и авиация Федеральной пограничной службы - 5 повреждений авиационной техники. Общий итог: 55 самолетов и 40 вертолетов. По штатной структуре это 4 полка. Причем в эти цифры не включены боевые потери в Чечне. За этот же период в трех силовых ведомствах, располагающих собственной авиацией, произошло 969 авиационных инцидентов. Практически по одному в день. 

Каждое четвертое происшествие обусловлено снижением уровня натренированности летного и инструкторского состава вследствие уменьшения среднегодового налета и неритмичности выполняемых полетов. В ходе прошедшего в начале недели сбора руководящего состава ВС России как значительное достижение отмечалось, что средний налет летчиков ВВС составил в 2002 году 21 час (в 2001-м - 13,7 часа). Это при том, что минимальным всегда считался налет от 100 до 150 часов в год, в зависимости от типа летательного аппарата

"Если срочно не принять кардинальных мер, то к 2010 году военная авиация России будет представлять угрозу для собственной страны (для летчиков, пассажиров, всех граждан, над которыми она летает) большую, чем для вероятного противника".

26 сентября 2003. В Санкт-Петербурге сотрудники ГИБДД задержали автомобиль "КАМАЗ" с московскими номерами, перевозивший разобранный самолет МиГ-31. Находившийся в нем груз, значился как лом цветного металла, отметили в ГИБДД. 
Сомневаясь в подлинности этих документов, сотрудники ГИБДД задержали 
водителя "КАМАЗа" и передали в 24-е городское отделение милиции.

15 сентября 2005. В Шакяйском районе Литвы на границе с Калининградской областью, примерно в 50 км от Каунаса разбился российский истребитель Су-27, который пилотировал майор Валерий Н. Троянов. Летчик катапультировался. Расследовавшая авиакатастрофу комиссия констатировала, что на полет истребителя Су-27 и его катастрофу повлияла "совокупность технических, организационных и человеческих факторов". МИД Литвы вручил российскому посольству ноту с просьбой о возмещении причиненного аварией ущерба - примерно 67 тыс. литов.

Справка:

В этом нет ничего удивительного! У многих пилотов ВВС России налет недотягивает даже до минимальной нормы: в среднем 50 часов в год (8,5 минут в день), вместо 120 (20 минут в день).

Выше упомянутый майор Троянов имел годовой налет 14 часов, он сбился с курса из-за отсутствия летной практики.

В авиации скоро не будет ни одного летчика-снайпера, почти нет летчиков 1-го класса. Через 10 лет останутся только летчики 3-го класса в возрасте 37-40 лет.

Два года назад курсанту лётного училища из госбюджета на сутки на всё про всё выделялось 50 рублей. Служебным собакам МВД - 130 рублей. 

07 февраля 2006. Председателю Государственной Думы направлены проект закона и пояснительная записка. Законопроект отклонен Государственной Думой 17.01.2007.


Из текста Пояснительной записки к проекту № 266583-4 федерального закона "О внесении изменения в статью 26 федерального закона "Об обороне" (№ 61-ФЗ от 31.05.1996 г.):

"Состояние авиации. С 1999 по 2003 год Российская армия не получила ни одного нового самолета. Численность машин ВВС России всех типов уменьшится с 5100 самолетов в 2002 году до 2000 самолетов в 2010 году и с 1800 вертолетов в 2003 году до 600 вертолетов в 2010 году. Средний налет на летающего летчика составляет по различным родам авиации от 10 до 30 часов в год. Для сравнения, натовский минимум налета для боевых летчиков - 180 часов в год. При этом согласно международным требованиям безопасности полетов минимально допустимым уровнем полетов считается налет не менее 60 часов в год. Износ авиационной техники составляет более чем 57%. Из них 55% эксплуатируются более 15 лет, 40% - от 5 до 10 лет и всего 20 самолетов - менее 5 лет. Так, в ВВС на такую технику приходится более 50%, а в ПВО - более 70%. В настоящее время 87% авиационной техники эксплуатируется за счет продления ресурсов и сроков службы. При этом максимальный срок продления эксплуатации большинства этих самолетов истекает в 2005 - 2009 годах, после чего последует их неизбежный вывод из боевого состава. По самым оптимистичным подсчетам до 2009 года из боевого состава ВВС РФ будет исключено 3200 самолетов и более 1300 вертолетов.

Аэродромная сеть России сейчас меньше сети РСФСР в 2 раза и на сегодняшний день находится в критическом состоянии. Более 70% аэродромов требуют капитального ремонта или реконструкции. Износ авиатехники составляет около 60%…

Для перевооружения Вооруженных Сил требуется существенное увеличение ежегодных поставок вооружения и военной техники в объемах до 5% от их количества, соответствующего боевому составу Вооруженных Сил. Это соответствует примерно следующим количественным показателям: 140-150 самолетов, 40-60 вертолетов, 200 - танков, 250 - артиллерийских орудий. Эти показатели от 2 до 5 раз превышают предусмотренные Государственной программой вооружения. И даже столь радикальное увеличение объемов закупок вооружения и военной техники позволит перевооружить весь парк вооружения и военной техники, обеспечив поддержание его в требуемой степени технической готовности, только в течение 20 - 25 лет, или к 2030 году".


11 июля 2008. В связи с истечением срока давности прекращено уголовное дело против Андрея Вавилова о хищении им 231 млн. долларов из госбюджета несмотря на то, что его вина в совершении преступлений, предусмотренных ч. 4 cт. 159 и ч. 3 ст. 285 УК РФ (хищение путем мошенничества в особо крупных размерах и злоупотребление служебным положением, повлекшее тяжкие последствия), "полностью доказана". Дело других фигурантов до суда также не дошло.

Вавилов остался сенатором - на его отставке в связи с признанием виновным в хищении следственные органы не настаивали. Взыскивать с Вавилова и других обвиняемых похищенную сумму никто не собирается. Украденные деньги с 1999 г. висели в качестве долга на МАПО МиГ и созданной впоследствии на его базе Российской самолетостроительной корпорации (РСК) МиГ, а в 2006 г. первый заместитель гендиректора РСК С.В. Цивилев заявил, что долг был списан правительством РФ в 2005 г. 

Кстати, сам Сергей Викторович Цивилев (1961 г.р.) привлекался в декабре 2006 г. по обвинению по двум статьям УК РФ - ч.3 ст.30, ст.159 (покушение на совершение мошенничества) и по ст.327 (подделка документов)  - как раз по делу о попытке продать в Польшу партии контрафактных запчастей к истребителям МиГ-29. Однако позже было установлено, что одни запчасти якобы оказались устаревшими, другие - изготовленными фирмами, которые не имели соответствующей лицензии. Некоторые новые детали имел фальшивые паспорта и сертификаты. 

Справка:

Вавилов Андрей Петрович (1961 г.р.), доктор экономических наук (2002). Окончил Московский институт управления им. Серго Орджоникидзе (1982).
В апреле 1997 года Вавилов, занимавший пост первого заместителя министра финансов, организовал выделение из бюджета кредита в размере 231 миллиона долларов МАПО МиГ якобы для производства самолетов МиГ-29 по заказу Индии. Однако соглашение с Индией о поставке истребителей, заключенное в 1992 году, к тому времени перестало выполняться. Эта сумма в результате сложной финансовой схемы попала на счета подставных компаний в офшорной зоне Антигуа и Латвии.


В августе 2008 года компании Penthouse 2009 и Inc. Penthouse 2011 Inc., принадлежащие Андрею Вавилову, начали судебные иски против нью-йоркского застройщика El-Ad о якобы причинённом покупателю ущербе на сумму 30 миллионов долларов США. Иск относится к покупке Андреем Вавиловым двух пентхаусов нью-йоркском центре Hotel Plaza стоимостью $53,5 миллиона, за которые Вавилов внёс предоплату 10,7 миллиона.


24 июня 2009 года Вавилов купил в центре Нью-Йорка квартиру за $11 млн.

8.5. Оружейные пустяковинки.


В конце июня 1998. В Пакистан отправлена очередная партия украинских танков Т-80УД, укомплектованных российскими деталями. Решение такого уровня могло принято 27 февраля 1998 г. в ходе встречи один на один Бориса Ельцина и Леонида Кучмы, в конце которой была подписана "Программа экономического сотрудничества России и Украины до 2007 года".

Справка:

В 1996 году Киев заключил с Исламбадом (Пакистан) контракт ($650 млн.) на поставку в течение четырех лет 320 танков Т-80УД и запчастей к ним, а также обучить персонал и обеспечить сервисное обслуживание техники. Иноземцы и не подозревали, что у первой партии танков отсутствовал задний ход, а пушки не выдерживали и нескольких выстрелов (технология производства башенных орудий осталась у России, которая не пожелала поделиться с Украиной). 

В Харькове в спешном порядке готовили к отправке первую партию Т-80УД. Со всех воинских частей и баз хранения на завод свозились танки, произведенные еще в советский период. Их скоблили, отмывали, красили, перебивали заводские номера. В феврале прошлого года 15 танков двинулись в Пакистан. Когда собственные запасы танков были исчерпаны, украинские коммерсанты бросились по соседям, прежде всего в Польшу и Словакию, где производятся лицензионные Т-72. Но вернулись ни с чем, так как условия лицензии запрещают стране-производителю продавать товар без согласования со страной-разработчиком. То есть Россией. Оставался единственный выход: наладить выпуск всех основных компонентов у себя. В итоге пушки было решено делать на украинском заводе имени Малышева и ПО имени Фрунзе (г. Сумы), выпускающем утяжеленные трубы для нефтегазодобычи. Очередная партия Т-80УД для Пакистана была оснащена башнями и артиллерийскими системами с "лейблом" "Made in Ukrainе". Однако выяснилось, что одного танкового ствола, произведенного Украиной, хватает всего на 25 выстрелов (из российского можно сделать не менее 1000).


В Киеве началась паника. Она продолжалась до 27 февраля 1998 года, когда в Москве состоялась встреча Бориса Ельцина и Леонида Кучмы. О чем просил российского президента его украинский коллега и что было обещано в ответ, неизвестно. Но факт остается фактом: через четыре месяца (в конце июня) в Пакистан ушла самая крупная партия украинских танков.


15 февраля 2001. В Дели подписан контракт на поставку 310 российских танков Т-90С". Свои подписи под документом поставили министр обороны Индии Джордж Фернандес и вице-премьер правительства России Илья Иосифович Клебанов (1951 г.р.). 

124 танка будут поставлены в собранном виде, а остальные - в разобранном. Их будут собирать на заводе тяжелых машин в городе Авади штата Тамилнад. 


Принципиальная договоренность о продаже Индии самых современных в мире танков была достигнута в ходе визита президента России Владимира Путина в начале октября 2000 года, когда было подписано соответствующее соглашение. Тогда индийская пресса писала, что сумма контракта составляет примерно 750 миллионов долларов.


05 июня 2001. Военный суд Североморского гарнизона вынес приговор капитану 2 ранга Александра Окладникову, начальнику гарнизона Александру Купченко и музыканту гарнизонного оркестра Владимир Нани. Они похищали и сбывали кассеты, предназначенные для фильтрации воздуха на подводных лодках и содержащие палладий – дорогостоящий металл. Флоту нанесен ущерб на сумму, превышающую 10 млн. руб.

Преступная группа работала по тщательно продуманной схеме. Капитан 2-го ранга Александр Окладников, возглавлявший в Островном отдел военной контрразведки, пользуясь служебным положением, беспрепятственно изымал кассеты, которые был обязан хранить. Затем начальник гарнизона Александр Купченко подписывал акты о списании дорогостоящего оборудования. Музыкант гарнизонного оркестра Владимир Нани занимался непосредственно доставкой ворованных кассет на большую землю.

В материалах следствия фигурирует 135 фильтрующих кассет, каждая из которых содержит примерно 140 граммов чистого палладия. Только за одну кассету на мурманском черном рынке можно выручить от 500 до 1000 долларов США.
28 августа 2002. В ангарах частной фирмы (ЗАО "Конверсия") в Чеховском районе Московской области сотрудники милиции обнаружили танк Т-72, две установки залпового огня "Смерч", а также еще несколько единиц боевой техники. Судя по внешнему виду, вся техника в ангарах находилась в боеспособном состоянии. Никаких документов, оправдывающих наличие вооружения, предприниматели представить не смогли.
30 августа 2002. Прокуратура Сибирского военного округа  с помощью военных контрразведчиков из Управления ФСБ РФ по Красноярскому гарнизону провела проверку оперативной информации о незаконной реализации командованием одной из баз хранения военной техники (БХВТ) в Абакане лома черных и цветных металлов.


На одном из складов коммерческой структуры соседнего города Минусинска были обнаружены 8 списанных танковых двигателей, бронетранспортер, компрессор для запуска танковых двигателей, транспортное средство "Ураган", 240 опорных катков к танку и около 100 тонн запчастей для бронетанковой техники. Там же находилось около полусотни комплектов обмундирования. Деньги, которые коммерсанты выплатили командованию базы за так называемый лом, не были оприходованы в установленном порядке. В течение последних двух лет командование БХВТ списывало находившуюся на хранении технику и другое военно-техническое имущество. Это имущество затем перевозилось в Минусинск, а оттуда его по железной дороге переправляли в Китай и Монголию.

Этот и другие факты подтверждают информацию о том, что в Российской армии продолжаются масштабные хищения оружия и боеприпасов, для продажи разукомплектовывается боевая и специальная техника, другое военно-техническое имущество. Только в 2001 году, по данным ГВП, за преступления в этой сфере возбуждено свыше 2,5 тыс. уголовных дел, внесено около 13 тыс. представлений, по которым к дисциплинарной и материальной ответственности привлечено свыше 20 тыс. человек.

Примечателен и другой факт. За последнее время вышло несколько президентских указов и правительственных постановлений, запрещающих такого рода "бизнес". Однако объем продаж цветного металла из России за последние несколько лет возрос в 10-12 раз, а ежегодно только из Сибирского региона вывозится около 50 тыс. тонн цветного и черного лома или того, что за него выдается.

15 января 2003. Новосибирский гарнизонный военный суд вынес приговор 4 военнослужащим, которые похищали детали с военной техники. 

На скамье подсудимых оказались сержант и трое рядовых солдат, которые были призваны на службу из Алтайского края, Бурятии и Красноярского края. Суд установил, что военнослужащие проникали на территорию парка бронетанковой техники своей воинской части в ночное время, когда находились в карауле. 

Солдаты вскрывали боевые машины, в которых демонтировали и похищали блоки и детали, содержащие драгоценные и цветные металлы. Похищенное они сбывали на местных радиорынках и в пунктах приема металлолома. 

За несколько месяцев 2002 года военнослужащие разукомплектовали 10 танков Т-64 и Т-72, сняв с них системы радиосвязи, блоки переговорных устройств, приборы ночного видения, подцветки приборов управления и приборы, предназначенные для прицеливания танкового орудия. Ущерб воинской части нанесен почти в 500 тыс. рублей.


Один военнослужащий приговорен к 3 годам лишения свободы в колонии общего режима и лишил его воинского звания, другого - к 2 годам дисциплинарного батальона, остальных двух - к условному наказанию. По решению суда, подсудимые должны будут возместить ущерб.

15 августа 2003. Новосибирский гарнизонный военный суд вынес приговор начальнику автослужбы 41-й армии Сибирского военного округа генерал-майору Вадиму Михайлову, признав его виновным в превышении должностных полномочий с причинением тяжких последствий.
Михайлов неоднократно отдавал незаконные приказы о составлении фиктивных документов для реализации сторонним организациям автомобильной техники и другого имущества воинской части. Кроме того, он воровал строительные материалы и посылал солдат срочной службы ремонтировать свою загородную дачу. Генерал своими действиями нанес ущерб государству на сумму около 500 тысяч рублей. 

Суд признал Михайлова виновным и приговорил его к трем годам лишения свободы.

03 февраля 2005. Военный суд ижевского гарнизона вынес приговор по факту хищения имущества с центральной военной базы № 136 города Камбарка. На скамье подсудимых - два офицера.

Прапорщик военной базы Владимир Сопочев, зная о наличии на складе ста неучтенных поршневых насосов, решил их похитить. Общая стоимость этой техники - более 130 тыс. рублей. Свой замысел он реализовал вместе с майором Владимиром Синяковым. У него была возможность беспрепятственно вывезти насосы с территории базы. Половина украденных насосов была реализована. Затем о случае кражи стало известно командованию центральной базы. Подсудимые признали вину и полностью возместили причиненный ущерб. Нереализованные насосы возвращены на склад. Оба подсудимых Синяков и Сопочев по приговору суда получили по 2,5 года условно.

03 августа 2005. Сотрудники Забайкальского отдела внутренних дел задержали 4 автомобиля с китайскими номерными знаками с 14 танковыми башнями. В ходе разбирательства выяснилось, что жители Поднебесной, управлявшие машинами, взяли элементы бронетехники с близлежащего укрепрайона. Попытки возбудить по этому факту уголовное дело не увенчались успехом: китайцев привлекли лишь к административной ответственности, конфисковав танковые башни в доход государства. На иностранных граждан не был наложен даже штраф.

"На проблему все смотрят сквозь пальцы, - заявил начальник Забайкальского РОВД Владимир Сергеев. - Это не первый случай, когда в Китай на металлолом вывозят бесхозную военную технику… Неоднократно наше руководство пыталось привлечь внимание министерства обороны к происходящему, но безуспешно. В частности, попытки найти хозяина этих танковых башен окончились тем, что военные заявили: имущество им не принадлежит".


19 августа 2005. Суд Челябинского военного гарнизона вынес приговор майору Виталию Афиногенову, обвиненному в сексуальных домогательствах к солдатам срочной службы одной из воинских частей Челябинской области. Суд назначил офицеру-насильнику шесть лет лишения свободы условно, лишил его воинского звания и запретил занимать командные должности в течение трех лет. Кроме того, четверо солдат в качестве возмещения морального вреда получили по 10 тысяч рублей

05 сентября 2006. Камень-Рыболовский гарнизонный военный суд вынес приговор по статье 160 УК РФ (присвоение или растрата, то есть хищение чужого имущества, совершенные группой лиц по предварительному сговору) двум офицерам.


 По данным следствия, в 2003 году заместитель командира по вооружению одной из дивизий Дальневосточного военного округа Владимир Сорокин и командир воинской части Александр Довбнь украли четыре армейских тягача. Эту технику офицеры по подложным документам якобы передали в другие воинские части для доукомлектования. В действительности же, тягачи были проданы гражданскому лицу за 1 млн. 99 тыс. руб.

Суд признал их виновными и приговорил Сорокина к 2 годам и 9 месяцам, а Довбня – к 1 году и 3 месяцам в колонии общего режима. Причиненный государству ущерб полностью возмещен в ходе следствия.

15 февраля 2008. Выставленный на продажу в эстонском интернет-магазине okidoki.ee российский танк Т-55 производства 1970 г. по цене 70 тыс. евро или 1,1 млн. крон, продан всего за несколько дней. Военная машина находилась в Риге и зарегистрирована трактором. По словам продавца, танк сохранился в оригинальном состоянии - только больше не стреляет. 

11 апреля 2008. Рязанский гарнизонный военный суд вынес приговор по ст. 158 (пункт "б" части 4) УК РФ (кража, совершенная в особо крупном размере) двум военнослужащим, признанных виновными в похищении бронетранспортера БТР-Д (десантный).
В октябре 2007 года  старший лейтенант Роман Ведищев и прапорщик Андрей Байрак погрузили БТР на автомобиль-погрузчик и вывезли его с территории части, а затем продали боевую машину на металлолом за 24 тыс. рублей. Списанный БТР стоит до полумиллиона рублей, действующий БТР стоит 2,7 млн. рублей.
 В отношении покупателей военной техники материалы направлены в следственный отдел при прокуратуре Рыбновского района Рязанской области.

Суд приговорил каждого из похитителей боевой машины к 5,5 года условного заключения с испытательным сроком три года. Кроме того, военнослужащим предстоит заплатить штраф в размере 3 тыс. рублей.

03 декабря 2008. Фокинский гарнизонный военный суд Приморского края вынес приговор в отношении командира одной из воинских частей Тихоокеанского флота капитана 1 ранга Рамиля Сангишева и начальника отдела управления ракетно-артиллерийского вооружения Тихоокеанского флота капитана 1 ранга Юрия Мизюльченко. Они признаны виновными в "растрате вверенного имущества в крупном размере", "служебном подлоге" и "изготовлении поддельных документов".

Судом установлено, что Сангишев и Мизюльченко, используя служебные полномочия, изготовили фиктивные акты технического состояния двух автомобилей КрАЗ-255, автопоезда-тягача КрАЗ-260 и полуприцепа МАЗ-938, находящихся на балансе воинской части, списав их как изношенные. После этого они продали указанную технику местным предпринимателям. Сумма ущерба, причиненного преступными действиями должностных лиц, составила более 2,6 млн. рублей.
Суд приговорил Рамиля Сангишева к 10 годам, а Мизюльченко к 7 годам лишения свободы. Кроме того, суд лишил их воинских званий и государственных наград.


08 апреля 2009. Новосибирский облсуд вынес приговор в деле о хищении военной техники почти на 30 млн. рублей.

Инструктор автошколы Владимир Вялков со своим приятелем Андреем Феофиловым в 2006 году провернули аферу. Феофилов, выдавая себя за майора, предъявлял командованию воинской части поддельные документы о переброске техники в другое воинское подразделение и забирал имущество. Его реализацией занимался Вялков. Таким способом из мобилизационного резерва инженерной части № 51519 СибВО, дислоцированной под Новосибирском, жулики похитили целый понтонно-мостовой парк: почти два десятка автомобилей "КрАЗ", понтонные переправы и шесть буксирных катеров.

Суд приговорил Владимира Вялкова к 18 годам колонии строгого режима за хищение военной техники (ст. 159 УК РФ) и убийство Феофилова (ст. 105 УК РФ).

8.6. Оборонка - "кто тебя выдумал, звездная страна?"

Журналист Громов Андрей Аркадьевич (1968 г.р.) в своей статье "У Сергея Иванова большие проблемы. Как воруют деньги в армии" (22.11.2005) пишет:
 "Всем, кто хоть сколько-нибудь знаком с проблемой, известен не только сам факт разворовывания 3/4 оборонного заказа, но и механизм этого разворовывания. 

Во-первых, средства разворовываются через ремонтные заводы Минобороны. Именно туда уходит львиная доля выделяемых в рамках гособоронзаказа денег. Вряд ли кого удивит, что техника этими заводами ремонтируется только по документам, а на выходе мы получаем все ту же - устаревшую и не отремонтированную. Вопрос о том, куда уходят миллиарды долларов, в данном случае выглядит очевидно риторическим. Причем ясно, что в этой схеме разворовывания прямо или косвенно задействованы очень многие армейские звенья: гособоронзаказ, военная приемка, руководители ремонтных заводов, командиры армейских частей, поставляющих технику.  

Впрочем, есть и другой, более изящный вариант хищения госсредств. Сейчас наше военное ведомство финансирует более 150 НИОКР финальных образцов вооружений по так называемым федеральным целевым программам. Уходят на эти НИОКРы ежегодно сотни миллионов (а теперь и миллиарды), но сроки сдачи новой техники постоянно переносятся из-за недофинансирования. И так продолжается из года в год. Причем увеличение финансирования целевых программ приводит не к тому, что НИОКРы получают наконец все затребованные деньги, а вовсе наоборот – к росту числа этих самых НИОКР. Потому как ни самим руководителям предприятий, ни чиновникам Миноробороны вовсе не надо, чтобы финансирование было полноценным, как раз наоборот, весь смысл в том, чтобы держать уровень финансирования в объеме 15-20% от плана. Дабы на вопрос - где, в конце концов, новое вооружение, и куда делись деньги? - всегда можно было бы ответить: сроки переносятся на неопределенное время из-за недофинансирования. О том, что на выходе наша армия вместо нового вооружения получает дырку от бублика, даже и говорить не надо. 

Все эти изящные схемы разворовывания работают только при выстроенной коррупционной вертикали, сходящейся на уровне руководителей Минобороны, отвечающих за оборонный заказ (сейчас эта система, помимо Службы начальника вооружений ВС, контролирующей 80% всех расходов, включает еще как минимум пять различных структур). Разумеется, вовсе устранить воровство в армии невозможно, но чтобы ситуация не была столь чудовищной, достаточно просто снять основных участников коррупционных схем".

"Программа реформирования ВПК, предусматривавшая создание на базе всех военных заводов и КБ пятидесяти профильных вертикально интегрированных холдингов с треском провалилась. Руководители оборонных предприятий ни в какие холдинги объединяться не хотят, так как в этом случае они теряют свои должности и контроль над финансовыми потоками".
"Тем не менее, ясно одно. Если Сергей Иванов сам возьмется за интеграцию оборонки, конфликт с Чемезовым неизбежен. Глава Минобороны считает необходимым создание техники для нужд нашей армии, а шеф "Рособоронэкспорта" заинтересован в производстве вооружений, которые востребованы прежде всего на мировом рынке (и судя по ситуации с внутренним заказом – его можно понять)".


В целом правильно, за исключением наивного совета - "достаточно просто снять основных участников коррупционных схем". Интересно, а журналист включает в список участников топ-президента с его позадицей (т.е. свитой) или нет? А Боярскую думу вместе с бесчисленными прихвостнями? А как быть со всеми прочими жертвами воровской эндемии в России? Снять "основных" всего лишь означает снять самого себя! Что, собственно говоря, и вышло. Кагэбэшника Иванова сменил мебельщик Сердюков и началась не борьба с "коррупционными схемами", а война с портянками.

9. Гласъ народа - гласъ Божій. А Васька слушает, да ест.

Когда-то бытовала поговорка "гласъ народа - гласъ Божій", а нынче времена стали иные. Глас ворократов - глас президентский. Взаимовыгодные отношения никого в обиде не оставляют - ни тех, кто сверху, ни тех, кто снизу.

Вряд ли сильно ошибается российский политолог Станислав Александрович Белковский (1971 г.р.), оценивший состояние Путина в 40 млрд. долларов (президент контролирует 37% акций "Сургутнефтегаза" общей стоимостью 20 млрд. долларов, 4,5% акций "Газпрома" и не менее 75% нефтяной швейцарской компании Gunvor Group).

23 июля 1991. В газете "Советская Россия" опубликовано обращение 12-и патриотов "Слово к народу".
http://www.agitclub.ru/gorby/putch/slovonarodu.htm

"Что с нами сделалось, братья? Почему лукавые и велеречивые властители, умные и хитрые отступники, жадные и богатые стяжатели, издеваясь над нами, глумясь над нашими верованиями, пользуясь нашей наивностью, захватили власть, растаскивают богатства, отнимают у народа дома, заводы и земли, режут на части страну, ссорят нас и морочат, отлучают от прошлого, отстраняют от будущего - обрекают на жалкое прозябание в рабстве и подчинении у всесильных соседей?"


14 августа 2001. В газете "Завтра" (№ 33(402)) опубликовано обращение 43 патриотов "Остановить реформы смерти".


http://www.rednews.ru/article.phtml?y=2001&m=08&d=17&id=446


"Ельцин вместо демократического процветающего общества создал небывалого монстра, где корыстные политики соединили свои интересы с экономической мафией, поделили в одночасье несметные богатства России. Сплав бандитизма и алчной власти явил на просторах огромной страны преступную корпорацию, пронизывающую ядовитой грибницей всю ткань общества, от столицы до крохотных городков".

05 ноября 2001. В газете "Завтра" (№ 45(414)) опубликовано обращение русских генералов и адмиралов к президенту России, депутатам Государственной думы, членам правительства и губернаторам (президентам) регионов Российской Федерации "Служить Родине".

http://www.zavtra.ru/cgi/veil/data/zavtra/01/414/15.html

"Мы хотели бы сказать президенту Путину: "Народ избрал вас президентом не для того, чтобы продолжалось ограбление страны и народа, а как надежду на то, что в стране будет, наконец-то, восстановлен порядок. Президент - слуга народа, а не торговец его богатствами".

"Сегодня у нас создано, по существу, криминальное, антинародное государство, которое работает на олигархов, а не на народ. 
     Особую тревогу вызывает у нас развал армии и флота, развитию и укреплению мощи которых многие из нас посвятили лучшие годы своей жизни. Советская Армия и ВМФ были гордостью страны, надежным щитом ее безопасности, наших союзников и друзей. 
     Говорят, сегодня проводится реформа Вооруженных Сил России. Это ложь и обман народа".

19 февраля 2002. В газете "Завтра" (№ 8(431)) опубликовано открытое письмо президенту России от русских генералов и адмиралов "Кто ответит за развал?"

http://www.zavtra.ru/cgi/veil/data/zavtra/02/431/14.html

"Господин Президент!.. К сожалению, Вы обманули народ и предали его интересы. Сегодня уже очевидно, что президент не с народом, а с теми, кто обокрал его и продолжает обкрадывать".

"Мы требуем положить конец криминализации общества, которая стала результатом деятельности руководства России по разворовыванию богатств, принадлежащих народу".

25 декабря 2001. Военный суд Тихоокеанского флота приговорил журналиста Григория Пасько к четырем годам лишения свободы. Правда, из 10 эпизодов обвинения идиотскими оказались 9. Осталось только одно обвинение, - якобы он на заседании Военного совета сделал рукописные записи, по которым собирался потом писать статью для газеты. А суд обвинил его в том, что именно эти сведения он незаконно записал на Военном совете и якобы собирался (только собирался) передать японским журналистам. То есть – ни в каком шпионаже его уже не обвиняют, а вменяется именно вот этот эпизод, что он собирался передать газете "Асахи синбун" свою статью о военно-тактических учениях, которые были на Тихоокеанском флоте 4 года назад. 

Справка:

Пасько Григорий Михайлович (1962 г.р.), капитан 2 ранга, военный журналист. Окончил факультет журналистики Львовского высшего военно-политического училища (1983) и редакторское отделение заочного факультета Гуманитарной академии Министерства обороны РФ (1996). С августа 1983 г. работает в газете Тихоокеанского флота "Боевая вахта". Член Союза журналистов России, Международного союза журналистов, Союза писателей России. Автор и оператор видеофильмов о радиоактивных отходах на ТОФ.

20 ноября 1997 года Пасько арестован по возвращении из командировки в Японию.

28 ноября 1997 года Пасько предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного статьей 275 УК РФ, - "Государственная измена", а именно в намерении передачи японцам нескольких несекретных документов о нашем раздолбайстве при утилизации ПЛА, авариях на атомных лодках и о пр. забавных случаях.

20 июля 1999 года суд во Владивостоке сняв с Пасько обвинения в государственной измене (ст.275) - обвинил журналиста в злоупотреблении служебными полномочиями, назначив наказание в соответствии с частью 1 ст.285 УК в виде лишения свободы на три года с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Применив тут же к осужденному Пасько постановление ГосДумы об амнистии, суд освободил Пасько из-под стражи. 


23 января 2003 года Григорий Пасько в соответствии с предусмотренной законодательством нормой досрочно освобожден от дальнейшего отбывания наказания в колонии № 41 г. Уссурийска. 

29 мая 2003. Московский гарнизонный военный суд приговорил к 4,6 года лишения свободы контр-адмирала Юрия Кличугина, который в 1994 году без разрешения командования флота и вопреки установленному порядку продал норвежской компании судно-док ВМФ "Анадырь". Следствие установило, что адмирал своими действиями причинил государству ущерб на сумму более 12 млн. долларов. 

В соответствии с постановлением Государственной думы от 27 декабря 1997 года суд применил к Кличугину акт амнистии, в связи с чем от наказания он был освобожден.

Справка:

Кличугин Юрий Авенирович, контр-адмирал. Начальник вспомогательного флота ВМФ. Прослужил на флоте 42 года, списан на пенсию.

На своей вполне спокойной предпенсионной должности офицер Кличугин стал бороться с угоном российских судов, танкеров, буксиров и прочего флотского имущества. Со временем выяснилось, что Кличугин действует на нервы "пароходной мафии": сначала слегка нарушил преступные планы, потом вытащил из-под ареста пару танкеров, потом перебил несколько сделок и поставил под угрозу прекрасно отлаженную схему. В конце концов, увел из-под носа преступников судно-док "Анадырь" и лично курировал его продажу за 21 миллион 285 тысяч долларов.

Это была сделка века. Впрочем, таковой остается до сих пор. Это самая дорогая продажа российского судна ВМФ. До сих пор все, что продано на флоте (а продано немало), уходило по самым бросовым ценам: например, авианосец "Киев" - за 1,8 млн. долларов, авианосец "Минск" - за 4,2 млн., авианосец "Новороссийск" - за 3,8 млн.

Уголовное дело против Кличугина пытались завести в 1996 году. Но состав преступления удалось найти только со второй попытки, в 1998-м. В 2003-м Кличугина осудили. Из единственной квартиры пытались выселить, имущество арестовывали, по всей Европе искали его собственность и банковские счета, для чего следователи ГВП неоднократно вылетали в загранкомандировки за счет бюджета. Нашли только пенсию в восемь тысяч рублей.

В 2004 году упорное государство подало иск о взыскании с военного пенсионера Кличугина 136 миллионов 66 тысяч 228 рублей 30 копеек (приблизительно 4,8 млн. долларов). В 2006 году Кунцевский суд г. Москвы удовлетворил иск полностью. Теперь с каждой пенсии Кличугин будет платить по четыре тысячи рублей. Чтобы полностью рассчитаться с Россией, он должен прожить 2000 лет.


Именем Российской Федерации Кличугина преследуют 10 лет. Согласно официальной версии, поддержанной многими российскими СМИ, именно этот военный пенсионер является самым злостным коррупционером российского флота. Он до сих пор остается чуть ли не единственным должностным лицом, привлеченным к ответственности за преступную распродажу боевых и вспомогательных кораблей военно-морских сил России.

19 мая 2004. Московский окружной военный суд вынес приговор следователю, разоблачавшему взяточничество внутри ФСБ, Михаилу Трепашкину за разглашение гостайны без признаков госизмены (ст. 283 УК РФ), а также в незаконном хранении боеприпасов (ч. 1 ст. 222 УК РФ) на четыре года лишения свободы в колонии-поселении. На суде в качестве свидетеля выступал генерал Николай Платонович Патрушев (1951 г.р., директор ФСБ в 1999-2008). Он целиком и полностью поддерживал справедливость сурового наказания… только не боевиков и их финансистов, а своих подчиненных.

После отбывания трети срока Трепашкин подал заявление об условно-досрочном освобождении в суд Нижнего Тагила, по месту отбывания наказания. 

По решению суда в августе 2005 года заключенный освобожден, однако прокуратуры Нижнего Тагила и Свердловской области не согласились с этим решением и обжаловали его в Свердловском областном суде. В сентябре 2005 года Трепашкин возвращен в колонию-поселение. 

09 марта 2007 года Тагилстроевский суд Нижнего Тагила вынес решение о переводе Трепашкина в колонию общего режима. Такое требование предъявила администрация колонии-поселения, мотивировав систематическими нарушениями режима Трепашкиным - он имел пять действующих взысканий за нарушение правил внутреннего распорядка.

30 ноября 2007 года Трепашкин освобожден из колонии.


Справка:

Трепашкин Михаил Иванович, полковник ФСБ. С 1979 года работал в следственном отделе КГБ СССР, где занимался расследованиями деятельности международных групп контрабандистов, торговавших произведениями искусства. После распада КГБ перешел в Управление собственной безопасности ФСБ РФ (защита сотрудников, членов их семей и лиц, приближённых к ним). Работая по этому направлению, собирал информацию о преступных группировках Москвы и России. С 1996 года перешёл на службу в Управление перспективных программ ФСБ России. Оно было создано по указанию тогдашнего секретаря Совбеза Александра Лебедя. В 1996 году Трепашкина уволили из органов после того, как он отказался покрыть случай коррупции среди высших чинов ФСБ. 17 ноября 1998 года он принял участие в знаменитой пресс-конференции, на которой прозвучали обвинения ФСБ в повальной коррупции и организации бессудных казней. Трепашкин опротестовал решение о своём увольнении в суде, но в органы не вернулся и занялся адвокатской практикой, а также работой в общественной комиссии по расследованию взрывов жилых домов в Москве в 1999 году. 

23 октября 2003 года против Трепашкина возбуждено уголовное дело по статье "незаконное хранение, ношение и перевозка огнестрельного оружия и боеприпасов" (ст. 122 УК России).

31 октября 2003 года сотрудники Дмитровского РУВД провели обыск на квартире Михаила Трепашкина в Москве.

15 апреля 2005 года Дмитровский суд Московской области приговорил Трепашкина к 1 году лишения свободы за незаконное хранение пистолета и патронов. Мособлсуд отменил приговор Дмитровского суда и прекратил дело.


Из рапорта Трепашкина: "В 1995 году, несмотря на "прессинг" со стороны ряда руководителей УСБ, мне удалось через РУОП ГУВД Москвы изъять склад с оружием в г. Москве и реализовать материалы на бандитскую группу И.П. Царика (осужден Мосгорсудом), за что я получил медаль "За отвагу"…"

Царик Игорь Петрович, родом из Новосибирска, при помощи чеченских группировок в Москве завез крупную партию оружия и боеприпасов. Из его гаража на Волочаевской улице изъяли шесть гранатометов "Муха" в снаряженном состоянии, боевой огнемет "Шмель", три тротиловые двухсотграммовые шашки, гранаты РГД-5, снайперские винтовочные патроны, полные магазины к автоматам Калашникова, патроны для пистолетов ТТ, Макарова плюс всякую мелочь…


Из объяснительного письма Михаила Трепашкина Главному военному прокурору: "летом 1995-го начальник отдела - полковник Б(…) объявил, что руководством УСБ ФСБ РФ дана команда собрать информацию о фирмах и банках, работающих под так называемой крышей чеченской оргпреступной группировки. "Обобщить информацию поручили мне. Картина вырисовывалась очень мрачная. Во-первых, после распада СССР, когда многие объекты <…> остались как бы бесхозными, члены чеченской ОПГ под дулами автоматов входили в учредители, имея большую долю в недвижимости Москвы (оформленную, в основном, на подставных лиц). Во-вторых, с целью безопасности они приняли на работу бывших сотрудников КГБ СССР, с помощью которых прикрывалась преступная деятельность. В-третьих, крупные денежные суммы из Москвы отправлялись для поддержки войны в Чечне <…>".


Новиков Висруддин Джунаидович, боевик по кличке Герой. Он с товарищами, среди которых были сотрудники милиции и целый полковник Генштаба ВС РФ Голубовский (начальник группы оперативного управления), явились в банк "Сольди" для выбивания денег, где и были задержаны. В группу Новикова входили несколько боевиков, воевавших при Дудаеве. После захвата один из них рассказал, что они неоднократно покупали оружие и боеприпасы в Электрогорске на больших военных складах. Там часто брали патроны к автоматам и гранаты РГД. Все это под видом крупногабаритного груза переправляли через Ингушетию в Чечню. Руководил закупками некто Лечо.


25 февраля 2009. Постановление офицерского собрания Уральского региона


"На основании анализа внешней и внутренней военно-политической обстановки, реального состояния Вооруженных Сил Российской Федерации и оборонно-промышленного комплекса страны Офицерское собрание Уральского региона заявляет о чрезвычайном характере угроз национальной и военной безопасности России.

Действия нынешнего высшего государственного и военно-стратегического руководства РФ в условиях начавшегося мирового финансово-экономического кризиса дают все основания утверждать, что Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами А.Д.Медведев и Председатель Правительства РФ В.В.Путин стали на путь предательства и государственной измены. Увидев бездействие политических партий, общественных движений и средств массовой информации в ходе сдачи Путиным и его пособниками наших дальневосточных земель китайцам, правящая либеральная клика в тайне от народа и армии готовит продажу Японии двух наших Курильских островов, что принципиально изменит статус Охотского моря и сделает его открытым.

Оборонно-промышленный комплекс страны в результате приватизации представляет собой не стройную национальную систему, а случайный набор технологически не связанных между собой заводов, конструкторских бюро, НИИ и других научно-производственных предприятий, ориентированных не на восстановление боеспособности собственных армии, авиации и флота, а на получение прибыли различными финансовыми группами.

Практическое исполнение намеченного сокращения офицерского корпуса и других мер по так называемому формированию нового облика ВС РФ приведет к безвозвратной утрате боеготовности и боеспособности Вооруженных Сил и их полной неспособности к отражению агрессии, защите государственной независимости и территориальной целостности страны, других жизненно важных национальных интересов России.

Наступил последний этап разрушения и уничтожения бывших Вооруженных Сил Советского Союза. Это - последнее действие мировой закулисы и финансового интернационала, после которого у России не будет ни армии, ни авиации, ни флота, ни оборонной промышленности. Мы – русские и другие коренные народы России, преданные собственными правителями, остаемся один на один с могущественными международными центрами силы, целью которых является расчленение России и овладение нашими землями и национальными ресурсами.

У нас в Уральском регионе, в том числе в Челябинской области тысячи жителей тщетно обивают пороги предприятий оборонно-промышленного комплекса в поисках любой работы и получения реальной возможности прокормить себя и свою семью. Наряду с этим в область целенаправленно прибывают тысячи иностранных рабочих, чуждых нам по вере и культуре, в связи с чем в области все более увеличивается количество совершенных ими различных преступлений.

Офицерское собрание Уральского региона:

1. Выражает недоверие Верховному Главнокомандующему Вооруженными Силами Д.Медведеву и Председателю Правительства РФ В.Путину.

2. Требует привлечения к уголовной ответственности Министра обороны РФ гражданина Сердюкова за целенаправленную подрывную деятельность по ликвидации Вооруженных Сил России и системы военного образования.

3. Предупреждает Верховного Главнокомандующего ВС РФ Д.Медведева, Председателя Правительства В.Путина, а также правительства Японии и других иностранных государств, что все сделки по отчуждению Русской Земли на Курильских островах будут являться преступными и юридически ничтожными.

4. Предлагает Всероссийскому Чрезвычайному офицерскому собранию приступить к созданию Общероссийской общественной организации – "Народное ополчение" с формированием отделений, взводов, рот и батальонов народного ополчения.

5. Требует от губернатора П.Сумина и начальника УФМС А.Дамерта прекратить выдачу трудовых виз иностранным гражданам.

6. Для координации действий всех национально-патриотических и военно-державных сил сформировать Объединенный штаб офицерского собрания Челябинской области.

7. Каждому челябинцу - генералу и адмиралу, офицеру, прапорщику и мичману, сержанту и солдату, каждому, кто считает себя воином и защитником России проникнуться пониманием смертельной угрозы, нависшей над нашей Родиной".



10. Свежак, хотя и далеко (!) не полный.

29 апреля 2002. Московский гарнизонный военный суд приговорил главного финансиста Минобороны РФ генерала Георгия Олейника к трем годам лишения свободы за превышение должностных полномочий.

В качестве фигурантов по делу проходили несколько высших должностных лиц ГУВБиФ: главный бухгалтер генерал-майор Евгений Дацко, начальник управления генерал-майор Анатолий Воробьев, генерал-майор Леонид Герасименко, их начальник Георгий Олейник и замминистра финансов Андрей Вавилов. По данным следствия, в декабре 1996-го и в марте 1997-го генерал Олейник подписал две платежки о переводе 450 миллионов долларов на счета дочерней структуры корпорации 'ЕЭС Украины' - английской компании United Energy International Ltd. Сделано это было в соответствии с многосторонними соглашениями, связанными с поставками газа на Украину в обмен на материально-технические ценности для Минобороны. Но стройматериалы военные получили только на 123 миллиона. В ходе следствия 58-летний Олейник превратился в главного и единственного фигуранта этого дела. Его подчиненных перевели в разряд свидетелей. Дело Вавилова, санкционировавшего перевод, выделили в отдельное производство, а в 2001 году прекратили за отсутствием состава преступления.


Справка:

Олейник Георгий Семенович, генерал-полковник. Начальник Главного управления военного бюджета и финансирования (ГУВБиФ) Минобороны.

29 марта 2000 года Главная военная прокуратура возбудила дело против Олейника.

14 декабря 2000 года Олейнику предъявлено обвинение в превышении должностных полномочий по статье 286, часть третья: это превышение должностных полномочий, повлекшее крупный ущерб.

16 августа 2002 года Московский окружной военный суд пересмотрел по жалобе генерала вынесенный ему приговор и, оставив прежний срок наказания - три года, - применил к нему акт амнистии, объявленной Госдумой к 55-летию победы в Великой Отечественной войне. Но он остался в СИЗО, потому что ГВП предъявила ему обвинение по второму уголовному делу.

02 октября 2002 года президиум Московского окружного военного суда снизил срок наказания до двух лет лишения свободы и оставил в силе амнистию.

24 июля 2003. Московский гарнизонный военный суд приговорил бывшего начальника Главного управления военного бюджета и финансирования (ГУВБиФ) Минобороны РФ генерала Георгия Олейника к пяти годам лишения свободы, признав его виновным в превышении должностных полномочий. Суд также постановил лишить Олейника воинского звания генерал- полковник, почетного звания заслуженный экономист и государственных наград - Ордена за службу Родине третьей степени и медали "За заслуги перед Отечеством" второй степени. Кроме того, по решению суда Олейник лишен права занимать государственные должности в течение 3 лет. 

Суд установил, что Олейник, превышая должностные полномочия, осуществил продажу принадлежавших Минобороны облигаций внутреннего валютного займа (ОВВЗ). Всего им была продана 771 облигация по цене, составлявшей приблизительно 10% от номинала. Таким образом, облигации стоимостью более 54 млн. долларов были проданы за 4,5 млн. Действия Олейника, по мнению суда, повлекли существенные нарушения прав и законных интересов Минобороны, нанеся ему ущерб в размере, превышающем 60 млн долларов. 


Справка:


31 мая 2005 года Городской суд Коломны принял решение об условно-досрочном освобождении из колонии Георгия Олейника, т.к. он провел в заключении половину срока - 2,5 года и руководство колонии дало согласие на его условно-досрочное освобождение.

19 апреля 2004. Советско-Гаванский гарнизонный военный суд вынес приговор в отношении начальника одного из полевых учреждений Центробанка России майора Дмитрия Буланова. Он признан виновным в краже, совершенной в особо крупном размере. По данным Генпрокуратуры, летом 2005 года Буланов похитил 9 млн. рублей из хранилища резервного фонда. Казенные деньги он потратил на игру в казино, погашение кредитов и покупку автомобиля. Офицер осужден на 7,5 лет лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии общего режима. Кроме того, он лишен воинского звания "майор" и права занимать в течение 3 лет должности на госслужбе и в органах местного самоуправления, связанные с материальной ответственностью.

20 мая 2004. Суд Ростовского гарнизона вынес приговор начальнику медицинской службы восковой части № 74330 майору Владимиру Витковскому, которому предъявлено обвинение по статье 293-2 УК РФ - "халатность, повлекшая по неосторожности смерть человека или иные тяжкие последствия". В декабре 2002 года на территории вверенного ему учебного центра связи СКВО в течение пары недель с диагнозом "пневмония" слегло 273 курсанта, один из которых, Александр Дубовик, скончался (05.01.2003). Суд признал, что медик не сделал ровным счетом ничего для того, чтобы вылечить новобранцев, и осудил Витковского на два года условно.

Справка:


20 апреля  2003 года министр обороны РФ уволил с действительной военной службы начальника 408-го учебного центра связи Северо-Кавказского военного округа полковника Сергея Урусова, из-за халатности которого произошло указанное ЧП..

01 апреля 2005. Начато дело по контрабанде о гигантских потоках контрабанды из порта Находка (на побережье Японского моря в 165 км к юго-востоку от Владивостока) на склады ФСБ с дальнейшей реализацией на Черкизовском рынке, закончилось через 4 года... закрытием Черкизовского рынка (хозяин - азербайджанский еврей Тельман Морданович Исмаилов). Не потому, что контрабанды нет, и там нечего продавать. Просто Черкизон очень засветился, пора менять явки, пароли и хозяина. Само дело по контрабанде разодрали на несколько, якобы несвязанных между собой дел, которые тихо помирают в недрах Следственного комитета при Генпрокуратуре. Дело Эрнеста Бахшецяна вообще местная прокуратура завела как самостоятельное, отстегнув от него всех высокопоставленных контрабандистов.

01 июня 2009 года Владимир Путин на президиуме правительства потребовал от МВД, ФСБ и прокуратуры добиться коренного улучшения ситуации в борьбе с контрабандой и нелегальным производством, в частности, в легкой промышленности. Путин привел в пример Черкизовский рынок, где контрабандного товара скопилось на 2 млрд. долларов. Он помещен "без малого в 6 тысяч контейнеров". Груз "не имеет ни хозяев, ни тех, в чей адрес он пришел", добавил генпрокурор (с 2006) Юрий Яковлевич Чайка (1951 г.р.). 

Впрочем, контрабандистов у нас в России вообще нет. Они или за рубежом, или это неустановленные лица. И ни одного на нарах. Только вот известно, что контрабанду возят в списанных вагонах – почтово-багажных и для перевозки баллистических ракет…

10 июня 2009 года генеральный директор ОАО УЭК "Станколит" (Москва) направил в адрес Госдумы письмо, в котором сообщает, что "”Альфа-Банк” сегодня стал реальным российским лидером финансирования контрабанды в России… на государственные деньги финансирует контрабандные товары и получает миллиардные прибыли, которые оседают на личные счета владельцев банка за границей…"

03 августа 2005. В ЗАТО Полярный гарнизонный военный суд вынес приговор начальнику кассового полевого учреждения банка России старшему лейтенанту Андрею Пенкину. Он обвинялся в хищении более 70 миллионов рублей и приговорен к восьми годам лишения свободы.

Три года назад после окончания Ярославского военного училища Пенкин был направлен на службу на Северный флот в банк города Полярный. По роду деятельности он имел доступ хранилищу денежных средств. В апреле ему удалось сделать дубликаты ключей от банковских сейфов. Офицер выносил деньги из банка в течение месяца. Ежедневно он выносил по 8-9 миллионов в купюрах достоинством 1000 рублей. Затем 400 тысяч рублей обменивал на банкноты в 50 рублей и возвращал в хранилище, чтобы кража не бросалась в глаза. Украденные деньги 24-летний офицер тратил сам. Приобрел три дорогостоящие иномарки, видеоаппаратуру, дарил крупные суммы знакомым, жил в роскошных гостиницах Мурманска и Санкт-Петербурга. Следствие по делу Андрея Пенкина длилось три месяца. Государству же было возвращено всего 36 миллионов.


За последнее время это далеко не единственное преступление на Северном флоте, связанное с финансовыми средствами. В июле 2005 года в Североморске был осужден офицер, получивший взятку в 1 миллион 800 тысяч рублей.


28 февраля 2007. Военная прокуратура Владивостокского гарнизона завершила следствие по делу о гибели 21-летнего матроса Юрия Полежаева войсковой части 51286 Тихоокеанского флота, дислоцированной на острове Русский. Материалы дела о гибели Полежаева переданы в гарнизонный военный суд.

Справка: 

Полежаев Юрий Владимирович (1986 г.р.), матрос. В мае 2003 года призван на службу из Улан-Удэ, в декабре 2004 года пропал.


22 декабря 2004 года Полежаева вместе с сослуживцем Анатолием Сухоплечевым направили нести службу в котельной. Там завязалась ссора. Сухоплечев нанес удар Полежаеву ножом в горло. Тело убитого сначала спрятал, а в ночь с 23 на 24 декабря погрузил на лодку. Привязав к ногам "две металлические задвижки", сбросил тело в воду. Согласно документу, его обнаружили водолазы-любители 16 апреля 2006 года в пятистах метрах от берега. 


Сухоплечев в апреле 2005 года уволился в запас и уехал на родину в Горно-Алтайск.


Как выяснили родители убитого матроса, у Юрия трое сослуживцев вымогали деньги. По словам матери, два матроса, проходящие по делу как свидетели, в частной беседе с ней назвали фамилии этих двоих, но на допросе изменили свои показания, поэтому судили одного Сухоплечева. 

Когда чета Полежаевых вторично прилетела на остров Русский, останки их сына успели похоронить на Матросском кладбище острова... как неопознанного, продолжая и дальше врать родным о том, что Юрий в "бегах". 

Даже за то, чтобы получить цинковый гроб с останками сына, родителям пришлось бороться. "Командование части и пальцем не шевельнуло, – вспоминает Надежда Григорьевна. – Нам пришлось поднять на ноги всех – военную прокуратуру, наш военкомат, даже к командующему флотом я обращалась". Особенно она благодарна общественным организациям, которые поддержали Полежаевых. Родители, потерявшие сына, никаких компенсаций не получили.

08 июня 2007. Военный суд вынес приговор сослуживцам погибшего на Сахалине солдата Бикмухаметова. Младший сержант Константин Чернаков признан виновным в превышении должностных полномочий с применением насилия и в неуставных взаимоотношениях (ч.3 ст. 286 и ст. 335 УК РФ) и приговорен к четырем годам лишения свободы в колонии общего режима. Ефрейтор Денис Гунь за дедовщину приговорен к трем годам колонии.

Справка:

Бикмухаметов Раиль, рядовой из ракетной войсковой части № 12899 (остров Сахалин). Призван 14 июля 2006 года, уже через полгода (13 декабря), не выдержав издевательств со стороны сослуживцев, повесился на дереве за пределами воинской части. 

19 декабря 2006 года после смерти солдата, назначенные ответственными за транспортировку тела погибшего домой офицеры майор Виктор Буслаев и командир стрелкового взвода Алексей Журавлев просто бросили гроб с телом солдата на перроне вокзала Казани и скрылись. В этой связи президент Татарстана Минтимер Шаймиев в своем письме министру обороны отметил, что доставленное в столицу Татарстана тело покойного Бикмухаметова "не было приведено в состояние, соответствующее обряду захоронения".

Под давлением общественности командующий войсками Дальневосточного военного округа, генерал-полковник Олег Леонидович Салюков (1955 г.р.) был вынужден признать нездоровую моральную обстановку в военном коллективе, где служил Бикмухаметов, и "отсутствие товарищеских отношений среди военнослужащих части". 

Вскоре Буслаев и Журавлев, а также командир части подполковник  Константин Бельский были уволены из рядов Вооруженных Сил.

21 июня 2007 года в Ново-Савиновском суде Казани назначено заседание по гражданскому иску матери погибшего солдата к уволенным офицерам части.


06 ноября 2008. Главный военный прокурор Сергей Фридинский заявил о возбуждении дела по факту финансовых махинаций в управлении обустройства войск Минобороны. По версии следствия, руководитель управления генерал-лейтенант Сергей Двулучанский действовал в интересах своего сына и его партнера по бизнесу - они оба управляют строительными фирмами. Генерал-лейтенант незаконно предоставил им за счет средств, предназначавшихся для строительства жилья военнослужащим, кредит в размере 163 млн. рублей. Всего из бюджета управления обустройства войск исчезли 192 млн. рублей.

Справка:

Двулучанский Сергей Николаевич (1956 г.р.), генерал-лейтенант. С января 2004 года - начальник Главного управления специального строительства Минобороны РФ, 3 августа 2005 года назначен начальником Главного управления обустройства войск. В конце 2007 года уволен в запас. В феврале 2008 года гендиректор холдинговой компании "Главное всерегиональное строительное управление "Центр"" (создана в конце 1990-х годов на базе ГУП "Главное военно-строительное управление Минобороны РФ"). 


18 декабря 2008. По постановлению суда Московского военного гарнизона арестованы начальник службы расквартирования и обустройства сухопутных войск Минобороны полковник Борис Сигида и секретарь жилищной комиссии тех же войск Галина Челбанова. Хозяйственникам инкриминируется получение взятки в особо крупном размере, совершенное по предварительному сговору в составе организованной группы. Взятки они, получали не деньгами, а в виде "выгоды имущественного характера".

Следствию, в частности, удалось установить, что Сигида заключил негласное соглашение с директором одной из строительных фирм, бывшим прапорщиком, который ранее служил в Ленинградской области. За возведение двухэтажного коттеджа на принадлежащем Сигиде участке земли в Подмосковье за 600 тысяч рублей бывший прапорщик получил от начальника службы расквартирования новую двухкомнатную квартиру за 3,5 миллиона рублей в Зеленограде. 


13 февраля 2009. Военно-следственное управление (ВСУ) СКП РФ возбудило уголовное дело по части 4 статьи 159 УК РФ (мошенничество, совершенное организованной группой, в особо крупном размере), санкция которой предусматривает от пяти до десяти лет лишения свободы. Расследуется дело о хищении более 100 миллионов рублей в одной из воинских частей, дислоцированной на территории Чечни, - недополученные деньги предназначались для уплаты налогов в местный и федеральный бюджеты. Двое из подозреваемых заключены под стражу.


18 февраля 2009. В Чечне арестован начальник финслужбы 291-го гвардейского, орденов Суворова и Александра Невского полка 42-й мотострелковой дивизии гвардии майор Сергей Ковальчук, укравший из полковой кассы 64 миллиона рублей. 


Предполагается, что Ковальчук действовал в сговоре с инспектором выездных проверок межрайонной налоговой инспекции по Шатойскому и Шалинскому районам Чечни Шовхалом Дидиевым, который якобы обнаружил задолженность полка в размере 64,6 миллиона рублей по налоговым выплатам за прошлые годы. Командование части поручило разобраться с проблемой майору-финансисту Ковальчуку, который попросил полкового кассира выдать ему эту сумму и вывез полученную наличность за ворота части. Впоследствии выяснилось, что отчетные документы, представленные Ковальчуком командованию части, были фиктивными. В ходе ревизии в кассе части установлена недостача еще 38 миллионов рублей.

Украдены 64 млн. плюс обнаруженная недостача в 38 млн. - получается, в одном полку похитили больше 100 млн. рублей, причем на финансовом самочувствии части это никак не сказалось. Да, можно наконец-то порадоваться за военных – нынче и у них денег куры не клюют.


После ареста Ковальчука и Дидиева большая часть денег (40 миллионов рублей) была обнаружена на квартире родителей военного финансиста.

22 июня 2009. Судья Фрунзенского райсуда Владивостока Павел Ветохин завершил оглашение приговора по уголовному делу экс-начальника ДВТУ Эрнеста Бахшецяна, его бывшего первого заместителя Александра Воробьева, начальника отдела таможенного досмотра поста "Морской порт Восточный" Дмитрия Сусоева, старших таможенных инспекторов Дениса Петрова и Евгения Проявко, а также специалиста отдела маркетинга ООО "Ист-Рейл" Вадима Васича.

Генерал Бахшецян приговорен к 5 годам колонии с запретом занимать руководящие должности на госслужбе сроком на 3 года. Остальные получили Васич - 7 лет, Воробьев – 4 года, а Петров, Проявко и Сусоев – по 2 года, все условно.

Справка:


Суть приговора лучше всех прокомментировал председатель общественного "Национального антикоррупционного комитета" Кирилл Викторович Кабанов (1967 г.р.):

"Это дело весьма странное и жутко запутанное. Лично я на совещании антикоррупционного комитета почти четыре года назад слышал отчет генерала Эрнеста Бахшецяна, еще работавшего в должности начальника Дальневосточного таможенного управления. Генерал сообщил, что на территории его управления действует организованная преступная группировка под прикрытием ФСБ. Я вообще не понимаю, зачем по этому делу не проходят сотрудники ФСБ? Ведь по накладным же видно, что транспортировку этих 515 контейнеров в войсковую часть 6302 оплачивали со счетов ФСБ. А явление этого генерала на скамье подсудимых вообще непонятно, как и его обвинение – заметьте, не в контрабанде, а в должностном преступлении. В каком таком преступлении? Что за тайна? Есть ли перспективы у апелляции? Если это дело получит продолжение, то на скамье подсудимых должны предстать представители ФСБ. Это будет означать, что у нас в действительности началась нормальная служба по борьбе с контрабандой и коррупцией. Если на скамье подсудимых останутся одни таможенники, значит, дан старт очередной кампанейщине".


Китайская сторона утверждает, что поставки происходили по договоренности с правительством РФ. Вся контрабанда, приходящая в Россию, по оценкам таможни, составляет от 30% до половины всего импорта, то есть дает 20-30 млрд. долларов в год (больше, чем наркотрафик). Основные куски контрабандного пирога распределяются между представителями таможни, МВД, ФСБ, Минобороны и владельцами крупного административного ресурса в президентской администрации и правительстве РФ.


Бахшецян Эрнест Анзорович (1963 г.р.), генерал-майор таможенной службы. Окончил Ташкентский государственный университет (1984, специальность – история) и Российскую таможенную академию (1998). В таможенных органах с 25 сентября 1986. С 18 ноября 2004 – начальник Дальневосточного таможенного управления.


02 июля 2009. Московский гарнизонный военный суд приговорил к шести годам заключения бывшего заместителя командующего железнодорожными войсками генерал-лейтенанта Евгения Корнишина, обвиняемого в мошенничестве с квартирами. Суд признал его виновным по статье 159 ("Мошенничество в крупном размере с использованием служебных полномочий") УК. По данным следствия, генерал, используя свое служебное положение, добивался незаконного выделения квартир своим знакомым. При этом их старое жилье он продавал и оставлял деньги себе.

В ходе процесса было установлено, что в 2000 году генерал через подставное лицо продал за 3,7 млн. руб. свою ведомственную квартиру в Москве Федеральной службе железнодорожных войск.

 Наказание суд назначил путем сложения наказаний по двум приговорам.


Справка:

Корнишин Евгений Викторович, генерал-лейтенант. Главный инженер – заместитель командующего Железнодорожными восками Вооруженных сил России. Уголовное дело в отношении 55-летнего Корнишина возбуждено в апреле 2008 года. Арестован 2 октября 2008 года.

28 января 2009 года Корнишин признан виновным в том, что мошенническим путем приобрел жилье, причинив государству ущерб на сумму в 7,5 млн. рублей и приговорен военным судом к пяти годам лишения свободы в колонии общего режима за мошенничество в особо крупном размере.

В 2000 году, имея собственную двухкомнатную квартиру в Москве, Корнишин заявил, что ему негде жить, и представил в жилищную комиссию воинской части подложные документы, послужившие основанием для признания его "бесквартирным". Прописки в столице у генерала не было: раньше он служил в Хабаровске, Смоленске и Чечне.


Продав свою квартиру, генерал бесплатно получил новую – по распределению от военного руководства. В 2005 году Корнишин жилплощадь приватизировал. Позже добился от ведомства еще одной двухкомнатной квартиры, заявив, что она нужна для его больной матери. Эту квартиру предприимчивый Корнишин сдавал в аренду

Представители Минобороны в суде заявили иск к генерал-лейтенанту на 7,5 млн. рублей. Он выплатил всю сумму и полностью признал свою вину. Обе квартиры у него отобрали в пользу государства.

Кроме того, проводится расследование по другим эпизодам незаконной деятельности генерала, связанным с покупкой в Москве 12-и элитных квартир, а также ущерб на сумму в 5 млн. рублей, причиненный администрации Хабаровска. Генералу вменялось незаконное выделение его знакомым 2 квартир в Хабаровске в 2000-2004 годах, когда он занимал руководящие посты в центральном аппарате Железнодорожных войск. Как считают следователи, деньги от последующей продажи квартир Корнишин присвоил. 

Тем не менее, при вынесении вердикта судья учел смягчающие обстоятельства: чистосердечное раскаяние подсудимого, положительные характеристики с места службы, а также награды за участие в боевых действиях. В ходе предварительного расследования Корнишин полностью признал свою вину и просил суд рассмотреть дело в особом порядке.

08 июля 2009. На совместном заседании коллегий Минобороны и Главной военной прокуратуры главный военный прокурор Сергей Николаевич Фридинский (1958 г.р.) отметил, что в российской армии складывается тревожная ситуация с офицерской преступностью – по данным Главной военной прокуратуры, всего за год она выросла почти на треть. Офицерами совершено каждое четвертое преступление, более двух третей всех коррупционных составов. Большинство из них - посягательства на военное имущество, хищения путем мошенничества, взятки, должностные подлоги, присвоения и растраты.

Число преступлений, совершенных офицерским составом, стало рекордным за последние пять лет. В прошлом году было осуждено более 400 офицеров, в том числе 300 - старших. Среди них 76 командиров воинских частей. К уголовной ответственности привлечено 20 генералов, 10 из них уже осуждены. Только за год коррупционные преступления нанесли ущерб свыше 2 миллиардов рублей. Прокурорам удалось вернуть в казну около 380 миллионов.

Москва, где находятся важные органы управления Вооруженными силами, занимает лидирующее место по военной коррумпированности. С января по июнь 2009 года в Московском гарнизоне выявлено свыше 250 нарушений закона, более 120 должностных лиц привлечены к дисциплинарной и материальной ответственности, возбуждено 18 уголовных дел. Самые громкие среди них – в отношении заместителя начальника Главного автобронетанкового управления Минобороны генерал-лейтенанта Владимира Васильевича Шуховцева, начальника 101-го Центрального автомобильного ремонтного завода МО полковника Анатолия Ильдерякова, полковника Ростислава Буца, бывшего военного комиссара Москвы генерал-майора Андрея Глущенко и т.п. 

Фридинский заявил, что уровень коррупции в армии стал угрожающим. В Сухопутных войсках в 2008 году возбуждено сразу 8 уголовных дел. Из денег, выделенных на покупку жилья для военных, разворовали и растратили больше 250 миллионов. Чиновники центральных управлений Минобороны продали коммерсантам ракетное топливо по цене, заниженной в 40 раз, после чего купили это же топливо, но по рыночной цене. Ущерб от этого мошенничества составил 430 млн. рублей. 

Еще один скандал недавно разразился в Чечне. Там четыре офицера-финансиста и налоговый инспектор по Чечне, сговорившись, путем подлога украли 102 млн. рублей. 46 миллионов вернули уже в ходе проверки, уголовное дело сейчас расследуется.

По словам Фридинского всего военные прокуроры в 2008 году зарегистрировали в российской армии чуть более 20 тысяч преступлений - примерно столько же, что и в предыдущем году. Эта цифра относится не только к Вооруженным силам, но и к Внутренним войскам, пограничным органам, МЧС и другим воинским формированиям. 

Комментируя нарушения в сфере распределения гособоронзаказа, Фридинский отметил, что у ГВП есть факты нерационального и нецелевого использования средств. Вскрыты прямые хищения денег путем подлога отчетных документов и составления фиктивных актов. Только за последние 1,5 года выявили около 3 тысяч нарушений законов в этой сфере. Нанесенный государству ущерб составил свыше полумиллиарда рублей.

Часто завышается цена научно-исследовательских работ и поставляемой продукции. Выявлены нарушения Бюджетного кодекса, порядка проведения конкурсов, отбора поставщиков и исполнителей работ. Всего за год выявлено больше 800 нарушений в этой сфере.

ГВП планирует навести порядок в приемке поставляемой в войска продукции и ужесточить контроль над нею. Также военная прокуратура занята надзорным сопровождением военной реформы, которую сейчас проводит Министерство обороны РФ. Как отметил глава военной прокуратуры, только по итогам одной прокурорской проверки Минобороны были возвращены 123 гектара земли в поселке Лисий Нос рядом с Санкт-Петербургом общей стоимостью около 3 миллиардов рублей. 


Справка:

Шуховцев Владимир Васильевич, генерал-лейтенант, заместитель начальника Главного автобронетанкового управления Минобороны.

Ильдеряков Анатолий Михайлович, полковник, начальник 101-го Центрального автомобильного ремонтного завода МО.

Буц Ростислав Анатольевич, полковник юстиции.

Глущенко Андрей Иванович, генерал-майор, военный комиссар Москвы.

04 августа 2009. Прокуратура Нижегородской области и местное управление ФСБ России возбудили уголовное дело по ч. 4 ст. 159 УК РФ (мошенничество, совершенное в особо крупном размере) об исчезновения четырех самолетов МиГ-31, которые хранились на оборонном предприятии ОАО " Нижегородский авиационный завод "Сокол", конструкция каждого самолета была без двигателя и вооружения.

С 26 октября 2006 по 12 июля 2007 года "неустановленные должностные лица" Приволжского управления Федерального агентства по госрезервам незаконно включили самолеты в список реализуемых. В результате не подлежавшие продаже сверхзвуковые истребители-перехватчики дальнего действия были куплены подставной фирмой ООО "Металснаб", которая не имела права на торговлю оружием и военной техникой. Согласно отчету об оценке, каждый планер самолета МиГ-31 был оценен в 153 рубля. "Данная величина стоимости военной техники была принята за начальную цену при проведении торгов и по этой же цене планеры самолетов реализованы коммерческой организации", - отметили в прокуратуре. Между тем стоимость одного корпуса составляет не менее 116 млн. рублей. 

Общая сумма причиненного государству ущерба составила свыше 466 млн. рублей. С момента продажи прошло уже два года, однако судьбой самолетов заинтересовались только сейчас. Местонахождение планеров самолетов МиГ-31 неизвестно.

03 сентября 2009. Военная прокуратура Северо-Кавказского округа возбудила уголовное дело по частям 3 и 4 статьи 159 УК ("Мошенничество"), а также по части 4 статьи 16 ("Растрата") в отношении прапорщика Алексея Захарова и майора Сергея Васина, которых подозревают в хищении имущества части ПВО на общую сумму в 23 млн. рублей.

Как выяснилось в ходе проверки, начальник авиационно-технической службы расположенной в Ростове-на-Дону части майор Васин в сговоре с начальником склада прапорщиком Захаровым в течение нескольких лет занимались подлогом документов с целью хищения имущества. В частности, проверка установила, что ими был искусственно создан излишек на складе на общую сумму в пять миллионов рублей. Какого рода имущество было похищено, не уточняется.

08 сентября 2009. В Волгограде арестованы заместитель гендиректора ФГУП "Баррикады" (Волгоград, проспект Ленина) Юрий Васильевич Горбатков и еще двое начальников цехов предприятия по подозрению в хищении с предприятия крупной партии деталей к мобильным ракетным комплексам стратегического назначения "Тополь-М" на сумму более 17,125 миллионов рублей. Уголовное дело заведено по ст. 159 ч. 4 ("мошенничество"). 


По данным УФСБ России по Волгоградской области, установлено, что на протяжении в 2008-2009 годах завод "Баррикады" заключал фиктивные договоры с компаниями-однодневками, зарегистрированными на подставных лиц. Сделки были о поставке комплектующих к шасси "Тополь-М". По версии следствия, реальных поставок комплектующих не осуществлялось. Средства, перечисленные на счета однодневок, были обналичены и похищены.


Подобные схемы использовались не только на ФГУП "Баррикады", но и на других предприятиях, которые производят комплектующие для ракет "Тополь-М" и "Булава" и связаны с Московским институтом теплотехники - разработчиком этих ракет. 

26 сентября 2009. Московский окружной военный суд (МОВС) вынес приговор по делу генерал-майора Валерия Знахурко, обвиняемого в мошенничестве и злоупотреблении должностными полномочиями (ст. 159 и ст. 285 УК РФ соответственно) и директора коммерческой фирмы "Артесс" Татьяны Романовой. В ходе следствия было установлено, что подсудимые поставили в российские военные части 14 тысяч некачественных бронежилетов. Изготавливала их фирма Романовой, а генерал Знахурко помогал наладить поставки и убедить военных, что бронежилеты, которые легко пробивают пули от пистолета Макарова и мелкие осколки, соответствуют стандартам качества.

Голоса присяжных в отношении Романовой разделились семь против пяти в пользу невиновности. За оправдание генерала Знахурко высказались девять из двенадцати присяжных, и его освободили из-под стражи прямо в зале суда.


Романова в отличие от генерала не была арестована и во время суда находилась под подпиской о невыезде.


Справка:

Знахурко Валерий Алексеевич (1955 г.р.), генерал-майор. C 1996 года занимал должность начальника второго управления главного ракетно-артиллерийского управления Министерства обороны РФ. С 2001 года являлся также членом совета директоров ОАО "Научно-исследовательский электромеханический институт" (входит в концерн ПВО "Алмаз-Антей") и ОАО "Подольский электромеханический завод". Указом президента РФ от 9 сентября 2004 года награжден Государственной премией за создание и внедрение в серийное производство переносного зенитного ракетного комплекса "Игла-С".

Следствие по делу Знахурко и Романовой длилось около трех лет, в деле накопилось 230 томов.

По данным следствия, Знахурко в 1999 году получил от командования задание найти фирму – поставщика бронежилетов и заключить с ней договор. Жилеты, которые должен был купить для военных генерал, предназначались для офицеров и солдат Сухопутных войск, участвующих в боевых действиях на Северном Кавказе. Знахурко заключил договор с ЗАО "Артесс", совладелицей которого была Романова. Та в свою очередь заказывала бронежилеты вовсе не на оборонном заводе в Самаре, а в тульских скорняжных и пошивочных мастерских, организованных бывшими шахтерами. Они только осваивали новое для себя производство бронежилетов.

По данным следствия, пока не поступил генеральский заказ, эта многопрофильная фирма пошивом бронежилетов не занималась, но после заключения договора там был создан специальный цех. Романова и Знахурко снабжали военные части бронежилетами шесть лет – до 2005 г. 

Бронежилеты проверялись. Романова периодически отправляла жилеты на спецполигон: на несколько сотен подделок изготавливался один качественный жилет, который успешно проходил все испытания. Но в 2005 году военные следователи решили провести независимую экспертизу, проверив несколько жилетов из партии, поступившей в одну из частей СКВО. Пули и осколки пробили броню насквозь, и после более масштабных проверок со складов изъяли 14 тыс. бронежилетов производства фирмы "Артесс". На ответственное хранение удалось забрать только половину, остальное были использованы по назначению или утрачены за время боевых действий. Это стало поводом для возбуждения уголовного дела. По представлению Генпрокуратуры генерала отстранили от должности в феврале 2006 г., он из армии уволился, а в конце 2008 года был взят под стражу. Татьяна Романова ещё некоторое время работала в фирме, а потом ушла на пенсию.

Как подсчитали следователи, производителям изготовление одного жилета обходилось в сумму чуть больше 200 рублей. Заказчики экономили буквально на всем: как установила экспертиза, изготовители клали в бронежилет только 22 слоя материала вместо заявленных по технологии 25-30. При этом цена была задрана процентов на 30. Например, командирский бронежилет 6Б24 при себестоимости порядка 21 тыс. руб. продавался Минобороны уже за 30 тыс. Из-за действий Знахурко и Романовой госбюджет недосчитался 203 млн. рублей. Из них 110 млн. было потрачено на изготовление жилетов, а 93 млн. обвиняемые присвоили. Впоследствии эти деньги были обналичены с помощью подставных фирм.

11. Что требуется от армии?

Начиная с 23 апреля 1715 года русские воины (не солдаты, т.к. нем. Soldat – получающий жалование, наемник) и офицеры (от лат. officium - нравственная обязанность, повиновение,  верноподданость) клялись "пока жив" защищать императора (1), армию (2) государство (3), людей (4), государственные интересы (5). Именно в такой последовательности! ("И ежели что вражеское и предосудительное против персоны его величества, или его войск, такожде его государства, людей или интересу государственного что услышу или увижу, то обещаюсь…").

С этого времени и до 1917 года обязательная присяга на каждый новый чин стала непременным условием воинской службы в Русской армии. Она ничем не отличалась от присяги, утверждённой в 1715 году.

Теперь посмотрим, как менялся приоритет установок для армии после октябрьского переворота в 1917 году:

а) с 1918 года требовали клясться [присяга от 25.04.1918] защищать "народное и военное" имущество (1), государство (2), "дело социализма" (3);

б) с 1939 года требовали клясться [присяга от 03.01.1939] защищать "военное и народное" имущество (1), народ (2), родину (3), правительство (4);

в) с 1947 года требовали клясться [присяга от 10.06.1947] защищать "военное и народное" имущество (1), народ (2), родину (3), правительство (4);

г) с 1960 года требовали клясться [присяга от 23.08.1960] защищать "военное и народное" имущество (1), народ (2), родину (3), правительство (4);

д) с 1992 года требовали клясться [присяга от 05.01.1992] защищать народ (1), государственные интересы (2), "не применять оружие против своего народа и законно избранных им органов власти" (3);


е) с 1993 года требовали клясться [присяга от 11.02.1993] защищать конституционный строй (1), народ (2), отечество (3).


Само собой разумеется, что во всех случаях любой военный обязан быть "послушным", т.е. "беспрекословно", "строго выполнять" требования воинских уставов, приказы командиров и начальников. Шикарная лазейка к беспределу, позволяющая шалуну невинно прикрыться повелением сверху. Мол, "моя хата с краю", мне приказали.

По поводу обыкновенной честности см. первый параграф настоящей статьи.


Итак, единственный, кто упомянул народ в первую очередь, оказался лишь алкаш Боря Ельцин. С чего вдруг учудил!?


Государственные интересы, включая "дело социализма", и правительство всегда ставились после своего народа. Но, когда число ворократов во власти превысило критическую массу, понадобилось защитить кормушку от посягательств кого бы то ни было и потребовать от военных клятвенно отстаивать сначала "конституционный строй", а уж потом народ, коли останется (его всегда можно заменить гастарбайтерами). Отечество (где жили отцы) в самую последнюю очередь, т.к. от него могут пригодиться только районы, приносящие конкретную прибыль (к этому, в частности, призывал глава комитета Госдумы по собственности Витенька Плескачевский, который 10 мая 2007 года "доложил Американской торговой палате о полной готовности Кремля к широкой распродаже земли иностранцам").

Поймите, в документах государственного масштаба ошибок, неточностей или неудачных выражений не бывает! Всё пишется тщательно продуманно, т.е. намеренно. И это отчетливо видно даже по текстам обыкновенных воинских присяг. Просто нам далеко не всегда понятно, зачем сформулировано так, а не иначе, и кому это выгодно.



12. Послесловие.

Не мудрствуя лукаво, следует сознаться в том, что состояние Вооруженных сил РФ с достаточной точностью копирует всё происходящее в нашей стране. Мелкие различия не в счет. Например, дедовщина в армии схожа с детской преступностью на гражданке. Смехотворные реформы торговца мебелью (борца с портянками) Толика Сердючки подобны достижениям на политических подиумах топ-президента Димы – младшего брата чекиста Вовы. Напомню удачные слова обозревателя газеты "Завтра" Владислав Владиславовича Шурыгина (май 2004): "Путин сколь угодно может пыжиться, примеривать камуфляж и разглагольствовать о военной реформе, но все его реальные шаги на военном поприще позволяют делать о нём только два вывода. Либо его военно-стратегический уровень не превышает уровня ефрейтора, либо перед нами откровенный враг России".


Когда-то говорили "гласъ народа - гласъ Божій". Сейчас народ стал иным. Глас народа - мычание стада. Введена свобода полуграмотной болтовни. Пусть бубнят, лишь бы котам Васька́м кушать не мешали! А помешают, на то найдутся мобильные бригады, которые защитят "конституционный строй" [присяга от 11.02.1993] от своего обворованного народа. Чужим мы не сила (запросто продаёмся), но своим накостылять способны. Какой должна быть "новая" армия по Сердюкову и ему подобным торгашам? Нечто цвета хаки (английского поноса), быстро ездящее, недалеко, но метко стреляющее. А если ещё и обработанное нашей новой системой образования, то вообще идеально. Такой армишке совершенно безразлично, кого и в каком городе "умело" лупить. Бей своих - чужие спасибо скажут.


Мой прогноз  довольно пессимистичен. В былые времена славян постепенно вытеснили на холодный восток. Потом западники, захватив власть (посадив на трон Романова), постепенно развалили славянские коллективизм и духовность и довели страну до бойни-самоуничтожения (первая Гражданская). Примерно 70 лет всплывшее отребье грызло народ изнутри, пока он не сломался! Сейчас Россия рухнула окончательно – покатилась по западному, то есть по животному пути, пути индивидуализма, утилитаризма, пожирания окружающей природы и друг друга. Остатки славян – "староверов" забьются куда-нибудь на север (может даже на острова в Ледовитом океане).

Правда, если страна ещё раз развалится (а к этому всё идет!), то славянский дух пару веков ещё потеплится где-нибудь в сибирской глухомани.

Возможный островок, типа старой Московии, не в счет. Он будет гнить, подобно сегодняшней Украине.


Журналист Борис Сергеевич Миронов (1951 г.р.)  в своей книжке "Приговор убивающим Россию" [М.: Форжи, 2005. 198 с.] пишет чуток оптимистичнее:


"Народу, армии еще предстоит осознать, что нынешняя кремлевская власть ненавидит нас так же, как любая другая иноземная, вражеская власть, она ничем не отлична от былой шляхты или французов, что сидели когда-то в Кремле. Вот когда русский народ поймет, наконец, что нашествие "демократической" власти ничем не отличимо от хищнического нашествия иноплеменных, вот когда русский народ осознает, наконец, что в обличье сегодняшней кремлевской власти на Россию напал безжалостный и коварный враг, тогда пробудится в нем инстинкт национального самосохранения, стряхнет народ с себя равнодушие и терпение, и России явится во всей мощи прежний русский народ - воин, богатырь, освободитель, сильный, стойкий, волевой - и тогда неодолимо возмездие за все наши оскорбления и унижения".
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